@ Preampli a basso rumore per banda S @ Dipolo economico
@ “Ascoltare la luce” @ Progetto per TX/FM @ Larte di arrangiarsi
® Un secondo “di lusso” @ Dipolo... da viaggio per i 2m @ Pierini




MURAPHONE:
Pestensione telefonica
studiata per il futuro.

.
£

Sifa presto ad acquistare una estensione
telefonica. Ma chi, come vol, conosce a
fondo la radio, le sue possibilita e 1 suoi
limiti, sa che la prevedibile diffusione di
questo utilissimo apparecchio sara presto
causa di interferenze, di doppie chiamate,
di tutta una serie di problemi. Per questo,
pensando a un futuro vicino, noi della
Melchioni vi proponiamo Muraphone.
Muraphone funziona in FM banda stretta
nei due sensi. Muraphone pud inoltre
trasmettere e ricevere su cinque canall
diversi, ed & dotato di sensibilita regolabile

per eliminare in pratica ogni probabilita di
interferenze indesiderate, in trasmissione o
in ricezione.

Non dimenticate pol che, per tutte le
applicazion! in cui Muraphone viene usato
come secondo apparecchio in posizione
fissa, potrete lasciare 1l radiotelefono
portatile sempre collegato al suo
alimentatore, prolungando indefinitamente
lautonomia delle batterie.

MURAPHONE"

MELCHIONI BILETTIRONIIGA

20135 MILANO - Via Colletta 37 - tel. 57941
Filiali, agenzie e punti vendita in tutta ltalia
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COMPUTER METEOROLOGICO MOD. ID-4001
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¢ Indica, immagazzina e riporta la temperatura interna ed esterna
* Indica la direzione e la velocita del vento
¢ Mostra gli importanti cambiamenti nella pressione barometrica

SPECIFICAZIONI

OROLOGIO DIGITALE/CALENDARIO 4 ANNI - Display: a
6 cifre, con formato a 12 0 24 ore per l'ora, a 4 cifre per la
data; indicatore AM-PM per il formato a 12 cre. Precisio-
ne dell’ora: determinata dalla precisione deila rete CA;
nessun errore accumulative. Comandi sul pannello po-
steriore: Partenzal/arresto orologio: Avanzamento
mese/ora;, Avanzamento giorno/minuto; Avanzamento 10
minuti; Tenuta ora/data; Formato 12/24 ore.

VETTORE VENTO - Display: 2 cifre significative; indica-
tori separati identificano M/ora, kmiora o nodi. Memoria:
Data, ora e ampiezza del massimo colpo di vento. Preci-
sione: 15% o meglio. Comandi sul pannello frontale:
selettore per memoria colpo di picco e media del vento.
Comandi sul pannello posteriore: Selettore Mora,
km/ora o nodi. Display della direzione: Uno dei 16 indica-
tori predisposto in una rosa dei venti ed angoli radiali.
Precisione: +11.25°.

TERMOMETRO - Display: Lettura a 2 cifre e mezza con
segno + e — e indicatori internolesterno e

Fahrenheit/Centigradi. Gamma di temperatura: da —40°
a +70°C; da —40° a + 158°F. Precisione +1° sulle let-
ture in centigradi; +2° sulle letture in Fahrenheit. Co-
mandi sul pannello frontale: Raffreddamento del vento,
temp. min. e temp. max. Comandi sul panneilo posterio-
re: Selettore gradi centigradi o Fahrenheit, tenuta della
visualizzazione interno-esterno.

BAROMETRO - Display: lettura a 4 cifre. Indicatori sepa-
rati per salita e caduta e per pollici di mercurio e millibar.
Gamme di pressione: da 28,00 a 32,00 in Hg (pollici di
mercurio); da 981,9 a 1050 millibar. Precisione: + 0,075 in
Hg piu +£0,01 in Hg/°C. Memoria: ora, data e grandezza
della pressione minima e massima. Comandi sul pannel-
lo frontale: Pressione min. e max; tasso di cambiamento
per ora. Comandi sul pannello posteriore: Selettore polfi-
ci di mercurio/millibar. Limiti di temperatura: complesso
esterno, da —40° a +70°C, apparecchio interno, da
+10° a + 35°C. Alimentazione: 220 V, 50 Hz. Possibilita
di collegamento con batteria esterna. Dimensioni: 406
(L) x 184 (A) x 152 (P) mm.

m AGENTI GENERALI PER L'ITALIA

DISTRIBUTORI Di ZONA

l INTERNATIONAL s.r.l.
20129 MILANO - VIALE PREMUDA, 38/A - TEL. 795.762-795.763 - 780.730

VENETO: Radiocomunicazioni Civili Mazzon: Giro - Via S. Marco 79/C - VERONA - Tel. (045) 44828

TOSCANA E UMBRIA: Ideal Elettronica di Donati & Pezzini - Via Duilio. 55 - VIAREGGIO

Tei. (0584) 50397
LAZIO: Mas-Car di Mastroriili -

Via Reggio Emilia. 30 - ROMA - Tel. (06) 8445641
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FM per uso
marino e civile

POCKETII

IL PORTATILE
A PIU BASSO
COSTO

1) Deviatore per uscita 500mw - W - 2W
2) Connettore BNC per antenna

3) Attacco microfono/aftopariants suppie-
mentare

4) Commutatore 6 canali

5) Dev. per 6 canali con shift 25 KHz +

6) Squelch

7} Interruttore ON-OFF voiume

8) Batterie N/C comprese nell'apparato

9} Carica batterie da rete (optional)

10) Microfono altopartante (optional)

11) Borsa similpelle ‘(optional)

12) Alimentatore/caricabatteria per auto
(compreso nella scatola),

SPECIFICHE

Capertura: 150 = 175 Mhz.

Canali: 8 pit 6 con dev. + 25 Khz.

Tipo di emissione: F3

Batterie 12V. fornite c/apparato

Alimentazione esterna: 12V.

Consumo : RX = 200mA (30mA squelched)

Dimensioni: 15 x 63 x 50 mm.

Peso: c¢/batterie e antenna flessibile gomma :
500.

Uscita: 2-1 -
e 156.800 SIMPLER
» Deviazione : == 5 d
Radiazioni spurie ;

(1 canate fornito

RICEVITORE A
go di circuito:supersterodina doppla
gsione

Seleftivild : = 20 Kha. a —60 dB
Uscita audio © 500mW {alloparlante microfone
mclusﬁ)




MULTIKILOWATT ALLO STATO SOLIDO
A LARGA BANDA

i N
MHz). Folom di uscita 250W (310 W mux) Potenza
di ingresso 20 Wmin. 36W max. Alimentazione
24 + 28 Vce. Rendimento > 70% 14 + 18A. Pud essere
pilotato da un TL 33 oppure da un TL 100 dando ol-
tre 1 KW con quattro moduli.

o ALIMENTATORE di grande potenza a switch-mo-
de (22 KHz) adatto a pilotare in servizio continuo i
modull TL 100 o A 300. Tensione di uscita regolabi-
le da 21 a 28,5V. Corrente di uscita max 22A in ser-
vizio continuo. Corrente di corto circuito regolabile
da 10A a 25A. Rendimento > dell’80%. Ripple a 20A
20 mV a 22 kHz. Stabilita di tensione +1%.

. EL.CA. snec.
m CASTELLANZA (VA)
VIA ROSSINI, 12 - T. 0331/503543

SISTEMI ELETTRONICI




MK 400

"al bacio’

NOTIZIE TECNICHE

Il modello MK400 della G.T. ELETTRONICA di Roma richiede solo
5W di pilotaggio, per una potenza RF d’uscita di 400W su 50 ohm.

La valvola impiegata & la 4CX250R Eimac, del tipo a norme mllltan

e dissipa p|u polenza della 4CX250B Eimac, con.dul
cezjonale

dCCEll LIIC

Sul pannello & co_ ato un comando per il fu
tpmatlco (molto utile per le postazmm in quotar'
LN

|

presa temporizzata per I’

L’attenuazione della seconda armonica é maggiore:
| connettori sono del tipo «N».
Per concludere, una nota:

Siamo spiacenti, ma non siamo riusciti a fargli fare anche il

cafte!!!

00174 ROMA  Ttalia

teleromumcuzlom 69, V.le Tito Labieno
I E 36, P.zza Cinecitta

ROMA Tel. 06/748 43 59 o

UN AMPLIFICATORE FM 87+108 MHz
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MANTOVA 1/
|

l Particolare estremita CATALOGO A RICHIESTA

INVIANDO L. 400 IN FRANCOBOLLI

Frequenza: 27 MHz (CB) 5/8 h

Flisicamente a massa onde impedire che tensioni
statiche entrino nel ricetrasmettitore.

SWR 1,1:1 meno a centro banda

Potenza massima applicabile 1500 W AM continui.
Misura del tubl impiegati: 45x2-35x2-28x1,5-20x1,5-14x1
Le strozzature praticate nelle giunture danno una
maggior sicurezza sia meccanica che elettrica.
Quattro radiali in fiberglass con conduttore
spiralizzato (BREV. SIGMA) lunghezza m. 1,60.
Connettore SO 239 con copriconnettore stagno.
montaggio su pall con diametro massimo 40 mm.
Non ha bisogno di tarature, perd volendo vi & la F
possiblita di accordatura alla base.
Lunghezza m. 7,04.

Peso Kg. 4,250.

IL DIAMETRO E LO SPESSORE|DEI TUBI IN
ALLUMINIO ANTICORODAL PARTICOLARMENTE
ELEVATO, ClHA PERMESSOD| ACCORCIARE LA
LUNGHEZZA FISICA E CONFERIRE QUINDI
ALL’ANTENNA UN ECCEZIONALE GUADAGNO E
ROBUSTEZZA SUPERIORE A QUALSIASI ALTRA
5/8 OGGI ESISTENTE SUL MERCATO

=

Particolare base

SIGMA ANTENNE di E. FERRARI
46047 S. ANTONIO MANTOVA - via Leopardi 33 - tel. (0376) 398667

— ¢cq 9/81 — ' — 1229 —



ELT

elettronica

Spedizioni celeri
Pagamento a 1/2 contrassegno
Per pagamento anticipato,

GENERATORE ECCITATORE PLL 400-FA

Frequenza di uscita 87.5-108 MHz. Step 50 KHz. Pout 100
mW. Quarzato. Fillro passa basso in uscita. VCO in fon-
damentale. Ingresso mono. preentasi 50 micros. ingresso
stereo lineare. Sensibilita 8F 300 mV per £ 75 KHz. Siim-

spese postali a nostro carico.

AMPLIFICATORE LARGA BANDA 25WL
Gamma 87.5-104 MHz. Polenza uscita 25W

Potenza pilotaggio 100 mW. Adattalo al 400 FA Monta
due transistor stellari. Alimentazione 12,5V 3,5 A. Filtro
passa basso in uscita.

La potenza pud venire regolata.

Dimensioni 20 x 12 L. 105.000

posta la frequenza tramite contraves dinari. Sivaria a pia-
cere la frequenza solo agendo sui contraves. Non occorre
combiare il quarzo. Alimentazione 12 V 550 mA. Dimensio-
ni19x8 L. 140.000

GENERATORE ECCITATORE PLL 400-FB
Come il 400-FA ma con frequenza di uscita 56-60 MHz.
L. 140.000

LETTORE per 400-FA

5displays, definizione 10KHz, alimentazione 12 V. Dimen-
sioni 11x6. L. 57.000

Serie contraves binari per 400FA L. 16.000

AMPLIFICATORE LARGA BANDA 15WL
Gamma 87,5-104 MHz. Potenza uscita 15 W. Pilotaggic
100 mW. Adatto al 400 FA. Monta due transistor di cui uno
slellare. Alimentazione 12,5V 2,5 A, Filtro passa basso in
uscita. Si puo regolare la potenza di uscita

Dimensioni 14 x 7,5, L. 80.000

PRESCALER AMPLIFICATO P.A.500

Divide per 10. Frequenza max 650 MHz. Sensibilita a 500
MHz 50 mV, a 100 MHz 10 mV. Doppia protezione dell'inte-
grato divisore L. 30.000

Pregasi prendere nota del nuovo numero telefonico e indirizzo

FREQUENZIMETRO PROGRAMMABILE 50-FN

Frequenza ingresso 0,5-50 MHz (frequenza max 100 Hz - 55 MHz); impedenza ingresso 1 Mohm; sensibilita a 50 MHz
20 mV, a 30 MHz 10 mV; alimentazione 12 V (10-15 V); assrbim. 250 mA: 6 cifre (display FND506); 6 cifre programma-
bili; corredato di PROBE; spegnimento zeri non significativi, alimentatore 12-5 V incorporato per prescaler; definizio-
ne 100 Hz; grande stabilita dell'ultima cifra piu significativa; alta luminosita; 2 letture/sec. materiali ad alta affidabi-
lita. )

Si usa come un normale frequenzimetro; inoltre si posscno impostare valore di frequenza da sommare o sottrarre
(da 0 a2 99.999,9) (con prescaler da 0 a 999.999). Per programmare si puo fare uso di commutatore decimale a sei se-
zioni (contraves) oppure anche tramile semplici ponticelli (per fo zero nessun ponticello).

IDEALE per OM-CB; si applica al VFO con o senza prescaler se si opera a frequenze superiori o inferiori a 50 MHz.
IMPORTANTE, non occorrono schede aggiuntive o diodi aggiuntivi per la programmazione. L. 102.000

FREQUENZIMETRO PROGRAMMABILE 50-FN/B

Caratteristiche come il 50-FN, ma adatto anche per ricevitori o ricetras che usano VFO ad escursione invertita di fre-
quenza . L. 105.000

\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\

CONTENITORE PER 50-FN e PER 50-FN/B

Contenitore metallico, moito elegante, rivestito in simil-
pelle nera, completo di BNC, interruttore, deviatore, vetri-
no rosso, viti, cavetto, cordone, dimensioni 21x17x7.

— Completo di commutatore a sei sezioni L. 48.000
— Escluso commutatore L. 20.000

Tutti i moduli si interidono in circuito stampato (vetronite), imballati e con istruzioni allegate.

ELT elettronica - via E. Capecchi 53/a-b - 56020 LA ROTTA (Pisa) - Tel. (0587) 44734
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UN PO’ PIU AVANTI DEL_NOSTRO TEMPO

OSCILLOSCOPI VP 5100B SINGOLA TRACCIA
E VP 5102B DOPPIA TRACCIA, 10 MHz. 10 mV
Hanno la stessa affidabilita, classe e aspetto della precedente serie «A»
venduta in migliaia di esemplari:
Hanno in pia : la BASE DEI TEMPI in 19 (VP 5100B) e
17 (VP 5102B) gradini calibrati;
lo SWEEP e il trigger «AUTO» anche nel VP 51008

ora ad un prezzo ancora _pi_l‘l compeﬁtivoll!

Gli strumenti NATIONAL sono il frutto di tecnologle avanzate
Barietta
Apparecchi Sclentificl

20121 - Milano - Via Fiori Oscuri, 11 - Tel. 865.961 - 605.963 - 565.965 - Telex 334128 BARLET-],



MODULATORI

TRN 10 * Modulatore FM a larga banda con impostazione della frequenza mediante combinazione in
logica binaria o (su richiesta) direttamente sul pannello mediante contraves. Il cambio di frequenza non
nchledt_e tarature degli stadi di amplificazione per cui, chiunque, anche se inesperto, € in grado in pochi
secondi di impostare la frequenza di uscita in un valore compreso nell'intervallo 80-110 MHz. La stabilita di
frequenza e quella del quarzo usato nella catena PLL. La potenza d'uscita & regolabile da 0 a 10 W. Altre
caratteristiche:

Impedenza d'uscita 80 ohm ~ Ingresso mono: 60 ohm con preenfasi di 50 us - Ingresso stereo: 600 ohm
lineare - Sensibilita + 75 KHz con @ dbm - Distorsione armoniaca 0,2% a 1000 Hz. - Risposta in frequenza
16-70.000 Hz sull'ingresso stereo — 15-25.000 Hz sull'ingresso mono - Spurie assenti — Range di temperatura
= 20° + 45°C. Modeillo base. L. 880.000

TRN 10/C - Come il TRN 10, con impostazione della frequenza sul pannello L. 980.000

TRN 20 + Modulatore FM a larga banda con impostazione della frequenza mediante combinazione in
logica binaria o (su richiesta) direttamente sul pannello mediante contraves. La stabilita di frequenza &
qqeﬂa del quarzo usato nella catena PLL. La potenza d'uscita & regolabile esternamente tra 0 e 20 W.
Alimentazione a rete 220 e su richiesta anche a batteria 12 Vce. Altre caratteristiche:

Spurie assenti — Impedenza di uscita 50 ohm — Ingresso mono 600 ohm con preenfasi 50 us — Ingresso
stereo 600 ohm lineare - Sensibilitd = 78 KHz con @ dbm ~ Distorsione armonica 0,2% a 1000 Hz ¢ + 78
KHz - Risposta in frequenza 15-70000 Hz sullingresso stereo 15-25000 Hz sull'ingresso mono — Range di

temperatura —20° +45°C L. 1.100.000
TRN 20/C * Come il TRN 20, con impostazione della frequenza sul pannello L. 1.200.000
AMPLIFICATORI
KA 400 - Amplificatore in mobile rack alimentazione 220 V, IN 10W, OUT 400W, servizio 24/24

L. 1.480.000
KA 900 - Amplificatore in mobile rack alimentazione 220 V, IN 10W, OUT 900W servizio 24/24

L. 2.850.00

KA 2000 - Amplificatore in mobile rack alimentazione 220 V, IN 50W, OUT 2000W servizio 24/24

L. 5.950.000
KA 4000 - Amplificatore in mobile rack alimentazione 220 V, IN 100W OUT 4000W, servizio 24/24

L.11.800.000

AMPLIFICATORI TRANSISTORIZZATI
A LERGA BANDA 88-104 MHz

KN 50 * Ampilificatore 50W OUT, in mobile rack, alimentazione 220V, servizio continuo 24/24, autoprotet-

to L. 500.000
KN 100 - Amplificatore 100W OUT, in mobile rack, alimentazione 220V, servizio continuo 24/24, autopro-
tetto L. 700.000
KN 150 - Amplificatore 150W OUT, in mobile rack, alimentazione 220V, servizio continuo 24/24, autopro-
tetto L. 900.000
KN 500 - Amplificatore 500W OUT, in mobile rack, alimentazione 220V, servizio continuo 24/24, autopro-
tetto L. 2.500.000
KN 1000 - Amplificatore 1000W OUT, in mobile rack, alimentazione 220V, servizio continuo 24/24,
autoprotetio L. 5.400.000
KN 2000 - Amplificatore 2000W OUT, in mobile rack, alimentazione 220V, servizio continuo 24/24,
autoprotetto L.12.500.000
STAZIONI COMPLETE CON AMPLIFICATORE VALVOLARE

TRN 400 - Stazione da 400W composta da TRN 10 e KA 400 L. 2.360.000
TRN 900 - Stazione da 900W composta da TRN 10 e KA 900 L. 3.730.000
TRN 2000 - Stazione da 2000W composta da TRN 50 e KA 2000 L. 7.330.000

TRN 4000 - Stazione da 4 KW composta da TRN 150 e KA 4000 L.13.800.000




STAZIONI COMPLETE TRANSISTORIZZATE A LARGA BANDA
88-104 MHz
TRN 50 - Stazione completa 50W composta da TRN 10 e KN 50 L. 1.380.000
TRN 100 - Stazione completa 100W composta da TRN 20 e KN 100 L. 1.800.000
TRN 150 - Stazione completa 150w composta da TRN 20 e KN 150 L. 2.000.000
L
L
L.

TRN 500 - Stazione completa S00W composta da TRN 50 e XN 500 . 3.880.000
TRN 1000 - stazione completa 1000W composta.da TRN 100 e KN 1000 . 71.200.000
TRN 2000 - Stazione completa 2000W. composta da, TRN 150 e KN 2000 14.500.000
ANTENNE

CA4X2 - Collineare 9 dB con accoppiatore L. 350.000
CA4X3 - Collineare 13 dB con accoppiatore L. 400.000
PAN 2000 - Antenna a pannello, a larga banda, potenza 2KW L. 600.000
ACCOPPIATORI A CAVO POTENZA 1 KW

BACC2 - | entrata 2 uscite L. 40.000
ACC4 - | entrata 4 uscite L. 100.000
ACCOPPIATORI SOLIDI POTENZA 3KW

RACS2 - 2 ingressi, | uscita L. 180.000
ACS4 - 4 ingressi, | uscita L. 200.000
ACCOPPIATORI IBRIDI - 3dB

ACB300 * Fino 300W L. 90.000
ACB1000 * Fino 1 KW L. 120.000
FILTRI ERMONICHE

FPB 250 - Filto PB attenuazione della 2* armonica 60 dB perdita dinserzione 0,1 dB L. 90.000
FPB 1500 - Filtro come sopra, ma per potenza fino a 1500W L. 450.000
FPB 3000 - Filtro come sopra, ma per potenza fino a 3000W L. 550.000

PONTI DI TRASFERIMENTO

PTFM - Ponte in banda 88-108 10W di uscita, completo di antenne. Con frequenze programmabili

L. 2.050.000
PTO]1 - Ponte di trasferimento in banda I* 10W di uscita, completo di antenne. Con frequenze program-
mabili L. 2.400.000
PTO3 - Ponte di trasferimento in banda I1I* 10W di uscita completo di antenne. Con frequenze program-
mabili L. 2.400.000
PTIG - Ponte di trasferimento in banda 920-930 MHz 10W di uscita completo di antenne

L. 3.250.000
ACCESSORI
Cavi, bocchettoni, raccord, distributor), staffe, polarizzatori, valvole transistors, ecc
ASSISTENZA TECNICA

Rete di assistenza su tutto il territorio nazionale
1 prezzi si intendono LV A esclusa

RONICA 35027 NOVENTA PADOVANA (PD)
TRONICA V. Cappello, 44
OMUNICAZIONI Tel, (049) 62.85.94

ELET
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TELECOMUNICAZIONI s.n.c.

VIA T. EDISON, 8 - 4102 CARPI (MO) - Tel. (059) 69.68.05

> o _ BANDPASS CAVITY

Q
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Spedizioni celeri
Pagamento a Y2 contrassegno
Per pagamento anticipato,

spese postali a nostro carico.

elettronica , qpaNDE RICHIESTA TORNANO |
FAVOLOSI VFO

VFO 27 - Uscita 26-28 MHz . . . .. . . L. 35000
VFO 27 “special” - Uscita su qualsiasi frequenza compresa tra 5 e 40 MHz; escursione
di frequenza (compresa tra 0,5 e 4 MHz) a richiesta . . . . . L. 35.000

VFO 100 - Adatto alla gamma FM; ingresso BF mono-stereo; nelle seguenti frequenze:

87,5-92 MHz; 92-97 MHz; 97-1025 MHz; 99-104 MHz; 103-108 MHz L. 36.000
VFO 50 - Adatto a ponti di trasferimento, ingresso BF mono-stereo, nelle seguenti

frequenze: 54-57 MHz; 57-60 MHz . . . L. 36.000
VFO 1000 - Eccitatore FM di alta qualita. Frequenza 875 108 MHz Otilma stablllta

Ingresso mono preenfasi 50 micros. Ingresso stereo Lineare. Potenza

uscita 100mW, in grado di pilotare gli amplificatori 15SWL e 25WL. Segnali

spuri oltre 60dB. Filtro in uscita. Alimentazione 12V. Ogni VFO 1000 copre

1MHz. Richiedere la frequenza . . L. 45.000
Amplificatore G2/P-100 - Adatto al VFO 100, gamma 87,5-108 MHz, potenza di

uscita 1I5W . . . . . L. 60.000
Amplificatore G2/P-50 - Adatto al VFO 50, gamma 54-60 MHz, potenza di

uscita 15W . . .o L. 60.000

ELT elettronica - via E. Capecchl 53b 56020 LA ROTTA (Plsa) Tel (0587) 44734
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MISURA DI
POTENZA RF

da 0,45 a 2300 MHz
da 0,1 a 10000 Watt
con..

VATTMETRI RF PASSANTI BIDIREZIONALI (THRULINE)

a che scegliate il famoso modello 43 (oltre
)0.000 venduti) oppure la nuova versione mo-
sllo 4431, con accoppiatore direzionale variabi-
incorporato (Vi consente di esaminare il se-
gnale RF al contato-
re o all’analizzatore
. — -} di spettro o altro),
= avrete uno strumen-
to professionale, ad
ottima direttivita, che
Vi consente misure
precise ed affidabili,
sempre.

IL wattmetro digitale della nuova generazione.
Modello 4381 ANALYST, utilizza gli stessi tappi
del Modello 43. Basta premere un pulsante per
leggere direttamente nel visualizzatore digitale
(sovraportata 20%, posizionamento automatico
della virgola) senza necessita di calcoli o tabelle,
la potenza CW o FM sia incidente che riflessa (in
Watt o dBm), il VSWR, le perdite di ritorno in dB,
la potenza di picco in Watt e la modulazione in
percentuale. Si pu6 inoltre rilevare i min/max di
potenza con memorizzazione. Si tratta-di uno
strumento, totalmente di nuova concezione, che
inizia una nuova era nel campo delle misure ed
analisi della potenza RF e che continua per gli
anni 80 la tradizione di leadership della Bird.

ASTO ASSORTIMENTO DI ELEMENTI (TAPPI), COMUNI A TUTTI | THRULINE, PER PRONTA CONSEGNA

CARICHI COASSIALI
WATTMETRI TERMINALI
ATTENUATORI

FILTRI

SENSORI DI POTENZA

SISTEMI DI MONITORAGGIO/
ALLARME PER TRASMETTITORI

Sede: 20121 Wiz - Via Tommaso da Cazzaniga O/6
Tei. {02} 34.52.071 (5 linee)

Fillsl: 00185 Roma - ¥ia 5. Croce in Gerusalemme 97
Tel. (06) 75.76.941/250-75.55.108

® i
!
V3o 'Y .
. | Inviatems informazion: complete. senza impegno
| NowmE

Alla VIANELLO S.0.A. - MILANO
I SOCIETA/ENTE

1] REPARTO
INDIRIZZO ...
Verrra

Una linea completa di strumenti
ed accessori in coassiale per
I'industria delle comunicazioni
RF sia per il controllo di ricezio-
ne che di trasmissione. Possibi-
lita di fornire componenti RF in
esecuzione speciale (filtri, sen-
sori e filtri/sensori accoppiati).
Disponibili a richiesta un com-
pleto catalogo generale oppure
cataloghi specifici per misure su
ricetrasmettitori mobili 0 su tra-
smettitori fissi di potenza.

09/ B!



FRG 7700

evitore a copertura continua.

igitale. Da 150 kH7 a 30 MHz
Funzionante in SSB/AM con
tre Junghesze di banda e FM
completo, nella versione Som-
merkamp, delle memorie pro-
grammabili per 12 canali. Oro-
logio digitale incorporato. Nuo-
vo Noise Blanker RF attenuato-
re. Alimentazione 220/12 V.

FT 767 DX

Nuovissimo ricetrasmettitore HF portatile con tet-
tura della frequenza digitale che copre le bande de-
&li 80720/15/11/10 ¢ JIY/WWV oltre a due bande
opzionali AUX (la banda 10/11 m copre il segmen-
1o da 27 4 29 MH2), sensibilita di 0,25 pV, con una
potenza del trasmetiitore in LSB/CW/AM di 100
W. viene fornita completo di filiro CW, AGC F/S,
Noise Blanker, Calibratore, nuovo strumento § e
RF con visualizzazione digitale, alimemazione 12
Vde. Accessori esterni VFO mod. FV 767 DX, ac-
cordatore di antenna FC 767 ed alimentatore con
altoparlanie per stazione base mod. FP 767 DX
CON NUOYE BANDE WARC.

FT 480 RE

Riccirasmettitore VHF FM/SSB/
CW. Potenza 25 W. Sgancio ponti
-600 ke Da 143, 148.5 MHy/.
Spaziatura canali in SSB: 10 Hy -
100 Hz - 1 kHz: in #M: ) kHy -
12,5 kH7z - 25 kHs
4 canali in memorix. Letura dei
canali digitali.  Alimentazione
R2v.

NOVITA YAESU FT 707
100 W digitale 12 V - bande warC
SOMMERKAMP FT 7B
100 W - 80/40/20/15/14/10 m1
SOMMERKAMP TS 802
1447146 FM 80 ch. scanner
SOMMERKAMP TS 780 DX

CB120¢ch. - 100Wpcp. -CW-AM-FM-LSB-USB-12V
SOMMERKAMP TS 788 DX

CB - OM -26.0 ~ 29.999 Mc digitale CW - AM - FM - LSB - USB
100 W p.e.p

SOMMERKAMP FT 277 ZD

€on nuove bande warc,

Altri modelli SOMMERKAMP disponibili in magazzino.

Importiamo anche:

DRAKE - HY GAIN - TURNER - CDE - OSKER FT 207 R

BLOK i WACOM 5 VHF ENGINEERING i ADONIS Ricetrasmettitore 2 m FM
MICROLOG - JMILLER e altre marche... 2 W - 800 canali - 144-148
MHz. Spaziatura 5 kHz.

4 memorie.

Viene fornilo completo di
pile intercambiabili.

NOVAELETTRONICA stl.

Via Labriola - Casella Postale 040 TELEX 315650 NOVAEL-l
20071 CASALPUSTERLENGO (M) - tel. (0377) 830358-84520

00147 ROMA - Via A. Leonori 36 - tel. (06) 5405205



-’ D LA PIU" COMPLETA GAMMA DI STRUMENTI DI MISURA E
CONTROLLO AFFIDABILI E CONVENIENTI PER CB E RADIOAMATORI

Mod. 178

Mod. 150

Mod. 420

Mod. 151

Mod. 111 - Rosmetro, Wattmetro su due
scale 0-10 e 0-100 Watt e misuratore di

campo. Precisione SWR =+ 5% Watt +
10%. Frequenza 1,5 + 144 MHz.

Prezzo al pubblico L. 24.000

Mod. 171 - Rosmetro, Wattmetro su due
scale 0-10 e 0-100 Watt e misuratore

di campo. Precisione SWR + 5% -
Watt + 10%.

Frequenza 1,5 = 144 MHz.

Prezzo al pubblico L. 33.000

Mod. 181 - Compatto per CB mobile

o fissa. Rosmetro, Wattmetro 0-10 Watt
e misuratore di campo.

Frequenza 3,5+ 50 MHz. Precisione
come per altri modelli.

Prezzo al pubblico L, 22.000

Mod. 420 - Rosmetro per CB mobile
o fissa. Precisione SWR =+ 10%.
Prezzo al pubblico L. 15.000

Mod. 111

Mod. 181

Mod. 140

Mod. 178 - 5 funzioni. Rosmetro,
Wattmetro su due scale 0-10 e 0-100 Watt,
misuratore di campo, misuratore

di modulazione e accordatore d’antenna
per 25 - 40 MHz. Precisione

SWR =+ 5% - Watt = 10%.

Frequenza 3,5 = 144 MHz,

Prezzo al pubblico L. 45.000

Mod. 140 - Accordatore d'antenna

per CB ( 5 = 40 MHz). Potenza max.
50 Wat

Prezzo al pubblico L. 17.000

Mod. 150 - Efficiente filtro passa basso
anti TVI.

Frequenza 0-30 MHz.

Potenza max. 1000 Watt.

Prezzo al pubblico L. 33.000

Mod. 151 - Efficiente filtro anti TVI
per banda CB.

Potenza max. 100 Watt.

Prezzo al pubblico L. 12.000

TUTTI GLI STRUMENTI SONO CON IMPEDENZA 52 OHM E ATTACCO NORMALE S0-239

Spedizione in contrassegno postale o vaglia postale anticipato piu L. 2.000 per ogni spedizione

Distributore esclusivo per I'ltalia:

DENKI ...

Via Poggi 14 - 20131 Milano - Telef. 23.67.660/665 - Telex 313363

— cq 9/81 —

— 1237 —




wilbikit
INDUSTRIA ELETTRONICA

Via Oberdan 24 - Tel. (0968) 23680
- 88046 LAMEZ[A TERME

UNIVERSAL - STEREO - MIXER

hi-fi

iy @

MIXER STEREO UNIVERSALE
Ideale per radio libere, discoteche, club, ecc.
CARATTERISTICHE TECNICHE

* n. 3 ingressi universali

“ alimentazione 9-18 Vcc

* uscita per il controllo di pit MIXER fino a 9 in-
gressi MAX

segnale d'uscita = 2 Volts eff.

.

L. 33.000

SOUND LUX

"
o SRR ENERYS, ;a'l:::

LUC! PSICHEDELICHE 3 canali amplificati

3.000 WATT COMPL. monitor ‘a led, circuito ad alta
sensibilita, 1.000 watt a canale, controlli - alti - medi -
bassi - master alimentazione 220 Vca L. 33.000

STROBO LUX

STROBOLUX
2o Vea soWes.
raga. 0% maHz .

s

LUCI STROBOSCOPICHE AD ALTA POTENZA

rallenta il movimento di persone o oggetti, ideale per
creare fantastici effetti nigth club, discoteche e in
fotografia L. 33.000

1 prezzi sono compresi di IVA e di spedizione

[ Jol loI lol lo! Jol lel le] lel leol leol lo] le] le] le] o] le Je] el le] Je! Jol lef le] le] el le] le] el leo! le] leo je! le! le] le] ]
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CENTRI VENDIT/

BIELLA CHIAVAZZA

LARM.E.di F. R Siano - Via della Vittoria 3 - Tei. 30389
BOLOGNA

RADIO COMMUNICATION - Via Sigonio, 2 - Tel. 345697
BORGOMANERO (NO)

G. BINA - Via Arona, 11 - Tel. 82233

BORGOSESIA (Vercelli)

HOBBY ELETTRONICA - Via Varalio, 10 - Tel. 24679
BRESCIA

PAMAR ELETTRONICA - Via $.M. Crocifissa di Rosa, 78 - Tel. 3903;
CARBONATE (Como)

BASE ELETTRONICA - Via Volta, 61 - Tel. 831381
CASTELLANZA (VA)

CO BREAK ELECTRONIC - V.le Ifalia, 1 - Tel. 542060
CATANIA

PAONE - Via Papale, 61 - Tel. 448510

CESANO MADERNO

TUTTO AUTO di SEDINI - Via $. Stefano, 1 - Tel. 502828
CILAVEGNA (Pavia)

LEGNAZZI VINCENZO - Via Cavour, 63

CIVITATE (Como)

Esse 3 - V. Alla Santa, 5 - Tel. 551133

FERMO

NEP! IVANO E MARCELLO - Via Leti, 32/36 - Tel. 36111
FERRARA

FRANCO MORETTI - Via Barbantini, 22 - Tet. 32878
FIRENZE

CASA DEL RADIOAMATORE - Via Austria, 40/44 - Tel. 686504
PAOLETTI FERRERO - Via Il Prato, 40 R - Tel. 204974
FOGGIA

BOTTICELLI - Via Vittime Civili, 64 - Tel. 43961
GENOVA

F.LL) FRASSINETTI - Via Re gi Pughia. 36 - Tel. 395260
HOBBY RADIO CENTER - Via Napoli, 117 - Tel. 210945

ELLE Pl - Via Sabaudina, 8 - Tel. 483368 - 42549
NO

ELETTRONICA G.M. - Via Procaccia, 41 - Tel. 313179
MARCUCCI - Via F.Ili Bronzetti, 37 - Tel. 7386051
LANZONI - Via Comelico, 10 - Tel. 589075

MIRANO (Venezla)

SAVING ELETTRONICA - Via Gramsci, 40 - Tel. 432876
MODUGNO (Barl)

ARTEL - Via Palese, 37 - Tel. 629140

NAPOLI

CRASTO - Via S. Anna dei Lombardi, 19 - Tel. 328186
NOCERA INFERIORE (Salerno)

QST ELETTRONICA - V. L. Fava, 33

NOVILIGURE (Alessandria)

REPETTO GIULIO - Via delle Rimembranze, 125 - Tel. 78255
OSTUNI (Brindini)

DONNALOIA GIACOMO - V. A. Diaz. 40/42 - Tel. 976285

PADOVA

SISELT - Via L. Euleso. 62/A - Te). 623355
PALERMO

M.M.P. - Via S. Cortea. 6 - Tel. 560988
PESARO

ELETTRONICA MARCHE - Via Comandini, 23 - Tel. 42882
PIACENZA

E.R.C. di Civili - Via S. Ambrogio, 33 - Tel. 24346
REGGIO CALABRIA

PARISI GIOVANNI - Via S. Paclo, 4/A - Tel. 94248

ROMA

ALTA FEDELTA - C 50 Itatia, 34/C - Tel. 857942
MAS-CAR di A. Mastroriili - Via Reggio Emilia, 30 - Tel. 8445641
RADIO PRCDOTTI - Via Nazionale, 240 - Tel. 481281
TODARO KOWALSKI - Via Orti di Trastevere, 84 - Tel. 5895920
S. BONIFACIO (Verona)

ELETTRONICA 2001 - C.s0 Venezia, 85 - Tel. 610213
SAN DANIELE DEL FRIULI (Udine)

DINO FONTANINI - V. le del Colle, 2 - Tel. 957146
SIRACUSA

HOBBY SPORT - Via Po, 1

TARANTO

ELETTRONICA PIEPOLI - Via Oberdan, 128 - Tel. 23002
TORINO

GUZZONI - C.s0 Francia, 91 - Tel, 445168

TELSTAR - Via Gioberti, 37 - Tel. 531832

TRENTO

EL DOM - Via Suffragio, 10 - 25370

TRIESTE

CLARI ELECTRONIC CENTER - Foro Ulpiano, 2 - Tel. 61868
VELLETRI (Roma)

MASTROGIROLAMO - V.le Oberdan, 118 - Tel. 9635561
VIGEVANO (Pavia)

FIORAVANTI BOSI CARLO - C.s0 Pavia, 51

VITTORIO VENETO (TV)

TALAMINS LIVIO - Via Garibaldi, 2 - Tel. 53494




BES Milano

nuovo Yaesu FT 707.

Con l'ntroduzione del nuovo YAESU FT 707 state entrando nella nuova era dei ricetrasmettitori allo
stato solido e compatto. Non fatevi confondere dalle sue piccole dimensioni. FT 707 vi offre 240 watt
sugli 80-10 metri in SSB - CW e anche AM. E I'apparato ideale che vi accompagna nei vostri spostamenti.
Il ricevitore vi offre una sensitivita di 25 4V 210 dB - S/N con una favolosa selettivita mai trovata in appa-
rati cosi minuscoli. La larghezza di banda & variabile grazie ai cristalli opzionali per 600 Hz o 350 Hz.

FT 707 Standard FT 707 con l'opzionale FV 707 DM ed il

® Con le nuove bande 10/18/24 MHz microfono a scansione YM 35

® Selezione variabile AGC (veloce o lenta) ® Scelta delle scale di frequenza comandate

® Soppressore dei disturbi incorporato dal microfono a due velocita di scansione
(Noise blanker) ® Scansione a passi di 10 Hz

@ Calibratore incorporato ® VFO sintetizzato

® WWV/JY inseriti nelle bande ® Selezione di trasmissione/ricezione dal

® Lettura a "Led” digitali fuminosi VFQ esterno o dal frontale dell'apparato

® Possibilita di canalizzazione con cristalli ® Memoria digitale incorporata (DMS)

® Strumento di misura "Unico” per segnalare o Con i 45 e gli 11 metri

la ricezione e la potenza in trasmissione
e il fivello di tensione ALC §E7

® Vox incorporato AESM
VENITECI A TROVARE AL SIM Pad. 26/1 Stand A7

MARCUCCI

Exclusive Agent
Milano - Via F.Ili Bronzetti, 37 ang. C.so XXII Marzo - tel. 7386051
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KENWOOD TS-830M
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:iziz| ¢ | edelektronews
vomoo
gR388
SENyE n.l
88888 i
tTSnown Nuovo periodico d’informazione
©CRENN e vendita per corrispondenza.

EE

= PREZZI,NOVITA,

OFFERTE SPECIALI!

Un servizio realizzato
dalla societa Eedelektron
per il mercato italiano dell’elettronica

Disponibile
graturi)glmente

] Oltre 1000 libri di elettronica
a catalogo.

[[] Centinaia di programmi applicativi
per: Apple, PET/CBM, Radio Shack,
Hewlett Packard, Texas Instruments

[[] La piu vasta raccolta
di documentazione tecnica
dei maggiori costruttori mondiali.

[ Calendario corsi
introduttivi e applicativi
sui micro/personal computer.

[ Speciale personal computer.

[[] Microcomputer

RICETRASMETTITORE HF; AM/SSB/LSB/USB/CW

Telefonateci
e ve lo invieremo

Possibilita di modifica, (con lettura digitale) sulle seguenti frequenze: 45 m

[C
£3X telefonate al: (02) 3493603-3185678
ki E oppure compilate il seguente coupon
L e speditelo in busta chiusa a:
[— ® s,
[—EK .50 Serpione n. 39 - 20145 Milano
N
[ —
€
o
S Desidero ricevere gratuitamente
g edelektronews n. 1
ommm £
[—
= E Cognome
N o Nome
4
— 1 Pr
(—E '
— Indirizzo.
S
8
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RADIOTELEFONO PORTATILE VHF mod. FTC 2300

Freq. 156-174 MHz Omologazione Ministero P.P.T.T. DCSR /006190

Apparato di grande robustezza e affidabilita adatto a comunicazioni terrestri e
marine, Compatto e di concezione moderna presenta caratteristiche all’avan-
guardia, perché realizzato secondo i criteri della piu avanzata tecnologia.

Elevata potenza : pit di 3W in antenna
Alta sensibilita

Sei canali

.
.
.
e Batteria al Ni-Cd ricaricabile

Vasta gamma di accessori:

o Caricabatterie 220 VAC

e Caricabatterie 12 VDC

o Microfono - altoparlante ausiliario
e Custodia in vinilpelle

o Tone - squelch

Sono disponibili parti di ricambio di ogni genere e I'assistenza tecnica é completa

=ppy=
] sl ELETTRONICA TELECOMUNICAZIONI

20134 MILANO - Via Maniago, 15 - Tel. (02) 21.57.891 - 21.563.5624 - 21.563.625

Ripetitori televisivi semiprofessionali a conversione diretta e a doppia con-
versione quarzata. Esecuzione cassa stagna e cassetti rack 19”. Realizzazio-
ne completamente modulare con totale intercambiabilita di ogni parte anche
degli alimentatori. Impedenze di ingresso e di uscita 50 o0 75 Q a richiesta.

Microripetitore conv. diretta, contenitore stagno 0,2W H
Ripetitore conv. diretta, contenitore stagno 1W )
Ripetitore conv. diretta, contenitore stagno 4W
Ripetitore conv. diretta, cassetto rack 1W
Cassetto rack conversione diretta uscita 1mW
Cassetto rack doppia conversione uscita TmW
Cassetto rack amplif. ing. TmW usc. 4—5W
Cassetto rack amplif. ing. 4W usc. 8—10W |

A richiesta inviamo catologo e preventivi

COMPONENTI PER ANTENNE TV E RIPETITORI

VESCOVI PIETRO & FIGLIO
25032 CHIARI (BS) - Via Giovanni XXIlI, 2

Telefono 030/711643

— 1242 — — ¢q 9/81 —



Comunicato

MARCUCCI

La Marcucci S.pA. ha rilevato che da diversi mesi appaiono
delle pubblicita su riviste del settore da parte di alcune ditte
o rivenditori delle apparecchiature YAESU/MUSEN a prezzi
nettamente inferiori a quelli di mercato o praticati in base ai
listini correnti.

Si comunica che:

® [ a Marcucci S.p.A. & l'unica societa distributrice ufficiale dei
prodotti YAESU/MUSEN come da contratto di eclusiva
sottoscritto dalla YAESU/MUSEN e dalla Marcucci S.p.A.

® | a Marcucci S.p.A. garantisce, con garanzia ufficiale su tutto
il territorio nazionale, solo le apparecchiature che siano
distribuite dai distributori o rivenditori autorizzati,

® Nessuna riparazione, in garanzia o fuori garanzia, sara
effettuata dalla Marcucci S.p.A., 0 dai suoi rivenditori e
centri di assistenza,di apparecchiature che non siano state
acquistate regolarmente tramite le importazioni ufficiali
effettuate dalla Marcucci S.p.A.

Marcucci S.p.A. exclusive agent - Milano - Via flli Bronzetti, 37 (ang. C.so XX Marzo) - Tel. 7386051




—__LINEAR AMPLIFIER

NORGE VULCAN
100 WIAM 200 W/SSB

JUPITER 600 WIAM 1200 W/SSB

EL ’E’L Eﬂ ELETTRONICA TELETRASMISSIONI
20132 MILANO - VIA BOTTEGO 20 - TEL 02 - 2562135

E c PREZZI FM
e e ENTER alla PORTATA di TUTT|

corso Umberto 116 - 70056 MOLFETTA (BA) .
Tel. (080) - 94.49.16 con QUALITA

TRASMETTITORE FM mod. EC FM 2 (88 - 104) L. 685.000
Professlonale PLL a sintesl quarzata - Frequenza impostabile mediante
contravers esterni - Potenza variabile 0 - 20W.

TRASMETTITORE FM mod. EC FM 5 (80 - 108) L. 880.000
LINEARI VALVOLARI

mod. EC FM 500 L. 1.150.000 g
mod. EC FM 600 L. 1.280.000
mod. EC EM 700 L. 1.850.000
mod. EC FM 1000 L. 1.880.000
mod. EC FM 1200 L. 2.350.000

1.

500-600W

Ripetitorl - Trasmettitori TV - Ponti-Microonde - Fiitri - Antenne - Accessorl
varl -Richledere Catalogo.

Agevolazioni di pagamento

PER INFORMAZIONI E REALIZZAZIONI SPECIALI TELEFONATE AL (080) 94.48.73

700-1000-1200W

— 1244 — i — cq 9/81 —



HI CERCA.TROVA

TRASMETTITORI FM 88-108 MHz

Mod. LaCE TxP L. 510.000
4 Mod. LaCE 15 L. 825000
Mod. LaCE 158 PLL L. annunciato

LINEARI A TRANSISTORS
Mod.LaCE 80input 15W - BOW output

Mod. LaCE 100 input

Mod. LaCE 150 input

Mod, LaCE 200 input _8W - 200W output
Mod. LaCE 300 input 50W - 280W output

Mod. LaCE 301 input  6W - 280W output
Mod. LaCE 400 input 80W - 400W output L.
Mod. LaCE 401 input 10W - 400W output L.
Mod. LaCE 500 input 100W - 500W output L
Mod. LaCE 501 input 20W - 500W output L.
Mod. LaCE Tuul;pul 20W - 700W output L.

ACCESSORI
LaCE STEREO CODER 5 380.000
SWR GUARDIAN (Box di protezione) 230.000

Filtro passa basso 80dB attenuazi
armaniche - 200W 5 79.000

Filtro passa basso 60dB attenuazione
armoniche - 800W L. 240.000

Compressore esp;nséla di dinamica 8 160.000
MODULI

LBM 25 input 3W - 25W outputicompleto
di aletta di raffreddamento L. 48.000

LBM 80 input 10W - B80W outputicompleto
‘ E R‘ A LA C E di aletta di raffreddamento L. 127.000

ut 20W - 100W outputicompleto

TROVERA' IL MEGLIO 60 26 G

u
affreddamento L.  240.000
LBM 200 input 30W - 200W output/completo

APPARECCHIATURE TRASMITTENTI letta di raffreddamento L. 315.000

PER EMITTENTI PRIVATE o oo o
LBE moduloeccitatore0,5-1W L 227.000
ANTENNE

verticale 3dB max a 18
2 verticale 6dB max a 18

annunciato

LABORATORIO COSTRUZIONI ELETTRONICHE Mad, LackDle. SiercalB OeE It

B00W

ING. FASANO RAFFAELE
VIA BACCARINI 15 - 70036 MOLFETTA (BARD | prezzi devono intendersi al netto di IVA.

! TEL. (080) 94.55.84 Inoltre la Ns produzione comprende apparecchiature pro-
fessionali atte a soddisfare tutte le esigenze del broadca-
sting televisivo:

RIVENDITORI Modulatori I.F. - Convertitori I.F. - Amplificatori allo stato

solido sino a 20 W
BELLAFRONTE - ¢.50 V. Emanuele 140 - 83100 Avellino - Tel. (0825) 35979
CEL - via Appia 148 - 72100 Brindis| - Tel. (0831) 29.066 Amplificatori vaivolari 30-50 W.
CENTRO ELETTRONICO PM - via Po 18 - 87012 cutroggm_;c()) - Tel. (0981) 22,298 Richiedeteci senza impegno il nostro depliant completo
FERRARI - via Roma 82/84 - 87012 Castrovlllari (CS) - Tel. (0981) 21.477 T iy
TLC - via A. Bosio 2 - 00161 Roma - Tal. (06) 857813 . 8445853 del listino prezzo, Vi sara inviato gratuitamente,

METROTECNICA - via De Vito 23 - 70100 Bari - Tel. (080) 36.95.59

—cq 9/81 — — 1245 —



(0]
RTX «WKS 1001
L

Canali: 120 ch. AM / 120 LSB /
120 USB con letwwra di freq.

Frequenza: da 26.965 a 28.940 MH:

Controllo freq: PLL digitale

Alimentazione: 138v OC

Potenza uscita: 4W Am - 12W SSB

230000

@

RTX «INTEK M 400»
L.98.000

Canali: 40 AM

Frequenza: da 26.965 a 27.405 MKz
Controllo freq: PLL digitale
Alimentazione: 13.8v DC

Patenza uscita: 4 Watts

RTX «INTEK FM 800»
L.130.000

Canali. 80 AM / 80 FM

Frequenza: da 26.965 a 27.855 MHz
Contollo freq: PLL digitale
Alimentazione: 138v DC

Potenza uscita: 4 Watts

PORTATILE «GT 413»
L. 45000
Canali: 2 AM (1 quarzato con ch 11}
Controlli: ON-OFF-VOLUME, Squelch
selettore canali
Potenza uscita: | Watt
Attacchi: adattatore AC, carica batteria
adatiatore cuffia.

RIUC

elettronica sas - viale Ramazzini, 50b - 42100 REGGIO EMILIA - telefono (0522) 485255




b r'petitori tv |

a doppia conversione, quarzati con controllo
automatico

completamente allo stato solido

gamma di frequenza da VHF - UHF fino a 1,4 GHz
livelli d’uscita di 0,1Wpv - 0,5 Wpv - TWpv - 2,5 Wpv -
5Wpv - 10 Wpv - 20 Wpv

1‘1["—1

-—=-—-x-—-t.'
. ‘}

[l

antenne
amplificatori
miscelatori
convertitori
filtri-trappole
allmentatorl r
micro rlpetltorl-
centraline

a larga banda fino a 7 ingressi regolabili
a bande di frequenza separate e di canale
livelli d’'uscita estensibili da 0,4V - 1V

fino a 3V
guadagno da 20dB - 35dB - 45dB e 55dB g 7
O
y 85
laem &
¥ 4 Q‘o@\
@U@@@W@E@U@ - S
Lissone (M), Via Copernico 51/53, tel. 039/482533 °
{fino al 19.6.81: tel. 039/42533) P
¢
&® & &
O o}°°®\<~°‘§\ aﬂ"&‘)
CERCHIAMO DISTRIBUTORI ESCLUSIVI PER ZONE LIBERE 7B eaieile I
% ca
7/

brain's



I PRACTICAL
ELECTRONC
SYSTEMS

LAY°KIT.

KT224 PREAMPLIFICATORE STEREO
CON PULSANTIERA
CARATTERISTICHE TECNICHE:
Tensione di alimentazione: da 20 a 50 volt
Corrente di assorbimento: da 35 mA a 20 ma
Impedenza d'uscita: 56 kohm
Impedenza d'ingresso per testina magnetica: 50 kohm
Impedenza d'ingresso per testina piezo: 50 kohm
Impedenza d’ingresso tape: 56 kohm
Impedenza d'ingresso tuner: 56 kohm
Impedenza d'ingresso ausiliario: 47 kohm
DESCRIZIONE E FUNZIONAMENTO:
Il KT224 rappresenta l'ideale anello di congiunzione fra le varie sorgenti sonore e
ramplificatore’di bassa frequenza pil 0 meno di potenza che andra a pilotare gli afto-
partanti. Le uscite dei sintonizzatori (TUNER) e delle piasire di registrazione (grAPE)
hanno gia un segnale sufficientemente elevato ed equalizzato atto a pilotare uno
stadio finale di bassa frequenza.

L.22.900 + IVA

KT349 MICRO SPIA

CARATTERISTICHE TECNICHE:

Tensione di ione: direttamente

setti della linea telefonica

Banda di emissione: 88 — 108 MHz (banda FM) o X
Distanza di utilizzazione variabile a seconda delle condizioni, tipica 50 metri circa
DESCRIZIONE E FUNZIONAMENTO:

It kit KT349 date le sue i pu anche ail'interno
dell'apparecchio telefonico. Ogni volta che vorrete ascoltare una telefonata non do-
vrete lar aitro che ricordarvi del punto di sintonia sulla vostra radio, accenderlae . . .
buon ascolto!

L.8.900 + IVA

dalla tensione presente ai mor-

C.T.E. NTERNATIONA®

42011 BAGNOLO IN PIANO (R.E.) - ITALY-Via Valli, 16 - Te}. (0522) 61623/24/25/26 (ric. aut.) TELEX 530156 CTE | /

DI SETTEMBRE

KT22 BOOSTER AMPLIFICATORE FINALE

6 PER AUTORADIO STEREO

CARATTERISTICHE TECNICHE:

Tensione di alimentazione: 15 volt massimi

Massima corrente assorbita: 2,5 ampere a piena potenza

Massima potenza erogata su carico di 4 ohm: 20 watt di picco per canale
Sensibilita di ingresso calcolata per usciia altoparianti autoradio

DESCRIZIONE E FUNZIONAMENTO:

11 KT226 viene incontro alle esigenze degli appassionati di alta fedelta aumentando
la potenza sonora dell'autoradio o del mangiacassette che quasi sempre & insuffi-
ciente a coprire it rumore della vettura in corsa. Con I'aggiunta del KT226 ¢ faciie ot-
tenere un alto fivello del volume sonoro senza creare distorsione cosi da godere ap-
pieno la musica anche durante la guida.

L.39.900 + IVA

»

A S NS NENN
PPy T PP

KT351 TERMOMETRO DIGITALE

CARATTERISTICHE TECNICHE:

Tensione d'alimentazione: 12 Vec

Corrente d'assorbimento: 150 mA

Precisione di misura da ~20 a +120°C: 0,9%

Campo di misura min. @ max.: —40 a +400 °C

Precisione nel campo di misura max.: +12%

DESCRIZIONE E FUNZIONAMENTO:

INKT351 & un termometro elettronico a lettura digitale, I'uso di questo termometro &
estremamente semplice, inquanto & sufficiente inserire la termosonda nel punto ove
si desidera misurare la temperalura, aspettare un certo tempo fino a che sul display
non comparira una letiura stabile ed il gioco & fatto. Utilissimo in tutte quelle quelle
applicazioni dove si ha da controllare una temperatura variabile ed in un campo mot-
to esteso.

L.39.900 + IVA

/&0

(S22

// NOME
COGNOME ......
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cc-30 M

Doppia Trac
Trigge

variabile
Funzionamento X

Trigger
Funzio

s0mma, sattrazione

| & modelli cui sopra soddisfano la maggioranza
delle piu comuni esigenze ma non sono gli unici
della sempre crescente famiglia di oscilloscopi
TRIO-KENWOOD.

Percio interpellateci per avere listini dettagliati
anche degli altri nuovi modelli come il CS-1577A
(35 MHz/2 mV), 'MS-1650 (a memoria digitale)
e l'oscilloscopio della nuova generazione, l'e-
sclusivo CS-2100 a 100 MHz con 4 canali ed 8
tracce.

TRIO-KENWOOD
CORPORATION

trazione

1mVv
ni contemparanee
mo (8x10 em): 2 tracce,

Sono tutti oscilloscopi «giganti» nelle prestazioni
e nell’affidabilita (testimoniata dalle migliaia di
unita vendute in ltalia) e «piccoli» nel prezzo e
per la compattezza.

Il mercato degli oscilloscopi non ¢ piu lo stesso di
prima percheé... sono arrivati i «piccoli Giganti».

i di mlsula tra cul un interes-
da 10 Hz ad 1

La TRIO molh altrl
san a bassa di
MHz fmod. AG-. 203} @ un dip-meter {mod. DM-801).

RIVENDITOR! AUTORIZZATI CON MAGAZZINO: BOLOGNA: Radio Ricambi (307850); CAGLIARI: £COS (373734); CATANIA: IMPORTEX (437086); COSENZA:
Franco Angotli (34192): FERRARA: EL PA. (92933); FIRENZE: Paoletti Ferrero (294974); FORLI: Eleklron (34179). GENOVA: Gardella Elettronica (873487); GORI-
2)A: B & S Elettronica Professionale (32193); LA SPEZIA: LES (507265): LEGNANO: Vematron (596236); LIVORNO: G R. Electronics {806020); MARTINA FRAN-
CA: Deep Sound (723188); MILANO: Hi-Tec (3271914); 1.C.C. (405197); MODENA: Martineil: Marco (330536); NAPOLI: Bernasconi & C. (223075). PADOVA: RTE
Eleftronica (605710); PALERMO: Elettronica Agro (250705} PIOMBINO: Alessi (39090); REGGIO CALABRIA: Importex (94248); ROMA: GB Elettronica (273759)
GIUPAR (578734): IN.DL. (5407791): TORINO: Petra Giuseppe (597663); VERONA: RLM.E.A. (44828); UDINE: P.VA. Elettronica (297827).

Tel [06) 75.76.941/250.75.55.108

' [ i
| Alla VIANELLO S.0.A - MILANO . y

. : Inviatemi nformazion: complete. senza wnpegno -

| NOME . : '

Se: 20121 Mo - ¥ Tommaso 0 Comign 9/f | SOCIETA/ENTE . . - - '

Tol [02) 34.52.071 (5 finee] || REPARTO T 1

Fial: 00185 Powma - Vi 5. Crocs i Gorwssomm 7\ woimizzo ) !

1

]



FREEDOM PHONE ART. 0729

Tipo g mo:

az e FM
Sistema di comunicazione: duplex
TRASMETTITORE:
Potenza di rasm ssione: 150 mvd
Deviazione dr frequenza 5 xHz
Tolleranza a1 frequenza 0.01

RICEVITORE:
Sensibilita: 2 nV per 10 d8
Autonommia. (funzionamento

continuo)

CARICA BATTERIA STACCATO
€ SULLA BASE

PORTATA: 500 mt, antenne RAxTx a

TELECAMERA
Vidicon 2/3”

RICHIEDE NUOVO CATALOGO

MICRO TELEFONOQ VIVA VOCE Art. 1047

cm. 20 x 6 x 4, 5l applica direltamente alla spina
talelonica e non bisogna di alimentazione.

S puo usare a distanza, oppure come una norma-
le cometta, date le minime dimensioni, abbas-

sando il valume defl"amplificatore.

TV c.c. NERO e COLORE
12v-220v
L.390.000+IVA

MONITOR

67-97-127-207-24"

COMPUPHONE 728 Art. 0408

Caratteristiche
1. C

con capacita dl fino
100 numarl d1 12 cifre.

2.1l dispiay (visuahizzatore) di 14 clfre, verde fluo-
rescente, Indica Il numero teletonico formato e

3.Ch utomatica con codice numerlco di 2
cifre (00-99).
4. Chlamata manuae pigiando | tastl: Il numero

Impostato appare sul dispay.
5. Ripatizione Istantanea denmumero.
6. Orologlo a 3 zone d tempo.
7. Cronometro.

Pubd essere programmato por uso In qualsiasi
sistema telefonico nel mondo.
9. Batteriaricaricablle In caso i mancanza di cor-

=1 [TALSTRUMENTI ¥

Tel. (06)

TECNOLOGIE AVANZATE
via del caravaggio, 113 - 00147 Roma
51.10.262

(centralino)

- > > > O O O O —~

contraves .
P.OUT regolabile O 2

tramite displays.

ground-plane.

25 W £.

e TECNOLOGIA * DESIGN INCONFONDIBILE -

TRASMETTITORE FM Mod.TX25
Frequenza di uscita 88-108 MHZ

Step 50 KHz.Filtro Passa Basso in uscita.
Ingresso mono, preenfasi
[ngresso Stereo Lineare.Spurie oltre 65 dB.

Sensibflia BF 320 mw per - 75 KHz.

La frequenza pud essere variata a piacimento agendo solo sui

50 Micros.

650.000

TRASMETTILTORE M mod.Tx2S/D .
Stesse caratteristiche del Tx 25 ma con lettore di frequenza -

£.845.000

Antenna Collineare 12,5 dB da 500 W=l Kw-2 KW-3KW.
Antenna OMNIDIREZIONALE

"SCISKO" 3 dB rispetto alla semplice

70059 TRANI (BA)

LINEARI VALVOLARI

A 200 €.  690.000
A 500 " 995.000
A 700 " 1.450.000
A 1.000 " 1.730.000
A 2.000 " 2.750.000
A 5.000 " 7.480.000
A 10.000 " 18.340.000

LINEARI TRANSISTORIZZATI

AT 200 £. 780.000
AT " 400 " 1.300.000
AT 800 " 2.350.000

Inoitre produciamo apparecchiature per TV,ripetitori VHF-UHF- GHzidisponiamo inoltre di stabilizzatori di ten-
sione, filtri cavitd,BF, telecamere,mixer TV, antenne, cavi coassiali e componenti elettronici.

via G. BOVIO 157 ‘B 0883-42622

— 1250 —

— cq 9/81 —




RADIODIFFUSIONE ‘FM

L L'l 400 E' STATO STUDIATO PER SODDISPARE L'ESIGENZA DI UNA STAZIONE COMPLETA
DI ELEVATE CARATTERISTICHE TECNICHE A BASSO COSTO.

E' COMPOSTO DI UN AMPLIPICATORE VALVOLARE INDIPENDENTE(R.400) E DI UN
CASSETTO ECCITATORE(E.7) TRANSISTORIZZATO A PREQUENZA PROGRAMMABILE TRAMITE
CONTRAVES A PANNELILO. ‘

DATI TECNICI ECCITATORE (E.7)

DATI TECNICI AMPLIFICATORE (R.400) * Alimentazione rete 220 V. {50/60 Hz.)
* Potenza uscila 5 Watt
« Alimentazione rete 200 V. (50/60 Hz.) « Campo di frequenza (87,5/108 MHz.)
* Accensione ciclica temporizzata con blocco N programmabile
trasmettilore. * Soppressione armoniche 70 dB
 Protezioni con memoria * Sensibilita BF 0.dBm. (2 Vpp.)
ed autoraset correntl: anodica, griglia-schermo, * Banda linaare (BF) 500 KHz.
griglia-controllo, corlo circuito « Praenfasi 50 microS.
; anndlcn,.mmperatur'a. - * Oscitlatore agganciato a PLL.
* Misure Watt uscita, correnti: placca, griglia-
schermo, griglia-contraito.
* Potenza ingresso 5 Watt
* Potenza uscita 400 Watt 1 —
 Attenuazione armoniche 70 4B L] s
 Connettori 1ipo «N» p 9 ‘]
mod. 1400 L. 2.430.000 TRONICA
s.n.c.
mod. R400 L.1.780.000 ELET
mod. E7 L. 650.000

40137 Bologna
via toscana n 182

Gli apparati «<R400» ed «E7» possono essere
forniti separatamente tol. (051) 480994

—cq 9/81 — . — 1251 —




REGOLATORI DI VELOCITA
PER MOTORI UNIVERSALI

§ @

rotor Spesd curnrol (2000w,
m 5

DATI TECNICIH

MC 800 MC 100

220 220

800 1200

a variazione continua

120 185

Dimensioni 70 140
150 75
0,750 0,800

CONTENITORI METALLICI

DIMENSION! 8

B8OX 1 220

BOX 2 220

80X 3 180

80X 4 180

BOX S 50 95 136
BOX6 CON PANNELLO INCLINATO Di 13%
MISURE PANNELLO 130 X 215
PROFONDITA MASSIMA 85

MISURE IN mm.

Alimentazione
Potenza max applicabile
Regolazione velocita

Pesc

\CS raly
ct Ro‘inm g

1 -Tel

\ANTOVA

48100




Alcune proposte,
Giemme Elettronica
per la vostra stazione radio.

IC 720 E: ricelrasmettitore per %anae OM da 1,9075 4 20.7 Mhz sulle 0 bande HF CPU
X

GW-SSB-RTTY-2 VFO- AGC - WWV - Copertura totale in RX da 0,1

R
SR

FT 101 ZD: ricetrasmettitore pi
AGC.

e bande radioamatoriah & CB - WWVIJJY-SSB-CW-AM
180 W. - VOX

FT 707: ncetrasmettitore oot bande ra-
aioamatortali 0 100 metri
WANAIY - AM-GW-ULS-C58.240 W, n
588) - 2 bande ausiliarie.

HY GAIN V®: ricetrasmettitore CB:
FM-AM-SSB 200 canali - 5 W.

FT 107 M: ricetrasmet

ore sulle decametriche
bande optional SSB-C

-AM-FSK. 240 W. (in SSB) - memoria DMS.

Ricetrasmittenti, accessori OM/CB.
Ultime novita, assistenza tecnica.
Valutazioni, vendita per corrispondenza
in contrassegno.

da 160 a 10 m. piu WWVIIJY e due

HY GAIN 80: ricetrasmettitore por-
fatile CB - 5 W - 80 canali AM.

icatrasmatttors porietite
m FM - 800 canali - 1.5 w.
144 a 147 995 Mhz.

coLy EXCALIBUR ricetrasmettilore C8 -
LsB:

12 W SSB 120 canall
SB-7.5 W, Al

S AM . FM .58

480 R: ricetrasmattitore per | due metri in SSB-CW-FM-da 143,500 a 148,500 Mnz
oW ree doppioVFO - 4 memorie - spactale per satelliti.

1C 251 E: ricetrasmettitore per | due me-
16l 10 SSB-CW-FM-CPU - da 144 a 146
Mnz - doppio YFO 3 canali a memaria
-10 W PEP 1n SSB.

CNW 418 accordatore d'antepna

CNA . 2002: accordatore ¢'antenna
201200 Watt DAIWA.

2,5 Kw - PEP - da 3.5 a 26 Mhz.

Giemme Elettronica.
20154 Milano

Via Procaccini N° 41

Telefono 02 - 31.31.79




TECHNICAL SPECIFICATIONS

FREQUENCY 26+ 40 MHz.
IMPEDANCE 50 Ohm.
MAX IMPUT 4000 W. pep.
GAIN MORE THAN 7 d8.
SWR. I 1:11
WIND RESISTENCE 120 Km : h.
MAX HIGNER 530 mt.
RADIALS LENGTH 110 cm.
COVERED BAND 3 MHz.
WEIGTH 5 Kg.

«NEW SNOOPY 80»
TRANSVERTER 11/45 mt

progettato su misura
per 'operatore esigente!

Apparecchiature elettroniche

Transverter Snoopy 80 11/45 mt L. 165.000
Lineare da mobile 26W am 12V L. 29.000
Lineare da mobile 60W in am 120W in

SSB12V L.  65.000

Lineare valvolari e altra apparecchiature, prezzi a
richiesta.

Per spedizioni in contrassegno, inviare aimeno il 50%
dell'importo mezzo vaglia o assegno.

Imbalio e IVA compresi nel prezzo, porto assegnato.
Rivenditori chiedere offerta.

L’ANTENNA DA DX
CUBICA «SIRIO» 27 CB

{

dell |

parti )

DIRETTIVA

«YAGI»

Antenne 27 MHz

Cubica Sirio 2 el/ 10 dB

Cubica Sirio 3 el/ 12 dB

Direttiva Yagi 3 el/ 8 dB

Direttiva Yagi 4 el/ 10 dB

Direttiva Yagi 3 el/ molto robusta

Direttiva Yagi 4 el/ molto pesante

Wega 27 5/8 telescopica in
anticcorodal e inox

Thunder verticale 7 dB

GP 3/27 5,5 dB alt 5,50

GP 4/27 alt/ 2,75 4 radiali

GP 8/27 alt/ 2,75 8 radiali

Veicolare professionale 250W alt/ 0,90

Veicolare professionale 250W alt/ 1,20

Veicolare da 26 a 28 MHz alt/ 1,80

Veicolare 11/45 alt 1,80 250W

Antenne 144 MHz

rrrrrcrErrc e

Direttiva Yagi 4 ell da tetto o portatile

144/146 MHz2520hm8dB L. 156.000
Direttiva Yagi 9 el/ 13 dB 52 Ohm L. 25.000

Collineare 144/148 MHz 52 Ohm
alt/1,758dB L.  39.000
GP 3/144 1/2 52 Ohm L. 14.000
GP 3/144 5/8 52 Ohm L. 17.000
Veicolare 1/4 o 5/8 L. 12000

Antenne per decametriche

Verticale trappolata 10/15/20 mt
1000W in SSB L. 49.000

Verticale trappolata 10/15/20 mt
2000WinSSB L. 59.000

Direttiva trappolata 10/15/20 mt
1000WinSSB L. 168.000

Direttiva trappolata 10/15/20 mt
2000WinSSB L. 138.000
Veicolare 10/15/20/40/80/2 mt 250W L. 73.000
Simetrizzatore 3/30 MHz 2000W L 16.000

ANTENN®

1, CORSO TORINO - 67, VIA CONTE VERDE
14100 ASTI (italy)
@ (0141) 21.43.17 - 21.72.17 - 27.29.30

— 1254 —
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Come i | di

CNA 1001,CNA 2002 e CNW 4i8 -
per tutte le HF, comprese le nuove

frequenze WARC,

Come | misuratori di potenza
e di rapporto onde stazionarie
CN 620 A e CN 720

a misurazione esclusiva e breverttata,
strumenti visivi incrociatt da 1.8 a 450 MHz.

la vostra stazione,

per lavorare il DX piu lontano,
deve utilizzare

stru:nentazioni professionali.

Come | commutatori

coassiali CS 401 e CS 201

da un polo a due o quattro

posizioni d'uscita con messa a

terra automatica. Come i rotori per
antenne DR - 7500Re =
DR 7600R anche in versxone] .

Hi

"R” con lindicatore visivo del
mondo e delf'orientamento
deliantenna su questo. Con ;
rotazione di 3607 sicuri e P
silenziosi, sopportano pesi fino a
200 K

00 Kg.

Com:gll SPEECH PROCESSOR RX 110
e RF 660

che incrementano notevolmente la potenza di
conversione.

DAIWA
HAM EQUIPMENTS

IMARCUCCI...

Milano - Via {li Bronzetti, 37 ang. C.so XXII Marzo Tel. 7386051

— cq 9/81 — — 1255 —



MODELLO 2035 |

® accuratezza di base in CC 0,1%

® 6 funzioni per 32 portate DATI TECNICI E PORTATE

® possibilita di sonda che Volt cc da 100 4V 2 1000 V- § P
“congela” la lettura [ | Volt ca da 100 4V & 1000 V- 5 P
. . . Corrente cc da0,1 pAa2A-5P

® ingresso a due terminali per Corrente oa 6a 0.1 wA a2 A-5 P
tutti i tipi di misura Ohm - Hida 0,102 a 20 M2 - 6 P

. Ohm - Low da 0,102 3 20 M2- 6 P

® grande display LCD da 13 mm — L peq; sena pitar grammi 310

® 200 ore di autonomia con pila9 V Dimeansioni: mm 89 x 168 x 41

. 2 iH 1 + }
partitore d’ingresso con KT L 3son0 1
resistenze tarate a LASER MONTATO: L. 165.000

1T 1
MODELLO 2010
: |
@ accuratezza di base 0,1%!
. @ display LED 3 cifre e 1/2 i
@ partitore d’ingresso con resistenzc
= tarate a LASER |
@® 6 funzioni 31 portate
" @ possibilita di sonda che
. - DATI TECNICI E PORTATE
congela” la lettura | ]
® risposta in frequenza da 40 Hz Volt cc da 100 V2 1000 V-5 P
Volt ca da 100 uV a 1000 V-5 P
__1 a40 KHz Corente cc da 0,1 xha 10 A- 6 P
Corrente ca da0.1 uAa 10 A~ 6 P KIT: L. 165.000
Ohm-Hida010a2M-3P MONTATO: L. 194.000
Ohm - Low da 12220 MO -3 P ™ [ Accessori: Sonda Touch and Hold
Peso senza pile: grammi 660 che “congela’ la lettura: L. 29.000
Dimensioni: mm 203 x 165 x 7“ ‘ x | ‘

T T T T T T
MODELLO 8110/8610

8110 IN KIT (100 MHz): L. 152.000 —
8610 IN KIT (600 MHz): L. 198.000
8610 MONTATO: L. 228.000

Sonda 1:1 - L. 22.000 !
N Sonda 10:1 - L. 28.000
display ad 8 cifre LED Sonda 1:1 e 10:1 - L. 36.000 —

frequenza garantita da 10 Hz |

a 600 MHz (tipica da § Hz a 750 MHz)
base dei tempi a 10 MHz pensata
in temperatura | | | ‘

___ | oanTECNICI + | |

T T
L Sensibilita: 10 mV RMS sino a 100 MHz
— 50 mV RMS sino a 450 MHz
80 mV RMS sino a 600 MHz
Impedenza: 1 MQ neile portate 10 e 100 MHz

I
!

50 2 nella portata 600 MH? tre tempi di p ra

Stabilits: + 0,1 ppm/ G risoluzione sino a 0,1 Hz
——1 ___ Inveccniamento: § ppm/anno . . . N

Protezione dingresso: 150 V RMS decr- alimentazione a pile (4 mezza torcia) TUTTI | PREZZI

scente aifaumentare della frequenza | o a rete con alimentatore esterno IVA INCLUSA
—— Dimensioni: mm 203 x 165 x 76 . . . 0] Y .

Peso: grammi 680 senza pile | circyito per la ricarica di pile NiCd | \

- -
ovale Ud (IO enalto QO diretld (d

l a Angio a 4 0 0 a el. 048 0.90.9



LA SEMICONDUTTORI

via Bocconi 9, 20136 Mitano - Tel. (02) 54.64.214 - 59.94.40

Sia por | nuwl wrrivi ¢ ourtroppa wc el continon vsiston! 41 prozo. cuesto mave non oI & posaibie pubbilcars 1 solto evvst-

T Caafven. Miore orevernna wisow o uhia o

ATTENZIONE

Prima di fare ordinazioni consultate il numero di Luglio '81 con il Catalogo Generale
ove troverete oltre alle novita

TRASFORMATORI - ALIMENTATORI - INVERTER - MOTOR! - TRANSISTOR - RELE - IN-
TEGRAT! - ALTOPARLANTI - CROSSOVER - CASSE ACUSTICHE - AMPLIFICATORI - P1A-
STRE GIRADISHI NORMALI E PROFESSIONALI - PIASTRE DI REGISTRAZIONE - NASTRI
CASSETTE - UTENSILERIA - STRUMENTI ED ATTREZZI ¢ mille e mllle aitr} articoli inte-
ressanti sla tecnicamente sia come

A tutti coloro che ordineranno 3ublto cevchevemo di mantenere gli stessl prezzi mal-
grado tutti gll aumentl e svautazioni In corso.

e non vi & possiblle consuitare le riviste precedenti Inviando L. 1.00C In francobolll
per spese postali spediremo un catalogo agglamato oppure inviando L. 5.000 spedia-
mo Il catalogo con uno dei seguenti omaggi
OFFERTA A 120 condensatorl misti policarb. - poliesterl - pin-up - ceramicl ecc.

Valore effettivo oltre 18.000 lire
OFFERTA B 15 led assortitl rossi e verdl. Valore effettivo L. 9.000
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)IL:L MODULI PREMONTATI HI-Fi

s 3 AP 15 MODULO AMPLIFICATORE 15W RMS su 4 Q. Sensibilita
di COLASUONNO Ing. GIOVANNI di ingresso 200mV eff. - distorsione <0,3% - alimentazione

Via Savonam]a’ 14 - Tel. (080) 627784 30V - protezione contro i c.c. sul carico - dimensioni 102 x 50 x 40

L. 14.000

70027 PALO DEL COLLE (Bari)
AP 30 MODULO AMPLIFICATORE 30 W RMS su 4 Q - sensibilita
diingresso 500 mV eff. - distorsione =<0,2% - alimentazione 40V
- finali Darlington - protezione ai c.c. sul carico - dimensioni
102x95x 40 L. 23.000

AP 60 MODULO AMPLIFICATORE 60 W RMS su 4 Q - sensibilita
di ingresso 775mV eff. - distorsione <0,1% - alimentazione
+28V - finali Darlington - produzione ai c.c. sul carico - dimen-
sioni 100 x 144 x 40 L. 31.000

PRS MODULO PREAMPLIFICATORE STEREOFONICO - in-
gressi: magn, aux, tuner, tape - uscita 3V eff. - controlli: votlume,
bassi, acuti, bilanciamento - alimentazione 24 V L. 35.000

AS 2 MODULO ALIMENTATORE STABI.LIZZATO 2Amp - ten-

sione di uscita 1,2+37V - protezione ai c.c. (senza trasforma-

tore) - dimensioni 70 x 80 x 88 L. 19.000

AS 5 MODULO ALIMENTATORE STABILIZZATO 5 Amp - ten-

AP 60 sione di uscita 1,2+ 37V - protezione ai c.c. (senza trasforma-

tore) - dimensioni 100x 70 x 88 L. 24.000

| PREZZI SONO COMPRENSIVI DI CEX MODULO COMPRESSORE - ESPANSORE DI LIVELLO -
IVA - PAGAMENTO CONTRASSE- stereofonico - particolarmente adatto a mantenere costante  ~

la deviazione in frequenza dei trasmettitori FM - alimentazione 24 V

GNO + SPESE DI SPEDIZIONE one 48

— 1260 — — ¢cq 9/81 —



—AC O1—AD 01

TRASMETTITORI DI CODICI AC 01

Genera tre toni di frequenza compresa tra 300 ¢ 3200 Hz che
formano un codice. Pud emettere un solo codice ad ogni coman-
do oppure una sequenza continua di codici.

Precisione della frequenza dei toni £ 1%, stabilita £0,5% {—10 +55°C)
Alimentazione 12,5 Vcc, 6 mA.

Dimensioni 60 x 60 x 15 mm.

moduli codificatori e decodificatori

DECODIFICATORE DI CODICI AD 01

Dotato di un relé che si attiva all’arrivo del corretto codice. E' pos-
sibile i} funzionamento con memorizzazione del codice ricevuto op-
pure con attivazione del refé solo durante 'arrivo del codice.
Precisione di frequenza £ 1%, stabilita £ 0,5% (—10+55 °C).

Alimentazione 12,5 Vcc, 6-55 mA.
Dimensioni 68 x 60 x 28 mm.

® /deali per teleallarmi, telecomandi e chiamate selettive.

® |/ codice é formato da tre toni emessi in rapida successione {sequenziali).

® Pic di 40.000 combinazioni diverse di codici.

® [a frequenza dei toni é compresa nella normale banda audio ed é quindi pos-
sibile utilizzare per I'invio dei codici normali linee telefoniche o ponti radio.

® Concepiti particolarmente per I'uso con i moduli riceventi e trasmittenti:
AT 26, AR 22(VHF) e AT 76, AR 72(UHF) di nostra produzione.

— AT26 - AR 22 ‘

AT 26
4 WRF

moduli trasmittenti e riceventi VHF-FM

frequenza 156-175 MHz
alimentazione 12.5 Vcc.
dimensioni 102x102x20 mm.
Moduli compatti ed affidabili per la radiotrasmissione e ricezione VHF-FM. Un ottimo progetto e i'impiego

di componenti qualificati conferiscono ai moduli caratteristiche professionali. Moltissime sono le possibili
applicazioni !

® Radioavviso per avvenuto allarme in sistemi di antifurto
Radiocomando per sistemi ad azionamento automatico
Trasmissione dati o misure per impianti industriali
Radiotelefoni per comunicazioni mono o bidirezionali

_ Stetal

— cq 9/81 — — 1261 —
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i trasmettitori

PRODUCIAMO UN PROGRAMMABILE DA — 110 dB DI SPURIE,
MA

SEMPRE A NORME C.C.L.R.

FM W50 108MH;  PER  RADIODIFFUSIONE med  "PROTO PLLT

un quarzato Pl o £ 940.000

DATI TECNICI ’ INFORMAZIONI TECNICHE
CAMPO DI FREQUENZA 87.5 + 108 MHz 1 TX “Proto PLL” ¢ un trasmeititore con oscillatore controllato in tensione
52 68 Ml (VCO), di alla freq di issi la stabilita ¢ affidata ad un siste-
POTENZA DI USCITA 0 - W

ma di aggancio di fase, ed ¢ quindi sostanzialmente uguale a quella del quarzo di riferi-

SOPPRLSSIONE DELLE ARMONICHE

> 70dB

mento.
SOPPRESSIONE DELLE SPURIE ... . > 8548 o o § D N
IMPEDENZA D'USCITA ... . 52 Ohm La & in maniera d senza necessitd di raccordi.
SENSIBILITA" BF ... ..... . .. 0dBm (2 Vpp) La stabilita in “libero” ¢ comunque molto elevata grazic ad un sistema di com-
BANDA IN LINEARE (BF) ... 450 KHz pensazione termica.
PREENFASL .......... [RERTRTI Nel funzi in e io inserire un quarzo che andra
BISTORNONRAR A 5. 78 eI DEVIAZIONE .. < 052 calcolato secondo la formula: Fq. uscita desiderata diviso 16; ad esempio desideran-
PESO T S IR « e e ‘ approx 15 Kg. X R . N

do trasmettere a 99.0 MHz il quarzo dovra essere da 6,1 MHz. E" liab] 3
RAFFREDDAMENTO .......... oS convezione naturale ot 2 9 > da 6,1875 E’ corsigliabll€gerea

re prima con funzionamento in “libero™ (VCO), la frequenza migliore, e solo in un
secondo tempo ordinare il quarzo di stabilizzazione.

Sempre sul frontale vi & uno strumento indicatore di potenza ¢ di modulazio-
ne in % con relativo commutatore di letrura; un led segnala “l'avvenuto aggancio™, e
solo in questo caso un apposito interruttore elettronico provvede a dare “‘via libera™

al segnale RF in uscita.

Liingresso ¢ a 0 dBm e la qualit sonora molto clevata.
L'apparecchio accetta segnali monofonici (50 4S di preenfasi) o multiplex.

Disporbile analoga veruone programmabiic duciamente sul pannedlo « L1180 000

FINALI A TRANSISTOR
da 100, 200, 400 700
1.200, 2.500, 5000 W.

dkrom

sikppo sistemi elettionici 40139 bologna - via rainaldi, 4 -
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PRODUCIAMO UN QUARZATO PLL A L. 940.000
MA con

di armoniche e spurie

TEALUETHITORE $E0 RADIODIFFUSIONE £ 475 Gamits
ekrea

%

TRASMETTITORE BROADCAST
AD AGGANCIO DI FASE REALIZZATO COMPLETAMENTE ALLO STATO SOLIDO

INFORMAZIONI TECNICHE DATI TECNICI
IL TX PLL "Qumo" & un rmsmeln[ore con oscillatore conuollalom tensione, direttamen- CAMPO DI FREQUENZA ... ....... . 87.5 % 108 MMz programmabilc
te alla frequenza di e con di fase per confronto con ri- -1, somplemento
ferimento quarzato, realizzato con tecniche “THIN FILM", mediante divisore di frequenza con TIPO DI PROGRAMMA (mediante “Dip-switch”) a 9‘);;5; di l_ooi;(nriz
programma “BCD”', complemento a 9. optionale variaz]
continua tra passo < passo

Questa particolariti consente un rapido cambiamento della frequenza di trasmissione senza

. s n C 1Y
la sosticuzione del quarzo, in quanto & sufficientc riformare il programma per ottenre la nuova  TOTENZA DI USCITA (con conmollo automatica)

6+20 W con impedenza costante.

frequenza desiderata; ['oscillatore & particolarmente curato per-la riduzione del "noise” Nt sorenresons nerre e - 210048
v SOPPRESSIONE DELLE SPURIE . . >100dB
SR LIVELLO “NOISE” IN FM . 66 dB 30110 100 %di modulaz,
La BF incorpora, nel funzionamento in mono, un filtro passa basso a response piatto fino LIVELLO D} AM . -5
a 15 KHz, frequenza in cui interviene un brusco (agjio tale che a 18 KHz I ampitzza & gid ridot- IMPEDENZA DL USCITA. .. .. o 52 Ohm - ROS. < 1,6:)
tadi > 30dB. La stessa esigenza di qualita ¢ stata nspemm nella progcunzmnc della parte RF, sull'intera gamma.
ottenendo risultati tali da garantire una clevata soppressionc delle spurie e delle iche al di DELLA {(dopo 20 minuti) 800 Hz/anno
sotto del valore tipico di 100 dB. SENSIBILITA’ BF. . .. . .. S..... 0dBm(2Vpp)
Vi & anche la protezione contro qualsiasi condizione di sovracearico, per evitare danni in UMPEDENZA INGRESSO BF. ... ... ... ... .. ~5KOhm
caso di errate installazioni o manovre accidentali. BANDA IN LINEARE (BF) 650 KHz
La realizzazione & escguita con criteri professionali: componenti di classe elevata, largo im- PREENFAST ... ovuvnnsnnern s ivanes 5045 £05 8
piego di condensatori al tantalio solido ¢ multistrato, resistenze di precisione, semiconduttori DISTORSIONE BY & £75 Kie DI DEVIAZIONE ... <0.1 %
. i’ RAFFREDDAMENTO . Convezione.

selezionati a test termici prima ¢ dopo del montaggio. Mobile tre unitd, rack standard 19"

v

ANTENNE PROFESSIONALI
in acciaio ad alto guadagno
fino a 5 KW

dkron

Telef. 051/548455 - 493310 svlppo sistemi elettronici
dall’estero 0039-51-548455 - 493310



RADIO LIBEREINFM
IL I° ECCITATORE A PLL CON TECNOLOGIA C - MOS

La frequenza di trasmissione viene letta ed Impostata direttamente su contravers. Quindi nlente
particolarl numeri o combinazioni di numerl da ricordare.

POLAR 2 dali lecnici:

- larga banda
- compo di [requenza da 86 a 108 Mhz
quorzsto

potenza di uscite fino a 2w regolabili

- spurie ed armoniche assenti

- enlrale stereo e mono con preenfssi

- circuito per controllo modulazione

+ note bf per indicazione [requenze occupata
- uscita per led indicatore di sggancio

- alimentazione 15vee

tecnologia ¢-mos L. 160.000
PoLAR 3 Stesse caratteristiche del POLAR 2, ma conpotenza outd! 18/20 w. La stessa
scheda Integra anche uno stadio finale larga banda. L. 210.000

POLAR 4 Puod essere consliderato un trasmettitore professionale che manca solo del conteni-
tore, In quanto oltre a raggruppare le caratteristiche del POLAR 2 o 3 Integra
sempre sulla stessa scheda, la sezione alimentatrice con stabilizzatorl di tensioni.
Per cut alla scheda deve essere applicata solo una tensione alternata di 20v5 -6 A,

L. 233.000

Amp'ificatori F. M. di potenzain Rack alim. 220v-ingresso 6/7w out 400w - Ingresso 10w out 800w

KENON ms . Maria Bagno

Radio Sistems Tecmology Tel. (0833) 821404 via Cavallerl Teutonicl, 13
postal box n. 24
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STANDEX
ELECTROMCS

=

Tollersnas s t10%

Tensions d'isolsmento ;350 V e—d B s
Cosflic. di tempersturs 200 PPM /°C (- 30+ 86°C) t

Type ’—?1
50006
* o)

Tollsranzs 0%
Tensione d'isolamento 250 V .
Cosflic. di temperaturs £ 200 PPM/°C (- 30+ 85°C} ~Cr1r

CONDENSATORI A MICA A BASSISSIMA INDUTTANZA E Q ELEVATO
Valori normalmente a stock (pF) :J 101 : 10-15-18-22-27-33-39-47-56-68-82-100-120-150-180-220-270-330-390-470-1000
3HS0006 : 4,7-6,8-8,2-10-15-22-33-47-56-68-82-100-150-220

=T= s.r.l. ELETTRONICA TELECOMUNICAZION!

20134 MILANO - Via Maniago, 15 - Tel. (02) 21.57.891 - 21.563.524 - 21.53.526




SOMMERKAMP TS 788 DX

Ricetrasmettitore 12.000 canali, 120 watts, AM-FM-CW-SSB (LSB+USB)

II'TS 788DX opera in AM/FM/SSB/CW, con una potenza di 10 o 100 WPEP con copertura
continua della banda da 26 MHz a 30MHz con lettura della frequenza digitale, ricerca automatica
della fraquenza, con possibilita di scegliere, sia la velocita di scansione, che la spaziatura a un minimao
di 100Hz, 1KHz, 10KHz, 100KHz. E completo di RIT, Squeich, ros-metro, attenuatore 10db NB ed
inoltre il microfono contiene le regolazioni volume, RIT, UP/DOWN per lo spostamento della
frequenza manualmente o per inserire lo SCANNER e il commutatore per renderlo microfono altopar-
fante. Un particolare circuito elettronico permette che la potenza del trasmettitore rimanga costante
su tutta la banda.

SOOMERKAMP TS 780 DX

360 canali, 170 watts AM/FM/SSB/CW

Le coperture di frequenza di cui l'apparato & giad dotato sono le seguenti: 26.235-:26.765,
26.965+-27.405, 27.605+28.045. Nel frontale sono sistemati tutti i comandi: un efficace «NOISE
BLANKER» viene attivato estraendo verso I'esterno la manopola per il controlio del volume. 1! limita-
tore automatico per i disturbi (ANL) pud essere inserito estraendo verso I'esterno la manopola
squelch. Inoltre per mezzo delle due piccole manopole centrali si pud eseguire indipendentemente
una sintonizzazione esatta del segnale captato dal ricevitore (clarifer), ed una variazione contempora-
nea di + - 5KHz della frequenza del trasmettitore e ricevitore (VXO0). | canali sono indicati con lettura
digitale memorizzandola sull'ultimo canaie. || TS 780 ‘¢ anche provvisto di uno strumento per la
lettura delle onde stazionarie.

SPEDITEMI CATALOGO SOMMERKAMP

Cognome e Nome || |

L viel | f 311
R U c elettronica sas | gy o

V.le Ramazzini, 50b - 42100 REGGIO EMILIA fPrav. Tel. Firma.
tetefono {0522) 4852565




TaLconkiT

FK 2 1 olc FK 21 O/C L'FK 210/C realizza un contagiri di precisione
che indica i giri di una qualunque autovettura

CONTAGIRI A LED con I'accensione di uno dei sedici LED RET-

PER AUTO TANGOLARI posti su di una semicirconferenza.

Al variare del numero di giri del motore sl avra
il sobbalzare del lo |

dal led acceso, in perfetta simulazione della
fancetta di un contagiri meccanico, col chiaro
vantaggio di avere una «lancetta» luminosa che,
soprattutto  di sera, crea un effetto fanta-
scientifico.

CARATTERISTICHE TECNICHE

Tensione alimentazione: 12-15 Vcc
Max. assorbimento: 50 mA
Led: n. 16 rettangolari rossi
Fondo scala: 7.500 giri/min.
ile a motori a 2 o 4 cilindri

OROLOGIO DIGITALE
A DISPLAY GIGANTI

L. 29.800

L'FK 220 realizza un orologio digitale la cui
particolarita sta nel display di dimensioni note-
voli (altezza cm. 4) che ne permette |'uso in
ambienti pubblici quali discoteche, bar, uffici,
ecc.

La presentazione avviene su quattro cifre (ore
e minuti) e con un conteggio di tutte le
24 ore.

CARATTERISTICHE TECNICHE

Tensione alimentazione: 220 V.
Display: 4 cifre aitezza cm. 4.
Modo di conteggio: 24 ore
Messa a punto: lenta, veloce.

PREAMPLIFICATORE
STEREO HI-FI

L. 51.100

Il preamplificatore FK 230, potendo funzionare
a 12 V, & particolarmente adatto ad essere
accoppiato ai finali Falconkit FK 190 e FK 200.
In considerazione detla sua alta qualita & accop-
piabile anche a finali di ben maggiore potenza,
cosi da realizzare impianti ad alto livello.

Sono previsti due ingressi: AUX ad aito livello
(150 mV) e PHONO a basso livello (1 mV)
con equalizzazione RIAA fissa, cio significa che
lo stadio di ingresso del giradischi, lo stadio
pit critico in qualsiasi preamplificatore, &
completamente separato dal resto del circuito.

CARATTERISTICHE TECNICHE:

Tensione alimentazione: 12-15 Vcc
Sensibilita ingresso PHONO: 1 mV
Sensibilita ingresso AUX: 150 mV
Uscita: 2 v

Banda passante: 15-30.000 Hz (~ 3 dB)
Controlli tono: + 15 dB L. 29.700

I NOSTRI KIT SI TROVANO IN VENDITA PRESSO TUTTI | RIVENDITOR! DI RIC‘AMBI ELETTRONICL.

PIEMONTE —~ CEART DI RAVIOLO ANGELO - Corso Francia 18 -REGINA MARGHERITA - Torino — FARRET di GUGLIELMO ERNESTO - Corso Palermo 101
-TORINO — L’'ELETTRONICA di CANIOLI e CATALANO - Via §.G. Bosco 22 - AST! — PERALDO UMBERTO -Via S. Giulia 32 - TORINO ~ PINTO GIUSEPPE -
Corso Pr. Eugenio 15bis - TORINO — SVETI-MAR - Via L. Bellardi 126 - TORINO — TRE VENEZIE - ELCO ELETTRONICA - Via Manin 268 - CONEGLIANO -
Treviso = ELETTRONICA BISELLO - Via Stadio 8 - CAMISANO VICENTINO - Vicenza — ELETTRONICA RT.E. - Via A. Da Murano 70 - PADOVA - RADIO
KALIKA - Via Fontana 2 - TRIESTE — BAKER ELETTRONICA - Via Bivio S. Vitale 8 - MONTECCHIO MAGGIORE -Vicenza -~ EMILIA-ROMAGNA - BEZZ|
ENZO -Via L. Lando 21 - RIMINI — ELECTRON SRL - Via Cignani 28/32 - FORLI - FERT -Via Gorizia 16 - RAVENNA — GEAMENEGATT! - PiazzaT. Tasso 6 -
FERRARA ~ GRIVAR ELETTRONICA - Via Traversagna 21/a - VIGNOLA - Modena - HOBBY CENTER - Via P. Torelli 1 - PARMA — MARIE. -ViaE. Casa 1 -
PARMA - MAZZOTTI ANTONIO - Via Caboto 771 - CESENA ~ RTV MIGANI - Via Boito 5 - RICCIONE - Forll — TAMPIER! ARMANDO - Via Garibaldi 80 - LUGO
DI ROMAGNA - Ravenna - ZAGCARONI BRUNO Via Galeotti 4B - BOLOGNA — LAZIO - ART di VITTORI - V.le B. Buozzi 47/49 - VITERBO — AMATI
UMBERTO - Via dei Platani 36 B/C - ROMA ~ CAMPEGGIANI BARNABA - Via S. Francesco d'ASSISI 68 - CIAMPINO - Roma — CASCIOLI ERCOLE - Via
Appia Nuova 250 - ROMA — CECAR di Chiavaroli P. - Via Ancona 20 - PAVONA -Roma — CITTARELLI DOMENICO - Via Salita Annunziala 74 - TERRACINA -
Latina — CONSORTI ELETTRONICA - V.le delte Milizie 114 - ROMA — D'AM!CO MARIO - Borgo Garibaldi 286 - ALBANO LAZIALE -Roma — F.IIi DI FILIPPO -
Via dei Frassini 62 - ROMA — GAMAR di D'Angelo Margherita - Via d. Tardini 13 - ROMA - G.B. ELETTRONICA - Vla Prenestina 248 - ROMA — LISTON di
D'Angelo ALTIMIRO - Via Gregorio VII, 438 - ROMA ~ TANCRED! FRANCO - V.le dei Colli Portuensi 310 - ROMA — PASTORELLI GIUSEPPE - Via dei
Conciatori 40 - ROMA — TELEJOLLI - Via delle Provincie 19 - ROMA — ZEZZA TERESA - Via F. Baracca 74/76 - ROMA ZAMBONI FERRUCCIO - Via C.
Battisti 15 - LATINA — TARON| WILLIAM - V.le Vallebona 41 - ROMA - LOMBARDIA - ATHENA ELETTRONICA - Via Naviglio Grande 62 - BRESCIA ~
BAZZONIELETTRONICA -ViaV. Emanuele 106 - COMO - C.D.E. di Fanti G. & C. - Piazza de Gasperi 28/29 -MANTOVA — COMMERCIALE ELETTRONICA -
Via Credaro 14 - SONDRIO — ELETTRONICA FERRARIO -Via Mazzini 28 - SARONNO - Varese ~ ELETTRONICA 2001 di Palasa A. - Corso Venezia 85 - SAN
BONIFACIO - Verona - ELETTRONICA MONZESE - Via Azzone Visconli 37 - MONZA ~ F.C.E. ELETTRONICA - Via Sgulmero 22 - VERONA - LEM - Via
Digione 3 - MILANO ~ MARCUCCI'S p.A. - Via F.Ili Bronzetti 37 - MILANO — NUOVA CORAT di D’AVINO - Via F.lli Sanchioli 23/8 - MAGENTA - Milano —
TELERADIO COMPONENTI DI BONORA -Via S. Caterina 6 - MANTOVA — TELERADIO PRODOTTI - Via E. Fermi 7 - BERGAMO — V.A.RT. - Viale Marelli 19 -
SESTO S. GIOVANNI - Milano — VIDEO HOBBY ELETTRONICA - Via F.Ili Ugoni 12/A - BRESCIA = CENTRO ELETTR. F.Ili CORBETTA -Via 1.0 Maggio 12 -
INARZO - Varese - TOSCANA — C.P.E. di BELLONI - Via Ragazzi del 99, 78 - FIRENZE — ELETTROLAB - Via P. Pisana 203 - LIVORNO ~ ELETTRONICA S.
CALO - Piazza Dante 8 - PISA ~ L'ELETTROTECNICA di SANTINI - Viale Europa 147 - FIRENZE ~ TOSI ELETTRONICA - Via R. Fucini 8/10 - PONTEDERA -
Pisa = TELECENTRALE DI VIGHI - Via M. Malibran 19 - FIRENZE - UMBRIA - EL-DI ELETTRONICA DIGITALE - Via Piave 93/B - TERN! — PI-ESSE
ELETTRONICA - Via L. Signorelli 6A - ORVIETO - Terni — STEFANONI E. - Via C. Colombo 3 - TERNI — TELELABOR - Via Salora Vecchia 22 - SPOLETO -

Perugia — TELERADIO CENTRALE - Via S. Antonio 46 - TERNI — TRAPPETTI sl - Via 1.0 Maggio 42 - TERNL.

'(F
ALCON S.Nn.c. via samoaaia. 88 Reaaio Emilia - tel. (0522) 24974




MODULATORE VIDEQ YM 5317

- Uscita F.I. a 36 MHz;

- Portanta video, modulazicne AM polarita negativa;.
- Portante audio, modulazione FM +/- 50 KHz;

- Uscita RF regolabili;

- Dimensioni 80x180x28 mm.

elettronica a LORA R. ROBERTO

13050 PORTULA (Vc) - Tel. 015- 75156

- A A AP AP AP Al APt P AP~

=T= @ COMMGNICATIONS TRANSISTOR CORPORATION
RAPPRESENTANTE PER L'ITALIA CTC ?

VHF LAND MOBILE TRANSISTOR 12V 80- 175 MHz A F P
lj POWER OUT| POWER IN | POWER IN | PACKAGE 4
| ¢ 11754 | e
W 108MHz) | (175MH2) ! | V ‘? . N &

8112 ! 005 | 4 h

83 12° 3 02 03 | A

g8 12° 8 05 08 A

812 12- 12 1 2 A

81512 15 15 3 A

825 12" 25 25 5 A

830 - 12 30 35 7 A

840 - 12 a0 8 10 A

845 - 12 45 10 12 A

BM 15-12 15 | F

BM 30-12 20 a5 F
[ w512 45 10 F
| Bugc-12 80 = 12 f
L cpao70 - L n 10 i5 |

2. BM B2

* noemalmante a stock

DOCUMENTAZIONE, ASSISTENZA TECNICA E PREZZI INDUSTRIA A RICHIESTA.

ST E s.r.l. — via maniago,15 — 20134 milano — tel. (02) 215.78.91-215.35.24 - cable stetron
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8'MOSTRA MERCATO NAZIONALE
MATERIALE RADIANTISTICO
e delleTELECOMUNICAZIONI

PIACENZA 12 e 13 SETTEMBRE 1981

ORGANIZZAZIONE E
PRENOTAZIONE STAND

PER ESPOSITORI:

ENTE AUTONOMO MOSTRE PIACENTINE
C.P. 118 - 29100 PIACENZA

AMPIO PARCHEGGIO ESTERNO PER |
VISITATORI - TELEFONO - BAR - TAVOLA
CALDA

ORARIO DI APERTURA:
9,30/12,30-14,30/19
dalle ore 12,30 alle 14,30 (chiusura degli stand)

QUARTIERE FIERISTICO: VIA EMILIA PARMENSE 17 - TEL. (0523) 60.620

— 1268 — — cq 9/81 —




offerte e

offerte RADIO

VENDO IC 215/FM VHF completo di antenna in gomma.
scatola di imballo. manuale islruzioni. come nuovo. ma
manomesso i
Massimo Tonini - wia Elba 6 - Milano - & (02) 465922
(dopo Ie ore 20).

VENDO FT7B ncvo 3' esi di vila con tuMa la banda da
26.5a 3 ome: eltecentomila +vendo li-
LEME Cuhuﬂ eJ“‘ CTF da parra 30 W AMB0 W SSB L.

Francesco Cervelli - via di Novoil 75 - Firenze - @ (055)
414216 {ore sela )

VENBO HTX/CB Wagner mod. 309 completo di station ba-
se con alimentatore e alioparlante perlellamente funzio-
nanle in AM/SSB aiim. 220 V a L. 160.000 cerco Tran-
eiver FT250 FP250

‘D«]bhdﬂa 01 Bella - via fisargimento 5 - Macchia di Grar
e (CT) - & (095) 939136 (are lavorative)

VENDO ATTY T2CN con mobile insoncrizzato + perforatore
+lrasmettilore di zona +accumulatore di caralleri radio
rivista + Decoder a L 0 permuto con apparaio
TS700G o ampiificatore Naigai

vasco Giacomelll - via Giovinazzi 70 - Taranto - & (099)
92275 (20.30 +23.30)

ROTORE KR500 e palo Braghetli ca 1! m vende L
400.000 trasformatore 1800 V alternati con 1.7 A vendo
L. 200.000. condensatori da 4000 V 10 MF L. 120.000 la
coppia. Cerco traliccio Lanzoni

Mauro Magn: - via Valdinievole 7 - Roma - & (06}
8924200 (prima ore 10)

CEDQ FRG7-YAESU MUSEN usalo ")u”'ve vone ancc'a

con imballi originali, copertura da 0.5 in 30

bande AM. CW’ USB, aim. tripia :\‘, \TT RF ato-
arlante entrocor o0 L. 280.000

QPPU Pigro Punturo - via De Gaspen 17 - Caitanissella
@ (0934) 27058 (dopo le 17.30)

VENDO TRASMETTITORE VIDEQ mod. AV2 su freq. 432
con lineare potenza uscita W 10 funzionante

Fausto Amerighi - via Premonte 21 - Arezzo - & (0575)
29208 {dopo ore 20}

VENDO CONVERTER ORIGINALI Geloso G4/161 e G4/163

cun basamento e manuale completi di alimenlalore il tutto
L. 60000 Lratiabiti

vaanm Vannir! - strada di Collepinzuto 2/A - Siena -

(0577) 220043 (ore 19~-21]

PER STAZIONI FM VENDO ricevitore professionale pil te
lescrivente piu decoder per ricevere lulle le agenzie stam-

via Ocbeteilo 3 - Milano - @ (02)

a.
Blians un -
2562233

VENDO RTX HF FT401D come nuovo non manomesso L.
550.000 vendo telex Olivetti T2BCN can lettore perloralo-
re aiimentatore & democuiatore L. 350.000 tratlo solo di
ersana.
ario Arvati - via Matleolli 9 - Pieve di Coriano (MN) -
{0386} 39251 (non oitre 22)

VENDO AMPLIFICATORE LINEARE CB 450 W Al 800 W
SSB +4 valvole usaie +roswalmeter scale 10. 100. 1000
il tullo a L. 300.000 regalo anlenna da barra mobile
Albellu Luchetli - via della Chiesa 25 - Capezzana di Prato
(Fl} =& f[2574| 814836 (dalle 20.30 in poi)

VENDD RICEVIYORE R1000 KENWOOD nuovissimo L
525.000 con imbalio omgmale & istruzion:

G«czqwc Godio - via Laghetto (GO) - C'usmduo (NOJ -
(0323) 641927 (sera)

VENDQ YAESU FRG7000 un anno di vita L 400.0i
Luigi Bigno': - via A Manzoni 21 - Galliate NO
(0321) 62165 (oce pasti)

VENDO RX DECAM ERE XR1001 L. 200.000 conv. 144-28
Geioso L. 50 000. RXBC 453 otlimo per seconda conver-
sione L. 30.000 o cambio con strumenli generatori RF o

VENDO SHAK-TWO «ERE» VHF all mode usato pocrissi-
mo Transverler «Microwave moduless |44/ 32 MHz
{uscita 432-436 MHz) all mode com

Lanca wc Buonpadre - via Napoi 23 -
(TE) - {085) 862269 (ore pasti)

ATX $SB120 della CTE nuovo con garanzia .. 170 K, RTX

STE 144 MH2 autocosiruite perfetta 12 V. completo o mi-

crofono a sole L. 1 Frequenzimelro 7 cifre L

90.000. Allro frequenzimetro (5 cifre L_50.000)

Mario Musmeci Leolla - via Paglo Vasta 32 - Acireale (CT)
- & (095] 607201 (ore pasli 20+22)

0V,
,wanc\'a Spiaggia

Egidio Moroni - via Don Bosco 1 - Vimercate (M1)

VENDU PRESIDENT 40 CH L. 60.000. trasmeftitore Gem
L. 80.000. rotore Stolle usalo poco L. 60 000

vegm a rrw I acquista dir 3 elem. 27MHz scrivere preci-

$ando n_ leiefono (chiamo 10)

Cdino Monteschio - via Roma 63 - Pergsa Argenting (TQ)

VENDOQ AMPLIFICATORE LINEARE modello BV1001 Zeta-
Ew in buone condizioni L. 250.000 piu spese postali
13nC0 - via Pradazzo 28 - Calderara di Reno (BO) -
(051) 722378 (19 - Z )=

® 40016 S.Glorgio
V.Dante,1 (BO)

E)Tel 1051) 892052

— ¢cq 9/81 —

Coloro che desiderano
effettuare una inserzione
utilizzino il modulo apposito

© copyright cq elaettronica /98/

L. 42500 "’
L. 15500 '

VENDO RX GELOSO onde corle 6 gamme d'onda lipe

(G208 da 10 a 580 melri copertura continua AM, SS%

Cw. RTTY. autocasuu\o par originafi cemprese grupoo

AF e stadio AF L. 120

GI‘ASEBD& Gm ne{mnlla - wa Ceflini 6 - Mancalieri {T0)
1 60 2308 (18- 19)

VENDD GRUPPQ PILOTA VF0 a PLL delia ditta LRR Elet-
fronica tipo V05276 Irequenza 135=137 MKz uscita
1VRE regolazione fine della sintonia alimentazione 12V L

Gianni Cerutti - via Alzaia Norc 12 - Vaprio D'Adda (MI)

VENDO TRANSCEIVER SWAN 700 CX 10, 80 « \aluma
menle tunzionante L. 600.000.
Gianni Ugobono - piazza Torriglia 5/3 - Chiavari (GE)

VENDO LINEARE 27 MHz BY1001 ZG funzionante 100%
L 230.000 non Iratlabil inoftre RX Irio Kenwood oltimo

ua 0.25 a 30 Mz KL 150.000 n.t. Tratio solo con Vene-

2ia e dintorni

Stefano Meneghet! - vam\mg%wc Ca'e Boldu 4990 - Ve-

nezia - @ (041) 27800 (dalle 21 alle 22)

LINEARE VHF 80 W con valvola QGEQ6/40 per FM CW
SSB perfetio a L 000.
Sg?rs%a Bosi - via Chigsa 71 - S. Martino (FL) - @ (0532)

Z

VENDES| MOONRAKER 6 el. mod. AU146 nuova ancora
moallata L 750000 trat. Yaesu 7070X+VFO FV707
+accordatore FC707 +alumentatore PF707 pochi mesi vi-
la L. 1.850.000

Uiisse Palombi - via Roma 1 - Anzio (RM)

VENDO TESAT SSB 50 nuovo SBE Tokay 5024 Turner

M+2U alim. 10a 0 =30 V TG7 STS per!e?n CB’ED GRCB

0 simile. Tesal L. 500 K SBE L. 100 K 100

Turner L. 25 K. alim. 40 K. TG+

Walter Amisano - via Gorrel 16 - Austa [0155\42218
ore pasti)

VENDQ PEHMUTO RX Columbia Marc Coniptone modell
529. 520. 508 funzionanli. ricevitore Irasmeltitore RT
427/ARC. 39 con TM USA rxewmre R100/URR USA,
vendo TM valvoie 1624 1619. 807
Tullio Flebus - via Mestre 16 - Udine - & (0432} 208984
{soto serali)

RADIO PROFESSIONALE MARC da 0.14 2 470 n 12
amme AN FM. SBB. CW vendo L 250 000. Lvmverse
0 RTX 256 canail AM. LSB. USB da 26,055 a 28.45;
nuovnssnmo vendo L. 150.000. Transverter 11 m-45 ™
%gcoe(z)iggale. videa computer Alari con 5 cassette vendo L

Roberto Rossi - via R. Wagner 10 - Varazze (SV) - &
(019) 95440 (ore pasti).

STAMPANTI
CENTRONICS 730

@ Carta Perforata e a Lettura
facilitata per Centronics 730

@ Contenitori DIN 48x96 con
mascherina

@ Ritardatori Octal
R78K/24 Vac

@ Sensori per Gas... ecc

Distributore per il Veneto
Ditta ABACO

via Ognissanti-7

cap 30174 MESTRE
Tel. 041-940330
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VENDQ LINEARE MOBILE per CB 25 walt mai usaio L.
65.000 e aimentatore a circuilo infegrate 125 V L

Uga Stimotl - ia dei Pin 16 - Lagheti (B2) - % (0471)
89170 (12-14)

VENDO LINEARE in cavita con alimentatore xvalvola da
390 W salvafinale L. 900.000 adalto per FM 80+ 110
MHz ma adattabile anche 144 MHz, inaltre vendo TX FM
80+ 110 MHz contraves est. L. 60¢ 000

GAO(}SO De Novetlis - via Statale 16 39 - Polesella (RO) -2
(0425} 94353 (ore pasti)

ATTENZIONE MARITTIMA VENDO o cambio RXTX mod
Novel SR 808 12 ch 6 quarzati 1+ 10 wall. vendo a L
360.000 o cambio can coppia RXTX VHF 144 MHz porta-
1l opoure un 5 W 12 ch 144

Renato e Momi -wa G Benacchl 3/A - Padova - @
(049} 758328 (15+17).

VENDO SOMMERKAMP TS660S 60 ch 10 W veicolare
+antenna per aute Yicler Lemm il fullo come nyovo a L
200.000 non tratlabile.

Nicofa Lavopa - via Davuarelh 22 - Basi - @ (080) 472842
(ore pasti)

SINI:LAIH 2X80 NUOVO aiimentalore teleselettore 20 ch
TSC L. 60.000. Trasverter per 11 40 45 mt con clarilier L.

150.000 radiceletiranica Lucca nuovo
Brunu Stevanella - via A. Ce Gasperi 58 - Caldiero (VR)
Q@ (045) 7650198

offerte e richieste

VENDO LINEA GELOSO G4/216 64/228, 64/229 perlet-

tamente funzionante.

Flancb Renzi - via Bombone 30 - Rignano sull"Arno (F1)
A (055) 834291 {ore 18+21)

V NDO | SEGUENTI RTX: Sla\kel Xh bd,s S5WadchL,
160.000 RTX 5 W 46 ch +ex 0000”Par| 5
W6 chL 60000 Pon: CB78 W 23 ch L. 45.000 ZGB50
L. 350002 50 W AM L

Bruno Imovilli - via Rivone 8 - . Martino in fio (RE) - B
(0522) 698484 (ore 20~ 22).

VENDO BARACCHINO MIDLAND 40 ch AM compieto di
microfono +antenna boomerang +rosmetra CTE tubio in
gltime cendizioni appure £ambio con mulhmello'_a.xgllale

n

Faerto Polastro - corso Tassoni 81 - Torino - & (0t
751433 (dopo le 18).

OCCASIONE! VENDO RTX CB ch 40 digitale W 5 portaile
dotato ant. esler. (Graund plane) adall. impedenza cavo il
1uito perfettamente funzionante a L. 200.000 (anche sin-
jolo pezzo.

'ovaml‘ Bellavia - corso Garibaldi 453 - Ravanusa (AG)
-@ (0922) 874426 (ore pasti)

VENDO RX TX VHF Philips Pye Mullagnone AM 3 ch (1
quarzato) in RX TX frequenza 15 L. 50.000
9ppure cambio con /X mullibanda o aliro

aurizio Violi - via Molinetto Lor. 15 Cmsvcu (Mi) -
(02) 4407292 (dalle 16~ 18]

CAMBIO CON TELESCRIVENTE a foglio funzionante rice-
trasmellitore FM BC620 2927 .9 Mhz 2 ch quarzali pot
2W complelc di alimenlatore originaie .c. 24 V nucrotele-
tono ant. raccordi. lullo come nuovo dispombre prove.

Nicolangelo Minnili - via Boccaccio 13 - Quartu S.t. (CA).

VENDO PALOMAR S$500 120 ch AM SSB lineare Spidy
140 W anlenna Svima 708 iitro 1w 20 mt cavo RGS8 fullo
per modiche 22 ki olue oltre VFQO 26729 MHz L. 80.000
diconsi tot. L. 3

Aiberto Carli - ”Ia B\AS\ 21 - Civitavecchia (RM) - &
{0766) 27341 (8.30 + 14).

VENOO RICEVITORE TRIO KENWGOD 9R 59 DS copertura

a 30 MHz hhralmeacns!allo veramente
eccezmna\e oer ascoito bznde M a L. 250.000 lratlabili.
Gmrg o Faccio - via Zanica 71 - Bergamo - @ (035)
234369 (dooo le 20).

UCCASIONE' SVENDO per cessata atlivila RTX Pon

110.000. antenna cubica L. 60.000. antenna A 400
L ZD 000 oppure permulo can materiale fologratico.
Enzo Ceﬂan jolo - via Nazicnale 20 - S. Giovanni a Piro
{SA) - & (0974) 983015 113— 9

AVENDQ BISOGNO i SOLDI vendo antenna CB Ringo po
o usala e anlenna militare da jeep adattavile alla %anda
CB Cgmpl(ﬂd ¢ paio. Il wtto al prezzo da fame di L

B(uno 2illi - via Fabio Filzi 47/7 - Udine - & (0432)
33818 {ore pomerid.)

RADIO HOLLAND 7X banda marina SOOW compielo cival-
vole e cassetti di sintonia vendo. Cedo 19MKII. valvole.
fiviste, semicondutlori, radio antiche

Tullio Marrapodi - viale San Martino 256 - Messina -
(090) 2937166 (ore pasti)

VENDO UNITA RACAL memoria a naslro funz. 220 L
200.000 unttd memoria casselte 7 L. 80.000

VENDO LINEA STE 144 + 146 MHz RX Arac 102 AM FM
SSB CW VFO 2m/10 m TX Alal 228 AM F\‘I VFD 10W/2
cumgle(o microfono. cedo miglior offer
Fabio Croce - via Beltoni 17 - h‘elegnano My
& (02) 9830285 (dopo e 20)

VENDO GENERATORE DI CARATTERE Unachm mod. CG
601C perfettamente lunzionante. ancora in garanzia im
ballo griginale L 0

Gian Ciaudio Rus antini - via della Quercia 3 - Civitavec-
chia (RM) - & (D766) 29280 (non oltre 22)

APPASSIONAT! SURPLUS ATTENZIONE! vendo autoradio
Autovox valvolare +radio CGE «Radiettina» con FM vaivo-
lare ed entrambi funzicnanti. Cerco schema RTX CB Glo
bephon AM/SSB=AL Sommerkamp 15340

Maurizio Cimato - salita piazza Roma 9 - Catanzaro.

VENﬂU RX BC683 AM H‘ VAC 220 pel!er'ﬂ da 26,5+39
MHz. RX BC312 al 2 1.5+ 18 MHz perfetl: n. 2
esemplari a 100K, can aevmulo anche con altri RX RTX
Cerco anche IC215 e Irio 2200.
Mauro Riva - via Rodiani 10 -
(0374) 56446 (ore 20-22)

Castelleone (CR) -

RTTY T2CN Qlivetti con peﬂoralme +demodulatore AFBS
a liltri aitivi vendo a L.

Franco Isetti - via Reggm 7 Parma - & (0521) 32239
{ore serali}

LINEA RTTY/CW VENDOvComposla da Cnnverler Vidgo
DG 360 - Converter CWDG 3005 nitor 12° DG 3004
Demogulatore vano Shif 170 850 Hz L 900 uUU Ricevi-
lore Mc[arola R220 URR VHF 19-238 Mc - 3 convers
M/5S8 perfetio L. 1.000.000 - Ricevitore Collins
RJQOA/URR con cofano L. 80O. 000 Osciiloscopio Una
Ohm G-50 (2 mesi) L. 450.000 (+5.p.).
Fiorenzo E_peno via Ricorgo Superiore 32 - Santuario
Savona - @ (019) 879110 solo serait].

100 pF-1.100 pF f
Franco Berardo - via Monteangiolino 11 - Cing (TO)

LINEA RTTY/CW VENDO + Composla da Convert e V\deo
06G 300 - wnv\jmer CWDG 3005 - Monitor 12° DG 3

ECCEZIONALE VENDITA di trasmettitore FM 400 W guar-
zato PLL, alimentazione 220 V. antenna colnneare 2 digoli
+accopoialore, cavo, palo, Dassissimo cos

Pao(o arminali - via cmau,a Vedano al Lambm M1y
-2 (039) 386945 (15 18).

CEDO AL M\GLIOH OFFERENIE hnea Sommerkarrﬁ Yaesu
TX FLDX500 PEP L B CW AM FSK bande
da 10—80 m +V" m (CB) e 45 m RX FR DX 400. bande
10-80 m m (CB) +45 m conventilore, incorporato
ger 2 m e 6 m il tutio Vunzmnanre alla perezione. Rispon-
0at

£rea Mdla%uu via Papa Giovanni XX!H 3 - San Fefice sul
Panarg

CAMBIO VIDEOREGISYRATORE Emerson 8 canaii nuowis-
5imo con TRX uecamemco digifale avente 11. 45 ev. con-
auagho anche so(0 vend

enito Carell - via \hculera 4 - Noto (SR) - @ (0931)
835593 (oitre 22).

VENDO TX FM 89.150 quarzalo 25 wall L. 300.000
+mixer slereo Monacor L. 80.000 o cambio con RTX

0bile
- vida Pigafetta 48 - Torno - & {011)
584844 (ore pasti).

VENDO 75700 2 m 144/6 Kenwoed ¢ Standard C828M
con VFO SR CV 110 singolo 0 in blocco e 1C202 icom in
blocco o separan

Franca De Paoli - via Roma 63 - Cascmenp d’lvrea (10)
D (0125) 422437 (12+13/19+20.30)

Shif 170- 350 Hz L. :900 000 R)cevs

tore Motorola R220 URR VHF 19-238 Mc - 3 convers
AM/FM/SSB perfetto L. 1 000 000 - Ricevitore Collins

R390A/URR con cofano L. 800.000 - Oscxlloscupw Una

Ohm G-50 (2 mesi) L. 450.000 { +s.p

Fiorenzo uelto via Riborgo Supenore 32 - Santuario

Savona - & {019) 879110 {solo serali)

LINEA RTTY/CW VENDG +Composta da Conwrler vmeo
DG 300 - Converter CWDG 3005 - Monitor 12° DG 31
Demodulatore Varm SM ‘70 850 Hz L 900 000 - quew
Inre Motorola R: 19-23 - 3 convers
M/FM/SSB perleuo L | U(]O 000 Rmew[me Callins
HWOA/URR con cofanc L. 800 u(]0 Cscwllosmpm Una
Ohm G-50 (2 mesi) L. 450.000 (
Fiorenzo F‘t_peuo via Riborgo Supenom 32 - Santuario -
Savona (019) 8791!0%50(0 serail)

LINEA RTTY/CW VENDO +Composta da Converter Ve
G 300 - Convertes CWDG 3005 Nom(nr 12° DG 3004
Demodu\amre Vario Shit 170-850 Hz L. 900.000 - RACBW
tore Motorota R220 URR VHF 18- 238 Mc - 3 convers
AM/FM/SSB perfetto L. 1.000.000 - Ricevitore Collins
R390A/URR con colano L. 800 000 Cscnloscopw Una

Ohm G-50 (2 mesi) L. 450.000
Fxorenzn Fi_peuo vm Riborgo Supev‘ore 32 - Santuario -
Savona - &' (019) 879110 (soio serah)

Informazioni e prenotazioni:
33100 UDINE - Via Brazzacco, 4/2
tel. 0432/42772 - 291761

Con il pi delle A

azioni reg
di Commercio Industria e Agricoltura, dei Comuni di Udine e Martignacco.

10 - 11 OTTOBRE 1981

Quartiere fieristico di
UDINE ESPOSIZIONI

, provinciale, della Camera
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VENDO RX RICEVITORE a scansione automatica mammr a

8 CH Sentinell 1° SBE Bend-Cenler 76 160 MHz al. 220
12 V+n. 19 quarzi perfetto L. 200.000 (¢

G<anlu§r Contu Farci - via Medeghino 15 - Milano -

(02) 8436143 {solo seral)

VENDO MATTONE PACE CB125 3 CH 3 W mai usato volu-
me Squelch presa ant. est. alimentaz est. altoparianie
est. prova oallerie interne custodia L. 40.000. mattone
Lafayette HA73 2 CH perfetto L. 20.000
Roer rlo ? viale Europa 12/a -
(PV) - (0383 92354 (ore pasti).

COMPRO RTX 10 150 m Transmiss FM AM SSB potenza
80150 W +RTX 130 = 170 MHz AM FM SSB vendo Fial
128 GL Special 28.000 km conplela antifurt. eletira auto-
radio mangiana. stereo 6 lrombe assicuraz. bollo gia pa-
a1 vera occastone
|uses) e Frulli - via Benti 190 - Trescore (BG) - @ {035)
9415

{serali}
VENDO STAZIONE CB composta da nwnasmelmare Alan
K350 BC nuovo + trasformatore da 6 a 14 volls +cavo 15
M +amperomelro nuovo + anfenna Duomerang nuava
Tulto L. 250 000 trattabili
Andred Curtoni - via Rossini 30 - (atn)
8398231 (ore pasti)

SWL E BCL: Arac 102-28, 2 & 10 melri AM FM SS8
115.000. Grundig Luxus 1500 con BFO per SSB OL OM
O0C10C2FM L 000 frequenzimetro 6 display con pro-
rammatore L. 70 000,
Iberto Cristallini - via Domenico Rossi 14 - Macerata -
(0733) 44359 (dopo le 21.30).

YAESU FRG 7000 RX banda can(mud 0,25+ 30 MHz.

Rivanazzano

Torine - &

o1eairalt 9 atstio

VENDO RX DRAKE R4C con
Giancarlo Vitaterna - via Sil
5577067 isolo serali)

VENDO RX FR101 D con decamelriche e VHF 144+ 54
MHz compresi 2 fillri atlenuatore 2 posizions dgitale ana-
logico aboinabile trasmeltitore chiedo L. 650 000. even-
tuale permuta con RTX OK.

Andrea Garino - via Gaeta 47-5 @ (010)
295680 (ore 20-22)

uarzi. filln e noise blanker
herardi 59 - Roma - 2 (06)

Genova

offerte SUONO

CAMBIO 0 VENDO miscetatore 6 vie con controll lari e
amplificatore 40 + 40W, completo di preascalto con oscil
loscopio o chilarra acustica.

€Giro Sammarcellino - via Cicerone is. § - Casleliamare di
Stabia (NA).

VENDO REGISTRATORE PROFESSIONALE JVC KD-2. ste-
80, nastri U Naise Suppressor ANRS. 2vumeler. batle-
re e 220 L. 280.000 no trattabili Regalo micrafono
ster

Dano Chiusso - via A. Meucci 11
(041) 982131 (ore ufticio)

VENDO TX FM 88-108 MHz qualsiasi potenza slereo
mono antenne collingari 4 8 dipali Encader per stereotonia
Inoltre esequo montaggi di kils di gualsiasi lipo massima
eciela

Claudio Romano - via Emilia 15 - Galauna (LE) - & (0836}
61017 (ore pasti)

Marcon iVE) - B

offerte VARIE

COMPUTER SINELAIR 280 + modulo espansmne RAM 3K,

VENDO BATTERIA ELETTRONICA Amtron

nor autacostruila, 15 ritmi. 4 controfli. a L. 40.000

PlerangJ elo Discacciati - via Paganini 28/8 - Monza [M1}
039) 29412 (ore serali)

VENOD REGISTRATORE GRUNDIG mod. TKLL a bobine

transistorizzato corrente e batterie amplificalore incorpo

ram 2 velocita vero affare come nuovo L. 90 000 anticipa-

(0984)

Emwlxo Aprea - via Degli Stadi 97/H - Cosenza - &
34360

VENDQ BOBINE NASTRO MAGNETICO vergine per HI-FI
27 ch 1080 mt. un quarto di pollice pm{essxonah causa
g 5530QI0 4 registralore da 1 pollice a L. 7

iovanni Bistolfl - via Gramsci 32 - Acqui Terme(AL)
{0144) 2149 (ore pasti)

ngr nuovo usaln solo oer
lest. L 260.0

Giancarlo Taccalondi - via Munlalese 228 - Prato iFI) - B
(0574) 466737 fore 13,30~ 14.30]

VENDO VIDEUHEGISTHATGRE SONY moa

modello con telecomando senza fifi circy

lion duplicagqio audio ecc garan.

spedire L 0

Luciano Franzini
e (PR).

€71 altino
GIC! SI0w Mo-
gine ancora da

- wia Fabio Filz1 17 - Salsomaggeare Ter

OCCASIONE: VENDO MICROCOMPUTER 280 (nuova elet
franica) comprendente alimenlalore bus prasita computer
lastiera esadecimale nlerfaccia tasliera Tral!o scto zona
Trento-Bolzano

Giuliano Gilmozzi - via Socce 3/8 -
{0462) 83120 (10~ 12/15+18)

Tesero (TN) - @

VFQ sinfetizzato AM. SSB. CW, tripla di fre-
quenza. sinionia mgnate nuawssxmo imballo originale
vendo L. 400.000 conl

ant
Piero Bertini - via S Al\ende 27 - Ozzano Emilia (B0) - &
(051) 456508 (ore ufficio)

CAUSA CHIUSURA RADIO cedo nastri magnetici in bobine
fulli | diametri e tulte le lunghezze prezzi eccezionali, an-
che programmi gid registrali. elenco a richiesta.
Giancario De Marchis - vig F . Fiorentint 106 - Roma
(06) 4373795 {dopo le 16,00}

=

VENDO IN BLOCCO vari libri. circa 50 ol eitor)
Hoepls, F Fabbri. Franco Muzzio. Meb. VE Feilr nelh
ecc .a L 60900 +s p. chiedere elenco

Paalo Legati - via S. Matleo 45 - Rocero

_%_______________._______

* offerte e richieste *

modulo per inserzione gratuita

® Gli abbonati hanno la precedenza.
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CORSO TELEGRAFIA in lre casselle completo libretlo
istruzioni L. 20.000 incluse spese spedizione
Enrico Tedeschi - Aciha (Romaj - (06) 6053566

SINCLAIR ZX80, NUOVO, completo di manuale in italiano,
cavi di ! ealTve e

vi di ¢ at reg
vendo a L 260.000 salo 2 resicenti in zona
Valerio Vincenli - via Mecenate 103 - Milano

@{02)
5065318 {dogo le 19)

offerte e richieste

VENDO MISURATORE D) CAMPO Tes type NC 661 O
40 -860 Mz con accessori usalo una sola volta per L

220.
Sandro Avaltroni - via Prosano 98 - Avacelli (AN)

SINCLAIR ZX80 computer vendo come nuovo con alimen

talore manuale originale manuale ilaliano a L. 280.000

g\gdgera Bost - via Chiesa 71 - S. Martino (FE) - & (0532)
155

GENERATORE 0 FORME D'ONDA kit nuova eletironica
montato funzignante L. 70.000 tubo oscilloscopio SADP1
can schermo Mumelal e trasformatore 150 W L. 150.000
tubo 3API L. 25,000

Lorenzo Medorini - via F.Ih Rossell 9 - Perugia - & (075)
25126 (fino le 21.30 ser.).

ECCEZIONALE! vendo Personal Computer ZX80 nuovo,
imballaggio originale. 2 KRAM, alimentatore, manuale ca
w1 collegamento tv ¢ nastro in dlocca L X

Paolo Corelli - via Marco Volpe 12 - Udine - & (0432)
208457 (ore serali)

OTRON 40C revisionato come nuovo oltimo slato +appara-
Io wattimelro rosmetro misuratore di campo 2 mesi vita
tutte L. 90.000

Giusepoe Di Salvo - via imera 179 - Agrigento - @ (0922)
28232 (dopo ore 20.00).

S MESATON della ditta Mesa di Milano com-
pleto ¢ due casseite di cui una con 60 giochi diversi ven-
do al miglior offerente. Qualsiasi prova presso il mio domi-
cilio

Roberlo Pavesi - viale Giulio Cesare 239 - Novara - @
(0321) 454744 (dalle 9 afle 12)

PER APPLE Il cedo e scambio programmi
Roberto - Roma - @ (06) 8924173 (14-21)

VENDO_ENCICLOPEDIA delle Scienze De Agostint 2*
ediz . 24 volumi complelt ma non rilegali (lascicoli. co
pertine. indici. 300.000. Enciclopedia pratica folograf
ed. Fandri 6 vol. da rileg. 100 000)

Franco Braga - via Pasteur 18 - Treviglio (8G) - & (0363)
48221 (ore serali)

SINCLAIR 2X80 Personal compuler vendo muovissimo
$acqu\sla|0 28/4/81) in garanzia e imballo onginale, per
lettamente funzionante. Basic. inter!. ielevisore & regisir
L. 290.000 traltabili.

Salvalore Garozzo - via De Simone 7 - Catania - T (095)
384190

MICRBCOMPUTER SWTPC 6800, vendesi. nuovo. 12K
RAM. Basic. interfaccia. seriale parallela. ulerfaccia cas-
sefle a 1200 BAUD + terminale viseo interalivo completo
di manuali L. 1.500.000

Lino Carlram - via Bolzoni 2 - Parma - = (0521) 26385
(20~21).

ogni articolo vi costa
quanto mezza tazzina di caffe
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TI-58 VENDO calcolatrice Texas programmabile ottimo
slaalo completa di master 1 e manuali in italiano L.

Pietro Blasi - via Grugliasco 15 - Roma - & (06) 6240192
(19+22).

VENDO 0 PERMIHD videgregistratore SV 340 Hitachi
nuovo imballato L. 3.200.000 «completo di alimentatore e
manuale tecnicon.

Giorgio Bernard - reglune Bardonney - Cervinia (AQ) - @
{0166) 948839 (21+23)

CORSO INSTALLATOAI PANNELLI SOLARI editrice Mar-
con ed. 1980 vendo L. 250.000 trattabili. Regalo c.a. 100
rivisle eletlronica.

gg&!gZVanneHi - via B. Croce 16 - Alessandria - @ (0131)

VENDESI RTX 23CH 5W PEARCE-SIMPSON L. 60.000,
voitohmetro efettronico L 30‘ 00, culfia stereo L.
10.000, Dscxltoscopm S.R.E L. 90.000, fotocamera a mi-
nno 2,8/45 mm tempi da 1/30 a 1/300+8 L. 30.000.
Conlrasse: nu pm : ese postalf

Luigi Locchi - via 8. Rosseiline 8 - Arezzo

OUE SCHEDE LX386 n.e. complele di 18 RAM MM2114,
cedo al prezzo eccezionale di L. 100.000 cadauna.
Renzo Galdi - via Repubblica 82 - Omega (NOY -
(0323) 61678 (19+22)

DUPPID TIMER dlg\la\e Vrequenzvmer(o 250 MHz, Exciter
Booster Ring-Coupier. 2 Encoder slereo

SWR/PWR Filtro di cawla Colnneare 2 dip, Direttiva 4

¢l. Porto ¢ montaggio L. 91

Stefano Pellegrinelll - via ngau 6 - Balogna - & (051)

576834 (solo serali)

VENDO TX FM 88-108 monlalo in rack anzem@ out 15
a PLL di nuova eletlronica da ritarare 00 come
ngmuH +aldena a 4 dipoii a croce L. 150.000 larata sui

offerte e richieste

VENDO ANTENNA da BM-CTE-A L. 10. 000+EH'1I3 stereo
8 ohm a L. 10.000+wattmetro BF mod 34 ICE a L
22.000 +RX 7MH2 50M aulocns!rmm a diretta conver-
smne+msmelm e watlmetro CTE a L. 20.0

Federico Ca gnasso via nmaqsano 73 Volvera (T0) - &
(011) 9857235 (ore serali).

VENDO ANNATE COMPLETE di «Radiorivista» e «cq efet-
Ironica» dal 1971 al 1979 a L. 8.000 cadauna (da aggiun-
Eere spese di spediziont é

esare Lenti - via gei Grolli 63 - Verona - & (045)
508077 (solo serali)

VENDO PERSONAL COMPUTER CBM Commodore mod.
3032 32K di memoria + regisiratore di dali a cassetle per
nastri magnetici comprato in gennaic 81 ¢ mai usalo per
L. 1.900.000 traitabili

Paolo Serretielio - via Ber. Cavaltino 31 - Napoli - & (081)
483073 (dopo le 21,00).

«CHILD Z» VENDES! 32K RAM +infertaccia video + tastie-
ra allanumerica +casselta+manuali +software +moni-
tor

Dante Brunini - via Ponte 7/B - Riola (80) - & (051)
316003 {(are serali}

AMPLI A COLONNA portatile «Pasc» nuovo alim. 12V-
35W L. 270.000 doppla ventola a chiocciola 150W-2500
gini L 70.000. term.tro 0-50° non eleltronico completo di
sonda e apertura d‘ un interruttare L. 30.000, camini EI-
MA]

Rodalfo Colognini -
(06} 5284081

VENDO BC312 L. 100.000 ricevitore digitale WHW900 HF
1.5-30 MHz L. 90.000 il ricevitore ¢ da ntarase vendo ri-
wsle Selezione radio tv 1977. 78, 79, 80 L. 40.000 cerco
ricevilore per faxsimile adatto per ricevere carte-meteoro-

via Dell'Impruneta 132 - Roma - @

Al?em Rundmelh via Sabotino km. 1,700 - Borgo Piave

VENDO: 2HY400 190kL 3 Protoboard C.S.C.100 25KL
cad. 1 Voltmet. efett. S.R.E. 80kL 1 frequenz. 160MHz 7
cifre 190KL 2 equalizer BF LX 170 1 corso programmatore
Cobal 400L 1 pre- superslemu LX300 150kL.

Vincenzo Mazza - via Capoluogo 212 - Caslev d’Aiano
(80) - & (051) 914169 mopn e 19)

VEHDI] LE SCIENZEeﬂ It. Sc. Amer. N. 42-52-1972 -66-

103-1976 - 104-105-108-110-111-
1977 141 148 1980 in blocco a L. 13. ‘endo
gemmenlare 12/77-1-2-4-6-9-11/1978 - 2 8-11-
I /1980 L. 1.000

= (039)

Soling - via Manza 42 - Brugherio (M) -
879145 (oalle 18 alle 21).

VENDO HICEIRASMETTITIJRE CB Jagvar 8193 base fis-
54 che M-USB-CSB orologio sveglia rosmelro wailme-
lsrg g\ucurp L. 270.000 cercametalli N.E. autocostruito L.

ng.ano Valentini - corso Giovanni XXI11 145 - Rimini (FQ)
2 (0541) 21161 (ore pasti)

CERCQ: ALTOPARLANTE ANNI "20 a 20004000 ohm
impedenza e 50 metri filo rame rmogpenn cotone per an-
tenna guadro. Procuro schemi dal 1933 ai 1955, a richie-
sta invio elenchi valvole e radio dispasto cedere. Cerco li-
ori, riviste radio ¢ schemari anni 1920+ 1930. Radio e
va!voie d’epoca vendo, acquisto ¢ darallo.

C_Coriofano - via S. Spaventa 6 - Samulerdarena (GE)
3 (010} 412862 (pasti)

CERCO_ANTENNA YAGI per 10 15 20 m (0 monobanda)
2 3-4- 5 el. solo se vera occasione.

Dario Regazzoni - via Silva 41 - Monza (M1} - & (039)
741837 (non oltre le 20).

CERCO TRASMETTITORE a 12 voit per 40/45 mi (anche
solo schema) permuto BC 683 con RX. RTX ecc. o altro
materiale di mio gladm\e 19.

Marco Alberti - piazza Lega Lombarda 1 - Milano - & Amamo Manocchi - via R. Sanzig 304 - Senigallia (AN)
{02) 347059 (dopo le 15) (LT) - & (0773) 497154 (12,30 = 13.50). @ (071) 63937 (ore pasli).
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preamplificatore
a basso rumore

per la
banda S

YUSUMYV, Matjaz Vidmar

In questo articolo descrivo un preamplificatore per la ricezio-
ne dei satelliti meteorologici in banca S a 1,7 GHz.

Il preamplificatore impiega nel primo stadio un fet al GaAs (ar-
seniuro di Gallio), con il quale é possibile ottenere una cifra
di rumore al di sotto di 1,5 dB.

Il guadagno del preamplificatore si aggira sui 20 dB.

| trasmettitori a bordo dei satelliti hanno generalmente una po-
tenza d'uscita tra 1 e 10 W, la distanza dalla stazione riceven-
te & dell'ordine di migliaia di kilometri, percio non & facile ot-
tenere in fase di ricezione un buon rapporto segnale/rumore,
specialmente nella ricezione di trasmissioni a larga banda.

Per migliorare il rapporto S/N possiamo agire su due variabili:

— guadagno (dimensioni) dell’antenna ricevente;
— cifra di rumore del ricevitore.

Il rapporto S/N & esattamente proporzionale al guadagno dell’antenna. Per
un miglioramento di 6 dB dobbiamo raddoppiare il diametro di un'antenna
parabolica. Con l'aumentare del guadagno dell’antenna diventa sempre pii
stretto il suo lobo di radiazione e I'inseguimento del satellite pud di-
ventare molto difficile.

Un po’ piu difficile & calcolare il miglioramento del rapporto S/N miglio-
rando la cifra di rumore del ricevitore. Nella ricezione dei satelliti essa
si rivela un parametro assai scomodo per fare i calcoli e adesso vediamo
il perché.

La cifra di rumore di un ricevitore & definita come il peggioramento del
rapporto S/N a causa del rumore introdotto dal ricevitore. Il rapporto S/N
all’entrata del ricevitore & definito come il rapporto tra la potenza del se-
gnale utile contro la potenza di una sorgente di rumore termico a 290 'K
(temperatura ambiente). Nei collegamenti terrestri un’antenna si com-
porta come una sorgente di rumore termico a temperatura ambiente, poi-
ché raccoglie il rumore irradiato dall’ambiente che la circonda. In queste
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preamplificatore a basso rumore per la banda S

condizioni il peggioramento del rapporto S/N & esattamente la cifra di
rumore del ricevitore per definizione. Nel caso della ricezione spaziale
I'antenna & puntata nel cielo e quindi raccoglie il rumore termico irra-
diato dal cielo, non dalla terra. La temperatura effettiva di rumore del cielo
puo essere maggiore o inferiore alla temperatura della terra. Nella banda S
la temperatura effettiva di rumore del cielo & molto bassa, sotto i 20°K,
ad eccezione di qualche punto « caldo », come il sole. Percio il rumore
proprio del ricevitore peggiora il rapporto S/N molto piu che nella ri-
cezione di emittenti terrestri. Per esempio, migliorando la cifra di rumore
di un ricevitore da 2dB a 1dB, il rapporto S/N migliora di oltre 3 dB!
Da questo semplice esempio si vede che dobbiamo fare i calcoli con le
potenze di rumore e non con le cifre di rumore. La potenza del rumore é
direttamente proporzionale alla temperatura effettiva di rumore:

Py = kg - Ty - Af

dove:

Py = potenza del rumore;

B = costante di Boltzman;

Tey = temperatura effettiva di rumore;
Af = larghezza di banda del ricevitore.

La qualita di un preamplificatore a basso rumore si esprime anche con
la sua temperatura effettiva di rumore, la relazione con la cifra di rumore
(NF = Noise Figure = cifra di rumore, espressa in dB) & la seguente:

NF
0
Ty = 290K - (10 — 1)
Tey
NF = 10 logm +1
290 °K

(la temperatura ambiente si suppone 290°K).

Per calcolare il rapporto S/N dobbiamo considerare tutte le fonti di ru-
more, dobbiamo quindi sommare le potenze del rumore o le temperature
effettive di rumore. Un altro fattore, del quale spesso non si tiene conto,
& che la temperatura effettiva di rumore di un’antenna puntata nel cielo
pud essere maggiore della temperatura del cielo in quel punto a causa
dei lobi secondari dell’antenna, che captano il rumore irradiato dalla terra.

Tutta questa esposizione del problema credo sia stata neces-
saria per dimostrare che, nel caso della ricezione spaziale, ha
senso costruire ricevitori con cifre di rumore al di sotto di 2 dB.
Poiché i fet al GaAS non sono molto noti a gran parte dei let-
tori, credo che sara utile una descrizione della loro costruzione
e funzionamento.

La costruzione, semplificata, é visibile in figura 1.

Il fet al GaAs & in sostanza un fet a giunzione. La giunzione gate-canale
é del tipo Schottky, cioé il metallo del gate & scelto in modo che al
contatto col semiconduttore forma una giunzione rettificatrice. | metalli
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preamplificatore a basso rumore per la banda $

per i contatti del drain e del source sono invece scelti in modo che for-
mano col semiconduttore un contatto puramente resistivo, senza pro-
prieta rettificatrici. La ragione per la quale questi semiconduttori possono
lavorare anche a frequenze oltre i 20 GHz é che gli elettroni liberi si posso-
no muovere nel GaAs molto pii velocemente che nel Sicilio.

metallizzazione
2
& e &
N\ X O
o S S
IN
v TN N - N
/ o
subsfraro P
1alt 7
contatto junzione confarfo
ohmico gScho/rky ohmico

figura 1

Spaccato semplificato di un fet al GaAs.

Le proprieta RF di un fet dipendono fortemente dalla lunghezza del ca-
nale (distanza tra source e drain). Il limite della lunghezza del gate sopra
il canale & sui 0,5um (micrometri = millesimi di millimetro), imposto
dalla tecnologia di costruzione del fet. Gran parte dei fet in commercio,
compreso il CFY11 al quale si riferisce il progetto, hanno il gate lungo
circa 1um e sono utilizzabili fino a 12 GHz (circa). La larghezza del gate
va da alcune decine di um per i fet a basso rumore fino ad alcune cen-
tinaia di um per i fet di potenza. La relativa corrente di saturazione Ipss a
Ves = 0V va da 50 mA fino a 1 A per i tipi di potenza, che possono for-
nire oltre 1 W a 10 GHz.

I fet al GaAs sono dispositivi che lavorano a basse tensioni. La massima
tensione di alimentazione ammessa & 5V per quasi tutti i tipi di fet al
GaAs (tensione CC tra drain e source). Ves pud andare tipicamente da
0a—5V.

Limiterd la descrizione ai tipi di bassa potenza, come sono il CFY11 e
il CFY12 della Siemens, oppure i molto simili 2N6680 e HFET1102 della
Hewlett-Packard.

La tensione tipica d'alimentazione Vos va da 3 a 4V e la migliore cifra di
rumore si ottiene a Ip = 15 % Ipss. Aumentando la I cresce il guadagno e
peggiora la cifra di rumore.

Dati tipici sono NF = 1dB, G = 12dB a 2GHz e NF = 2dB, G = 10dB
a 4GHz sempre a Ip = 15 % lpss. Nonostante i fet al GaAs lavorino a
basse tensioni e relativamente elevate correnti, le impedenze d’entrata e
d'uscita, compensate le componenti capacitive, rimangono pur sempre
elevate; nella banda S sono generalmente comprese tra 150 e 500 Q.
Questi dati sono naturalmente intesi per la configurazione circuitale sour-
ce a massa. La capacita drain-gate con il source a massa & nell'ordine di
centesimi di pF, comunque é sufficiente a provocare autooscillazioni di
un amplificatore, date le elevate impedenze d'entrata e d'uscita e I'ele-
vato guadagno del fet. Percid né I'impedenza del generatore (antenna)
né l'impedenza del carico dell'amplificatore devono discostarsi molto dai
valori per i quali I'amplificatore é stato progettato.
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preamplificatore a basso rumore per la banda S
Circuito del preamplificatore

Il circuito del preamplificatore si compone di due stadi amplificatori pits i
circuiti d'alimentazione (figura 2).

+42Vv

OUT 505 + ALIMENTAZIONE

FREQUENZIMETRO
PROGRAMMABILE

measurement di0az)
systems sl

* VEDI TESTO

figura 2

Schema del preamplificatore a basso rumore per la banda S; NF = 1,5dB; G = 20d8.
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preamplificatore a basso rumore per la banda S

Nel primo stadio lavora il fet al GaAs CFY11, nel secondo stadio un tran-
sistor bipolare al Si BFR34A.

I 'guadagno del primo stadio si aggira sui 13 dB, il guadagno del secondo
stadio sui 7dB. L, e Ly compensano le reattanze capacitive del CFY11. |
condensatori da 0,3 pF sono softanto dei supporti i vewronite. Lal punto
di vista elettrico sono inutili, anzi dannosi, poiché la loro reattanza deve
essere compensata da L, e L; e questo riduce la banda passante del pream-
plificatore. L, & un trasformatore d’impedenza da 50 Q all'impedenza d'en-
trata del CFY11. L, trasforma I'impedenza d'uscita del CFY11 a 50 Q. L'im-
pedenza d’entrata del BFR34A ha una componente induttiva; compensata con
il condensatore da 0,6 pF, arriviamo a circa 50 Q reali. Ls, L. e il conden-
satore da 0,6 pF trasformano I'impedenza d'uscita del BFR34A a 50 Q. Poi-
ché I'impedenza d'uscita del BFR34A & gia per sé molto vicina a 50 Q,
questo accoppiamento non € tanto critico come i primi due (entrata 50 Q
«— CFY11 e CFY11 «— BFR34A).

g

W’% j €=€o j/-k'/*o

d Z.-608%. Ln(h‘“’“fwhw
° Ywirew) - W

a figura 3

Impadenza caratteristica Z, di una linea formata
da un conduttore rotondo parallelo a un piano
infinito.

L'alimentazione del preamplificatore &€ + 12V via cavo.

Il diodo 1N4002 protegge il preamplificatore da eventuali inversioni di
polarita. L'alimentazione del primo stadio con il CFY11 & stabilizzata da
un 7805.

Lo zener da 4,7V dovrebbe proteggere il costoso fet nel caso fallisse il
7805.

Costruzione del preamplificatore

Il preamplificatore e costruito su di un lamierino di rame alloggiato den-
tro una scatola metallica (figura 4 e figura 5).

Il lamierino di rame é saldato sui due connettori BNC (sconsigliabili per
queste frequenze, sarebbe opportuno utilizzare connettori N o altri per
microonde). Le linee L, L, L; L, Ls sono costruite con del filo CuAg
(rame argentato) & 1 mm a 1,5 mm dal piano di massa (vedi figura 3 per
il calcolo dell'impedenza caratteristica).

Ls & un lamierino di rame largo 4 mm a 1.5 mm circa dal piano di massa.
Particolare attenzione meritano i condensatori da 820 pF, non per il valore
della capacita, che non & critico. Questi condensatori devono avere la
minima induttivita possibile, percio & obbligatorio I'impiego di condensa-
tori ceramici senza terminali, cioé il tipo a pastiglia che si impiega nei
tuner UHF per TV.

Particolarmente critico & il disaccoppiamento verso massa del suorce del
CFY11. Il fet & in grado di amplificare fino a 12 GHz, quindi pud como-
damente oscillare a queste frequenze! Il CFY11 ha due terminali di source,
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preamplificatore a basso rumore per la banda S

ognuno dei due deve essere disaccoppiato verso massa. Date le tolle-
ranze della Ipss del fet si deve trovare sperimentalmente il valore della
resistenza nel source. Il terminale di drain del fet & tagliato a 45°, questo
& l'unico segno che permette di distinguere il drain dal gate.

input
BFR34A
figura 4
Disposizione dei componenti principali del preamplificatore.
1 LL.I L L L ]l Z 7 Z
| piasira dirame  saldalura p-—scalola
H con i componeni 0 merallica

<

[ : I/ [ W W ] 1
=
U res/sr\enza dr D‘

input smorzamento oufput

tigura §

Costruzione meccanica del preamplificatore.

Il preamplificatore & montato dentro una scatola metallica. Il guaio é che
una scatola metallica chiusa si comporta come un risuonatore ad alto Q.
Basta un accoppiamento anche lasco con il circuito del preamplificatore e
questo autooscilla. Una possibile soluzione sarebbe lasciare la scatola
aperta per abbassare il Q. Alcuni consigliano di montare nella scatola (lon-
tano dai circuiti dell'amplificatore per non influenzarli) del materiale as-
sorbente (absorber, materiale con perdite per la RF) per abbassare il Q:
sembra vada bene la spugna conduttrice di plastica nera che si usa per
proteggere i circuiti integrati mos, ma io non I'ho provata. Il problema della
risonanza della scatola I'ho risolto saldando cinque resistenze a impasto
da 100 Q tra la piastra di rame e la scatola metallica (sono visibili sulla
foto di figura 6).

I componenti attivi per microonde hanno le aree delle giunzioni piccole,
per avere piccole capacitd parassite, percio sono anche piu sensibili alle
cariche statiche che i normali semiconduttori per BF. Inoltre i componenti
al GaAs sono piu delicati dei componenti al Si (esperienze con i led).
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preamplificatore a basso rumore per la banda S

figura 6

Foto del preamplificatore.

Tutto questo vale anche per il CFY11, che non incorpora alcuni dispo-
sitivi di protezione. Il CFY11 viene fornito nella spugna elettroconduttrice
e va maneggiato con la stessa cura come i dispositivi mos non proteiti.
Dato il costo ancora elevato dei fet al GaAs (chiamati anche MESFET) ho
progettato il preamplificatore in modo che potrebbe lavorare nelle gamme
1,7 GHz e 2,2 GHz e possibilmente nella gamma amatori 2,3 GHz.

Ho fatto delle prove soltanto nella gamma 1,7 GHz.

Non disponendo di strumentazione da laboratorio per queste frequenze
tutte le cifre che fornisco sono ottenute da prove comparative con altri
preamplificatori. Conviene inoltre giocare sulla lunghezza del cavetto che
collega il preamplificatore all’antenna. Date le tolleranze costruttive né
I'antenna né il preamplificatore presentano 50 Q. esatti, esiste quindi una
lunghezza del cavetto di minimo e una di massimo rendimento.

Il prezzo dei fet al GaAs & comunque in continua evoluzione verso il calo.
Per esempio, la Siemens ha lanciato il nuovo modello CFY12 con carat-
teristiche migliorate rispetto al CFY11 e il prezzo & quasi dimezzato! Poi-
ché questi semiconduttori verranno impiegati nei convertitori per la rice-
zione TV via satellite su 12 GHz, si prevede la loro produzione su Iarga
scala e di conseguenza a basso costo.
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dipolo da viaggio
peri2m

ISBMKL, Luciano Macri

Trovandomi, negli ultimi tempi, a effettuare delle lunghe QSY
a Roma, ho pensato di portarmi la stazione FM a 144 MHz.
Una prima volta ho fatto uso di un 1C245 e di un’antenna a un
quarto d’onda.

L'apparato € abbastanza ingombrante e ha bisogno di un grosso
alimentatore, ho cosi successivamente optato per un ricetra-
smettitore « giocattolo »: lo FT207.

Esso e corredato di una piccola antenna in gomma che gli con-
sente un minimo ingombro, ma certamente un basso ren-
dimento.

Poiché non desideravo portarmi antenne pit ingombranti del-
I'apparato, sono ricorso alla mia poltrona e, dopo I'ascolto di un
LP di musica classica, ho avuto l'idea giusta.

PROFESSIONAL

FREQUENCY COUNTER

FC 500 Y 10 Hz - 500 MHz
FC 500 Y 1-10 Hz - 1.000 MHz

measurement T 0ast
systems 85356
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ol dipolo da viaggio per i 2 m
Descrizione

Il dipolo & costituito da due antenne per radioline AM-FM con
una lunghezza minima di 11 cm e massima di 48.

Il centrale consiste semplicemente in un bocchettone SO239.
Con I'aiuto di una lima si porteranno a nudo i punti di connes-
sione fra bocchettone e le due meta del dipolo, quella centrale
sara inoltre isolata con del nastro.

Una volta saldati i vari componenti si controllerd con un ros-
metro e, se sara necessario (come nel mio caso), si salde-
ranno due spezzoni di filo di rame argentato di lunghezza spe-
rimentale (2 cm nel mio prototipo) che porteranno alla giu-
sta risonanza I'antenna.

Abbiamo cosi realizzato una antenna piccolissima: « UN DIPO-
LO DA VIAGGIO ».

Naturalmente il dipolo sara usato sia verticale che orizzontale,
nonché si potra variare I'angolo fra i due bracci.

Conclusioni

L’antenna, come richiesto, ha delle dimensioni minime, e il co-
sto € irrisorio.

I risultati sono stati ottimi, il ponte locale di Roma viene ecci-
tato, mentre non lo era con la sua antenna in gomma.
Successivi rapporti di diversi amici locali dimostravano un no-
tevole incremento di segnale.

La foto da una indicazione visiva per la realizzazione di questa
antenna. v e e e e o
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Essere un pierino nom ¢ um disonore,
La perché tutti, chi pi chi meno, siamo
bpassati per quello stadio: Vimportante é

pag i na non rimanerci pi a lungo del normale,
dei

piepini © 142ZM, Emilio Romeo
via Roberti 42
MODENA

O copyright cq elettronica /981

| Pierinata 242 . E' giunta l'ora che volge al... Concorso! o meglio ai Concorsi, perché ben due ne erano stati
proposti nel numero di Febbraio scorso,

Parliamo prima di quello riguardante la terza griglia di una valvola.

Per chi non conoscesse o ricordasse I'argomento dird che chiedevo a che cosa servisse e come si chiamasse
appunto questa terza griglia.

| numerosi solutori hanno risposto in genere abbastanza bene ai due quesiti, a parte il fatto piuttosto depri-
mente che molti dei giovanissimi parlavano di elettroni accellerati o di accellerazione.

Ma parlate italiano, ragazzi, possibile che nei testi su cul avete studiato non vi & mai capitato di leggere la
parola accelerazione? Con una sola « elle »,

Sappiate che uno di voi I'ho dovuto mettere fuori gara perché aveva voluto accelilerare troppo, con tre « elle ».
E vorrei dare un altro consiglio linguistico, sempre ai giovanissimi: non si mette un aggettivo maschile vicino a
un sostantivo femminile, percid questa benedetta griglia chiamatela « griglia di soppressione » o « soppressore »
ma mai « griglia soppressore »!

Bene, mi sono sfogato e torno in argomento.

Il campione del momento & il signor Augusto PERASSO - via Refrancore 86/6 - 10151 TORINO.

Meditate sulle sue risposte (lo dico specialmente a coloro che hanno inviato un trattatello abbastanza appro-
fondito sulle valvole):

12 Ha lo scopo di impedire agli elettroni secondari, emessi dall’anodo, di raggiungere la griglia schermo.

2° E' chiamata griglia di soppressione.

Avete visto? Né pil né meno di quanto veniva richiesto nel Concorso, una vera concisione « tacitiana », senza
sprecare una sillaba in piu.

Onore dunque al signor Perasso, con relativo suono di arpe eolie e naturalmente relativo premio stabilito dalla
Redazione: un volume delle edizioni CD a scelta.

Perd, se qualcuno avesse fatto notare che il fenomeno dell'emissione secondaria, dannosissimo nelle normali val-
vole amplificatrici, viene sfruttato vantaggiosamente in altri modi, ad esempio nei tubi fotomoitiplicatori, forse
in questo caso avrei tralasciato la « concisione » e premiato la risposta che dimostrava una visione meno ri-
stretta del fenomeno.

Tutta |'attivita scientifica dell’'uomo & piena di simili esempi, cioé di utilizzazione di un fenomeno, per altri versi
dannoso.

Ne cito uno, meccanico, il primo che mi & venuto in mente: |'attributo, che si cerca di ridurre al massimo, vie-
ne sfruttato in pieno per frenare una macchina. Ma anche nel campo elettrico esempi simili non mancano.
Stando cosi le cose, m'é venuta la voglia di lanciare un altro diabolico CONCORSO!

Tema: citare nel campo elettrico o elettronico esempi analoghi a quello deli'emissione secondaria, che viene
ostacolata nelle normali valvole amplificatrici ma viene utilizzata nei tubi fotomoltiplicatori.

Sveglia, Pierinil a voi un bel premio per la migliore risposta.

Tocca ora al secondo Concorso, quello proposto dal signor Paolo Simone BIASI, Z.A.l. 33/35, 37054 Nogara
{Verona) .

Sempre per gli smemorati, ricordo che il quiz consisteva nel fornire lo schema di un oscillatore ad onda qua-
dra usando solo il «555» e due componenti.

Per prima cosa ecco Il circuito proposta dal Paolo Simone 01 VALI“ ol

R

DUMMY LOAD 4 7
CARICO FITTIZIO N.C.2

b
s A=

= 1,000 W icas C
real
measurement e ovT :;

syslems
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La pagina dei Pierini

Come ho gia detto su cq, il circuito non ha un «duty cycle » del 50 %, perd ha in uscita una buona onda
quadra, entro un certo campo di condensatori e resistenze.

Dali'esame delle risposte, anche queste numerose, ho tralasciato guelle che consideravo come « componente sin-
golo » un potenziometro, mentre in realta si deve considerare come due resistenze in serie con una presa sul
punto comune.

Elimina che ti elimino, sono rimasti in ballottaggio due concorrenti e il migliore dei due & stato quelio che ha
detto le stesse cose dell'altro usando solo un terzo dele parole.

Si renda quindi omaggio al vincitore, Giuseppe GERBORE, casella postale 415, 18100 Imperia: al suono di arpe
e poderose grancasse perché & un radioamatore (quindi non troppo pierino) dal nominativo 11GEI.
Contemporaneamente si renda omaggio anche a chi ha proposto il quiz, cioé al signor BIASI, con un delicato
accompagnamento di clavicembalo e cornamuse.

Ovviamente, a costoro oltre agli omaggi va anche il succoso premio della Redazione (un abbonamento seme-
strale a eq).

Dimenticavo una cosa: lo schema proposto dal vincitore!

Eccolo:

-}Vu.

k2

A
' Soe &

,f Zw‘fj-rjb&/”cj f';

Come si vede, differenze fra I due circuiti non ne esistono, perd (se non ricordo male) quello proposto dal
signor Biasi funzionava un pochettino meglio, forse perché avevo scelto valori piu appropriati per R e C.
E per oggi ho finito.

36
3%

S

Ringrazio ancora tutti | partecipanti ai Concorsi, spiacente di non averne potuti premiare almeno la meta

e per ora vi dico: a risentirci!
Vostro Pierino indistruttibile
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Dipolo economico
- per 10-15-20 m

IMTWNB, Mauro Boragni

L’'amico neo-OM 110YJ, dissanguato dall’acquisto del ricetra-
smettitore, mi ha chiesto se era possibile autocostruirsi una
antenna per « lavorare » i 10, 15 e 20 metri spendendo meno
di niente.

Dopo breve riflessione e alcune ore di lavoro ecco il sofferto
parto.

Si tratta del classico dipolo trappolato con unica variante, che ritengo in-
teressante, del condensatore che é sostituito da una piastrina di circuito
stampato che, oltre da capacita, serve da supporto per la bobina.

La piastrina per circuiti stampati € a doppia faccia, supporto in vetronite
spessore 1,5 mm, che, a costruzione ultimata, presenta una capacita tra
le facce opposte di circa 50 pF.

Per I'esecuzione si tagliano i quattro pezzi di piastrina per circuiti stam-
pati (due per tipo) e si asporta una parte di rame come da disegno.

PARTE RAMATA

\

O

1
)
[}
1
I
O!
1
[l
t
[}
1
1

Supporti per le trappole in circuito stampato, scala 1: 1.
La tratteggiatura é refativa all’altra faccia identica della parte ramata sul lato opposto.

figura 1
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Dipolo economico per 10-15-20 m

Con del filo di rame di circa 3 mm di diametro si costruiscono le bobine
avvolgendole su un tubo di diametro leggermente inferiore, quindi si spa-
ziano le spire e si «avvita » il solenoide sulle scanalature del supporto
di vetronite e per ultimo si saldano gli estremi del filo sulle facce opposte
della parte ramata rimasta.

Le spire sono 9 per la trappola dei 15 metri (risonanza 21,200 MHz) e 7
per i 10 metri (risonanza 28,500 MHz).

Particolare del dipolo.

La taratura delle trappole cosi costruite si effettua asportando con un bi-
Sturi un po' di rame per volta fino a raggiungere la frequenza di risonanza
richiesta. Naturalmente il controllo della frequenza viene eseguita col
Grid-dip-meter e frequenzimetro digitale.

A questo punto bisogna collegare i fili del dipolo con le misure, appros-
simate in eccesso, riportate sul secondo disegno, quindi ultima taratura
con trasmettitore e rosmetro partendo dal dipolo dei 10 m accorciando i
fili per il minimo ros.

9,5
! 6,2
5

L o

~al RX/TX

figura 2

Lunghezze del dipolo in metri.
La discesa € in cavo a 75 () per TV o RG59.
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Dipolo economico per 10-15-20 m

Consiglio, come ultimo, di immergere le trappole in antirombo o catrame
0 resina gommosa per rendere il tutto pil stabile e protetto dalle in-
temperie.

Trappola dei 10 metri prima della impermeabilizzazione.

Trappola dei 15 metri a costruzione ultimata.

Le trappole sono state provate a trazione resistendo a carichi di oltre
150 kg.

Per chi desiderasse costruire antenne trappolate per frequenze differenti di quelle
descritte ¢ possibile progettare e calcolare le trappole con sufficiente appros-
simazione applicando queste due formule:

0,08 d’n? L = induttanza in pyH
= d = diametro in cm del solenoide
3d + 9/ n = numero delle spire
| = lunghezza del solenoide in cm
1592 L = induttanza in yH
L= — C = capacita del circuito stampato in pF
CF? F = frequenza di risonanza in MHz

La capacita del circuito stampato (spessore 1,5mm) & circa 2,9 pF a cm’

Vi posso assicurare che la costruzione & molto semplice e ve-

loce; resto comunque a vostra disposizione per ulteriori chia-
rimenti. e e 3 o ..
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“ascoltaE la luce”
“Light Beam Radio”

una macchina per “ascoltare la luce”
e per moltissime e interessanti applicazioni

Fabio Veronese

La luce, per I'uomo, & stata fin dai primordi sinonimo di sicu-
rezza, di un rapporto certo e continuo con I'ambiente esterno.
Nulla ci appare piu stabile di un raggio luminoso, eppure... an-
che le radiazioni luminose che piu ci sono familiari racchiudono
un segreto: quasi nessuna delle sorgenti di luce pit comuni ri-
splende ininterrottamente, ma ognuna varia di continuo la sua
intensita proprio come se fosse modulata in ampiezza da un
segnale audio.

Sorge dunque spontanea, nella nostra mente di sperimentatori
accaniti, l'idea (e la voglia!) di costruire un apparecchio che ci
metta in condizione, rivelando questi segnali, di... ascoltare cio
che ha da farci sentire questa ineffabile luce.

Niente di piu facile: date un'occhiata allo schema della nostra
« Light Beam 'Radio’ » e ve ne renderete conto.

LO SCHEMA

La « Light Beam Radio » & dunque un ricevitore ottico di eccellenti pre-
stazioni, ma semplice e molto economico: ottimo dunque sia per il Pierino
che per i piu consumati.

Esso consta sostanzialmente di due stadi:

— uno stadio passivo di trasduzione optoelettronica;

— uno stadio integrato di amplificazione BF a elevato guadagno.

Il trasduttore optoelettronico & ottenuto facendo scorrere una certa cor-
rente, tramite R, e R;, in una fotoresistenza (o LDR, Light Depending Re-
sistor: R;).

Quando quest'ultima viene colpita da una radiazione luminosa, diminuisce
il suo valore resistivo interno in funzione dell'intensita della luce stessa, e
cio fa variare di conseguenza la quantitd di corrente che |'attraversa, che
risulta cosi « modulata » dalle variazioni di luminosita della sorgente.

C, blocca la componente continua di questo segnalino audio, e lascia pas-
sare solo l'inviluppo di modulazione il quale, tramite Ry, che controlla il
guadagno, e C,, viene iniettato nello stadio di BF servito da X; (un co-
mune 741, sostituibile senza alcuna modifica con il pil moderno TL081).
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« ascoltare la luce » - « Light Beam Radio »

~
N<ZR,
mai ippur
54 +
input
R
"
R; =
'V Ve
=
R, fotoresistore al CdS o giunzione C-E di un fototransistore - vedasi testo
R; 470 kQ, trimmer lineare
R, 4,7 k)
Ry 22 k), potenziometro lineare
Rs 680 Q) ;
Ry 47 kQ : ,
R, 47 kQ ‘
Ry 10 M) ) . ¥ 6
R, 270 ) vedasi testo . s
Rio 680
C, C, Cy 25 uF, 12V,, elettrolitico HA741
C, 47 uF, 12 V,, elettrolitico
Cs 100 nf, ceramico disposizione
Cs 1.000 WF, 12V, elettrolitico degli elettrodi
X, 741 (709, TLO81)
D, led
S, deviatore, 1 via, 2 posizionj
S, interruttore, incorporato a R,

Poco da dire su questo circuitino: si tratta di un classico amplificatore
controreazionato, in configurazione non invertente, impiegante un opera-
zionale, che offre il rispettabile guadagno di oltre 40dB, e che ci con-
sente un comodo ascolto in cuffia.

Il gruppo Cs/Cs ci evita problemi con |'alimentazione (questi amplificatori
a elevatissimo guadagno hanno... I'innesco facile: per questo motivo sara
anche opportuno utilizzare una cuffia magnetica di almeno 600 Q di im-
pedenza) mentre il led D, ci informera sullo stato di accensione del tutto.

LA REALIZZAZIONE PRATICA

Per il montaggio della « Light Beam Radio » non sussistono problemi: ba-
stera attenersi a quanto indicato riguardo alla traccia del circuito stam-
pato (che potra essere realizzato indifferentemente su resina o su vetro-
nite) e alla disposizione dei componenti, facilmente reperibili in ogni dove.
Un po’ di attenzione alla qualita delle saldature, magari uno zoccoletto
a scanso di guai per l'integrato, e il gioco & fatto.

II' modulino assemblato verrd quindi alloggiato in uno scatolino metallico
(la basetta & stata concepita per essere ospitata in un « Teko 3B », ma
ogni contenitore metallico opportuno andra bene) che fungera da schermo
elettromagnetico e da supporto meccanico per il potenziometro Ry, il led,
il connettore di uscita e per S,, un deviatorino che ci consentira di ado-
perare il tutto, oltre che come ricevitore ottico (posizione « main input »),
anche come preamplificatore a elevata impedenza d'ingresso e altissimo
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97

Traccia del circuito stampato.

Lato rame.
Scala 1:1.

+
;

L 0
e v, i B

‘1-'C3 %

collegare
(o) al-

Pianta dei componenti sul circuito stampato.

guadagno (preampli microfonico, modulatore FM, piccola BF per ricevi-
torini, eccetera: posizione «aux input »).

Nel contenitore trovera anche posto la piletta da 9V necessaria per la
alimentazione.

COSTRUZIONE DELLA SONDA OTTICA

Prima di passare al collaudo, qualche parola sull’elemento sensibile R;.
Qualsiasi fotoresistore del commercio andra bene dal punto di vista elet-
trico; meccanicamente, perd, questi elementi, peraltro alquanto costosi,
sono piuttosto deboli e generalmente sprovvisti di un adeguato incapsula-
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« ascoltare la luce » - « Light Beam Radio »

mento plastico e di una lente per la concentrazione dei raggi luminosi. Si
puo facilmente ovviare a questo problema sistemando la LDR al posto
della lampada di una torcetta tascabile mediante un po' di collante te-
nace, collegando poi la fotoresistenza allo stampato mediante un tratto
di cavo schermato, che faremo passare per un foro praticato nel fondello
della torcetta stessa: avremo cosi ottenuto una economica, efficace ed
elegante sonda ottica.

Ottimi elementi sensibili sono pure gli LDR della Philips contenuti in un
bulbo per valvole « octal », abbastanza facilmente reperibili come surplus
e marcati con la sigla « ORP »; chi infine disponesse di un fototransistor,
potra utilmente farne uso utilizzando la giunzione C-E (con I'emitter ri-
volto verso R;) al posto della Ri; anche questi elementi sono forniti dal
mercato del surplus, gia muniti della loro lente convergente.
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COLLAUDO E IMPIEGO

Ed eccoci giunti sul pil bello: via col collaudo!

Con I'apparecchio predisposto per il funzionamento (cuffie e alimentazione
inseriti) e 8 commutato sulla funzione « MAIN », regoleremo Ry per il
massimo guadagno e avvicineremo la sonda a una certa distanza da una
lampada alimentata dalla rete-luce. Regoleremo quindi la R, per udire di-
stintamente il ronzio dei 50 Hz della rete che « modulano » la luce della
nostra lampada.

Schermando la sonda dalla luce, si dovra udire solo un rumore di fondo
quasi impercettibile.

Ci si commutera quindi su « aux » e si inietterd in ingresso un piccolo
segnale di BF, verificando che venga riprodotto amplificato e con ridotta
distorsione. A questo punto, la nostra « Light Beam Radio » & pronta e
funzionante: vediamo dunque, in conclusione, come ricavarne il massimo
divertimento.

DIVERTIRSI CON LA « LIGHT BEAM 'RADIO ' »

Ecco qualche consiglio pratico per ottenere la pil smagliante « perfor-
mance » dal nostro apparecchietto:

* se la sonda ottica viene rivolta verso sorgenti eccessivamente intense,
essa tende a saturarsi bloccando il funzionamento del tutto. Questa si-
tuazione si evidenzia con una serie di «tac » in cuffia, e pud essere evi-
tata interponendo degli schermi (ad esempio di carta per lucidi) tra LDR
e le sorgenti troppo... gagliarde;

% & spesso assai interessante completare l'analisi dell'inviluppo di mo-
dulazione di una radiazione luminosa mediante |'osservazione all'oscil-
loscopio del segnale presente in uscita: spesso in tal modo si ottengono
pitl precise informazioni sul segnale modulante, la cui frequenza pud es-
sere determinata collegando l'uscita dell'apparecchio con un frequenzi-
metro digitale;

* ecco infine qualche sorgente luminosa ricca di strani effetti sonori e
interessante da studiare:

— un fiammifero mentre viene acceso e mentre arde;

— una candela (accesa, s'intende!!!), un accendisigari;

— un accendigas piezoelettrico;

— il tubo catodico del vostro TV;

— il « remote control » del vostro TV-Color o dell'impianto stereo: la
nostra radio ottica, a differenza della nostra vista, percepisce benissimo
i raggi infrarossi. Con questi telecomandi, ascolterete una serie di im-
pulsi che saranno diversi a seconda del tasto premuto: con la « Light
Beam » potrete verificare personalmente ogni impianto optoelettronico
a impulsi!

Non mi resta dunque che lasciarvi a caccia dei suoni pill strani, auguran-
dovi come di consueto il miglior successo.
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Il rame
nei

circuiti stampati

Claudio Boarino

In un mio precedente scritto su cq n. 7 (luglio) abbiamo visto
per sommi capi alcune caratteristiche dei dielettrici impiegati
nei laminati per circuiti stampati.

In questo vedremo invece le caratteristiche del rame impiegato
su di uno o su tutti due i lati del supporto.

Dal punto di vista della purezza le specifiche sono molto strette: la mas-
sima percentuale di impurezze ammesse & di solo il cinque per mille e
quasi tutte queste sono poi dovute al trattamento che il rame subisce.
Il rame infatti viene « trattato » in uno stadio che precede la applicazione
sul dialettrico con un tipo di trattamento diverso sulla faccia che restera
all’'aria rispetto a quella che poi verra posta a contatto col laminato.

parfe lucida (lalo eslernoy

—rame .
parte FUGosa (ato fnternod figura 1
Accoppiamento rame-laminato isolante.
——laminaro

Il trattamento della parte del rame che restera a contatto del laminato &
importantissimo ai fini del raggiungimento di una buona adesione al die-
lettrico (di cui & una misura il dato « adesione » riportato nella tabella
a corredo dello scorso articolo).

Questo consiste nel « formare » sulla superficie del rame una serie inin-
terrotta di microscopici picchi di rame, i quali andranno a incunearsi nel
supporto come tanti piccoli chiodi.

Dall’altro lato invece il trattamento sara di protezione alla lucidita del
rame, al fine di impedire la ossidazione e la formazione delle macchie
scure che caratterizzano la quasi totalitd dei laminati reperibili in campo
amatoriale.

Queste macchie sono dovute alla azione degli acidi deboli contenuti nel
sudore delle mani, che vanno a ossidare il rame nei punti di contatto.
Si noti che in campo professionale queste macchie non sono ammesse,
sono anzi causa di scarto in quanto costringono alla lucidatura per mezzo
di apposite macchine spazzolatrici.
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TW Treatment — 1000 x / 5000 x

Un esempio di trattamento del rame dal lato che deve aderire al laminato.
Microfotografia a cura della Societa Yates che ringrazio per la collaborazione.

1@uym3B2kY S20E3 00BB-43 MU

Un‘altra fotografia eseguita al microscopio elettronico SEM 505 a cura della Philips su rame Yates,
a 5.200 ingrandimenti: si notano chiaramente i picchi di rame.
La linea bianca di riterimento & lunga soli 10 micron.

Foto eseguita con 30,2 kV di tensione e Tilt 60 gradi dalla verticale.
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Lo spessore del rame pud variare in campi estremamente ampi: da 5
(micron) a 245y in corrispondenza alla scelta del cliente, ma una volta
deciso lo spessore questo si mantiene in una tolleranza strettissima.

Lo spessore piu diffuso comunque & di 35pu (anche detto «1 oz » dal
peso di una oncia per piede quadro) assieme al 175p (1/2 oz).
Potrebbe sembrare utile avere il pil grande spessore possibile di rame,
cioé ad esempio il 245y, ma cid non accade per diverse considerazioni.
In primo luogo il rame ha un costo relativamente elevato e spessori di
rame aggiuntivi aumentano ulteriormente il costo del laminato finale.
Inoltre il processo di incisione diventerebbe troppo piu lungo per la pre-
senza di maggiori quantitd di rame da dissolvere, e piu costoso per ia
necessita di maggiori quantitd di materie chimiche.

Da ultimo, ma forse primo in linea di importanza, vi & il problema della
sottoincisione.

La sottoincisione

Quando il rame & protetto sulla superficie dalla lamina di materiale che
impedisce l'attacco della soluzione di dissolvimento, I'attacco avviene
solo nelle zone « scoperte ».

Mano a mano che la incisione prosegue, perd, lungo il bordo di delimita-
zione fra |'area protetta e quella non protetta la soluzione di attacco ini-
zia a « penetrare sotto il film protettivo » perché |'azione chimica non &
solo perpendicolare al laminato.

vernice protettiva rame

sotfoincisione sottoincisione

——/aminalo

figura 2

il tenomeno della sottoincisione.

Pil spesso & il rame da eliminare e piu facile & che questo fenomeno
risulti evidente, in quanto l'azione chimica della sottoincisione ha piu
tempo per agire.

Per questo motivo, ad esempio, non & praticamente possibile scendere al
di sotto di certe limitazioni nella larghezza delle piste riproducibili con
uno spessore fissato del rame, mentre piu sottile & il rame da incidere e
piu « fini » possono essere le piste.

D'altra parte qualora fosse necessario avere maggiori spessori del rame
sarebbe poi sempre possibile effettuare « riporti galvanici » di rame, lega
stagno-piombo, argento oppure nichel-oro.

La tabella 1

Nella tabella 1 trovate le curve di aumento della temperatura in funzione
dello spessore del rame e della corrente circolante.

Il rame, infatti, pur essendo un ottimo conduttore della corrente, ha una
sua resistenza e quindi, percorso da una corrente sviluppa una diffe-
renza di potenziale ai suoi capi e dissipa una certa potenza.
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La potenza dissipata viene trasformata in calore che per conduzione si
trasmette al dielettrico sottostante.

Questo calore genera due tipi di problemi:

1) abbiamo gia visto che al di sopra di una certa temperatura il rame si
pud staccare dal laminato (dopo un certo tempo];

2) se la temperatura eccede certi limiti il rame fonde e si comporta
da fusibile.

Ammettiamo allora di dover far circolare una corrente di 7 A in una pista
di rame da 35u.

Se questa pista fosse larga 1 mm, l'aumento di temperatura del rame
sarebbe di 100°C (cioé se la temperatura dell’apparecchio fosse 45°C
il rame sarebbe a 145°C).

Aumentando lo spessore della pista a 2 mm, l'aumento di temperatura
sarebbe solo di 35°C (pari ciog, ad esempio, a 80°C) con minori possi-
bilita di bruciatura della pista stessa.

Questo problema, trascurabile quando si usano piccolissime potenze, as-
sume importanza sempre maggiore all’aumentare della potenza circolante
(attenzione anche alle potenze impulsive).

Riallacciamoci allo scorso articolo

Ammettiamo per esempio che i 7 A dell’esempio precedente non siano
in cc ma in ca a 100 MHz.

Con i ragionamenti di cui sopra, ricaviamo la larghezza della pista che
riteniamo necessaria per evitare i problemi di riscaldamento del rame.

Un altro particolare ripreso con il microscopio elettronico del trattamento del rame Yates. .
Qui si vedono chiaramente i picchi, visti dall'alto, ripresi con il microscopio 15140 della societad
Pabisch di Milano (ingrandimento circa 4.500).
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A questo punto possiamo determinare, con le caratteristiche dei lami-
nati date nella scorsa puntata:

a) la capacita verso massa o verso linee vicine;

b) gli accoppiamenti induttivi e resistivi in atto con linee parallele o sul-
I'altro lato del laminato;

c) eventuali frequenze di risonanza;

tutte cose, in certi casi, estremamente importanti.

Possiamo sempre, ad esempio, citare i miscelatori e demiscelatori VHF-
UHF per uso TV che al giorno d'oggi vengono realizzati senza componenti
discreti ma solamente sfruttando le caratteristiche capacitive del laminato
e induttive di piccole spirali di rame inciso.

Mi sembra ovvio che questo articolo lascia aperte molte porte allo studio
dei vari fenomeni che si possono presentare, e anche sulle cose dette vi
sarebbe molto da aggiungere.

D’altra parte non & possibile fare una trattazione troppo dettagliata di tutti
i problemi senza occupare tutta la rivistal

In ogni caso ora molti dati utili per il progetto del circuito stampato e la
scelta del materiale sul quale realizzarlo sono stati forniti.

In un ultimo articolo il mese prossimo, verra trattata per sommi capi la
fotoincisione, che a mio avviso & uno dei migliori metodi per produrre,
anche artigianalmente, circuiti stampati qualitativamente validi e facilmen-
te e rapidamente riproducibili. s s :

DISTRIBUTORE AUTORIZZA TOT U RN ER

Assistenza-Ricambi o

Giovanni Lanzoni =

20135 MILANO - Via Comelico 10 - Tel. 589075-544744

I rivenditori sono pregati di interpellarci
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Amplificatore 160 W
per la banda 144--148 MHz

Walter Nicolotti*
da un progetto di Robert L. Magill

Intendo con questo articolo descrivere un amplificatore da 160
W, in classe C, di elevate prestazioni. destinato alla banda ama-
toriale 144 + 146 MHz.

Questo amplificatore & impiegato al meglio nelle istallazioni ad
uso mobile all'uscita di transceivers FM con bassa potenza di
uscita, ed & stato progettato per soddisfare questa applicazione,
ma non & ristretto al solo servizio FM: infatti, con 'aggiunta di
un appropriato circuito di polarizzazione pud essere usato per
il servizio in SSB.

10
.6 35
18 T
L3
‘7 A L7, L8
| {
B Lll7 L/l

A 8 8

T AR S,
B 10 16
T 0.8 0.8
L

65 6,5
LIO,LII

Tutte le misure in mm.
L = Larghezza
* dei Laboratori STE - Milano
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Amplificatore 160 W per la banda 144 + 148 MHz

C, 3+ 35 pF, compensatore R, 150, 1/2wW
C, 220 pF R, 150, 2w
C; 1.000 pF Ry 15Q, 2w
C, 1.000 pF R, 15Q 1W
Cs 68 pf R 15Q 1w
Cs 1.000 pF, ceramico tubetto R, 150, 1/2wW
C, 100 pF R, 820, 2w
[ 330 pF Rs 470, 1/2W
go 330 pF

10 1.000 pF . )
Cp 1.000 ZF 0, C1C B30-12
Cy 330 pF Q, Q, CTC BMS80-12
Cis 270 pF
Cy 270 pF
Ci 330 pF
Cr 270 pF
Ci 270 pF
Cy 220 pF
Cu 47 pF
Cxn 47 pF
[ 33 pF
Can 1.000 pF ceramico tubetto
Cys 1.000 pF, ceramico tubetto
Ch 270 pF
Co 270 pF
Cy 47 uF, 25V, elettrolitico
Cy 47 uF, 25V, elettrolitico
Cy 0,7 uF, 25V, ceramico "
Cy 0,11.F, 25V, ceramico G L
G L uE 25, ceramico . Lanzoni 2% DRAKE
Cy 1wk, 35V, tantalio 20135 MILANO - Via Comelico 10 - Tel. 589075-644744
Cyy 1wF, 35V, tantalio

tutti @ mica, salvo diversa indicazione

L, L, L, vedi circuito stampato
L, 3 spire su & 6 mm, filo @ 1.5 mm

Ly filo & 1,5 mm piegato a U (vedi schizzo)

Ly 1,5 spire su @ 6 mm, filo @ 1 mm

Ly come L

L, Ly vedi schizzo

Lig Ly, piattina di rame, piegata a U, vedi schizzo

3 3 spire avvolte su R, filo @ 1 mm

Ly, 13 spire di filo smaltato & 1 mm avvolte su nucleo toroidale di ferrite @ 12,5 mm
Lis, Ly 14 spire di filo smaltato & 1,5 mm avvolte su nucleo toroidale di ferrite @ 22 mm
L impedenza 0,1 uH
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Amplificatore 160 W per la banda 144 = 148 MHz

DESCRIZIONE DEL CIRCUITO
L'amplificatore & stato progettato per soddisfare le seguenti caratteristiche:

® condizioni d’'impiego mobile, con ampie variazioni della tensione di
alimentazione.

@ potenza d’uscita fino a 160 W.

® potenza d'ingresso approssimativamente 5 ~ 10 W (tipica potenza
fornita dai transceivers in commercio).

® larghezza di banda una volta allineato, |'amplificatore dovra presen-
tare un funzionamento larga banda entro la ban-
da dei 2 metri con un certo margine (144 + 148
MHz).

® spurie I'amplificatore non dovra presentare all’'uscita al-
cuna spuria in qualsiasi condizione di operazio-
ne con |l'eccezione delle armoniche che saranno
ampiamente soppresse dal progetto stesso.

® semplicita il progetto dovra essere riproducibile e dovra
impiegare il minimo numero di componenti pro-
porzionato all’esecuzione richiesta, alle dimen-

. sioni e al costo.

@ flessibilita il progetto dovrad essere tale da consentire va-
riazioni dei livelli di potenza e della frequenza
di lavoro con il minimo sforzo.

Queste prestazioni sono soddisfatte dal diagramma a blocchi mostrato in
figura 1.

figura 1

Per ogni dispositivo a stato solido utilizzato sono indicati i livelli di po-
tenza necessari.

Per cuesta applicazione sono stati scelti i transistori BM80-12 per il loro
elevato guadagno e le loro caratteristiche di potenza e robustezza.

La coppia dei BM80-12 & pilotata dal B30-12 che fornisce la potenza di pi-
lotaggio richiesta e un guadagno utile per la sorgente iniziale di pilotaggio
(5= 10W).

La potenza d'ingresso & applicata alla base del B30-12 attraverso una rete
di adattamento microstrip larga-banda.

In tutti i circuiti di adattamento d'impedenza usati nell'amplificatore & stato
tenuto basso il Q a carico per I'ottimizzazione della larghezza di banda e
del rendimento.

Il circuito d'ingresso a larga banda mantiene basso il ROS nella banda di
frequenza in questione.
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L'uscita del driver & accoppiata attraverso un circuito di adattamento a un
punto comune dove la potenza & divisa e inviata alle basi dei BM80-12 da
un singolo circuito a microstrip.

Per ogni base sono usate reti di ritorno indipendenti della corrente con-
tinua per aumentare l'isolamento tra i due BM80-12; isolamento d'altronde
gia fornito dalle singole microstrip di accoppiamento. Per ridurre ogni
tendenza del circuito ad autoscillazioni push-pull, & stata aggiunta una
resistenza di smorzamento tra le basi e i collettori dei transistori.
Queste resistenze introducono nel circuito un forte smorzamento in con-
dizioni di segnali sfasati di 180" fornendo cosi un effetto di bilanciamento.
Ogni collettore & accoppiato con singole microstrip a un punto comune.
Si realizza cosi un effetto di isolamento similare a quello dei circuiti di
base.

Sono usate linee di alimentazione separate per ogni collettore.

Su ogni linea di alimentazione sono presenti disaccoppiamenti per alte e
basse frequenze per isolare ulteriormente ogni parte dell'amplificatore.
Il punto comune del circuito di collettore & quindi accoppiato a una linea
di uscita a 50 Q con due filtri a basse perdite.

| filtri forniscono contemporaneamente la necessaria trasformazione d'im-
pedenza e introducono una caratteristica passa-basso all’uscita dell'am-
plificatore tale da ridurre i livelli d'uscita delle armoniche.

Alcune induttanze nei circuiti di accoppiamento (Ls, Ly € Li) sono realiz-
zate in modo discreto piuttosto che a microstrip in modo da dare maggiore
flessibilita al circuito.
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Amplificatore 160 W per la banda 144 < 148 MHz

NOTE DI COSTRUZIONE

L'amplificatore & costruito su un dissipatore di alluminio di circa 24 X 11
centimetri.

Agli estremi sono stati aggiunti dei frontalini di alluminio per i vari
connettori.

Il circuito stampato & inciso su materiale di vetronite tipo G10 di spessore
1.6 mm, a doppia faccia.

La parte superiore dello stampato & incisa mentre la parte inferiore non &
incisa e serve come piano di massa.

160 watt vhf amp

La parte superiore del piano di massa & collegata a quella inferiore come
mostrato in figura 2.

LAMIERINO SOTTILE DI RAME

FORI DEI TRANSISTOR BORDI DEL CIRCUITO

STAMPATO

figura 2
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Amplificatore 160 W per la banda 144 <+ 148 MHz

Il circuito stampato & montato direttamente sul dissipatore con delle viti.
Per la costruzione dell’amplificatore & necessario inoltre forare e maschiare
il dissipatore.

Montare tutti i componenti prestando particolare attenzione alle capacita
saldate sugli emitter dei BM80-12.

E' necessario posizionare queste capacita come nella foto e saldarle molto
attentamente evitando ogni corto-circuito.

L'appropriato posizionamento di queste capacita & critica per una buona
esecuzione.

Scalat:1

Alcuni componenti possono essere saldati prima del montaggio dei tran-
sistori. o
Prima di questa operazione devono essere osservate due precauzioni:

(1) & necessario che la superficie tra il dissipatore e la flangia del tran-
sistor sia liscia per permettere un appropriato trasferimento del ce_alpre;_

{2) prima del montaggio del transistor, applicare una buona quantita di
silicone.

Si montano quindi il transistor e i rimanenti componenti.

PRESTAZIONI

Il circuito & stato provato nel range 140 + 150 MHz variando sia la RF-input,
sia la tensione di alimentazione.
| risultati tipici sono mostrati nella figura 3.
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Amplificatore 160 W per la banda 144 - 148 MHz

CENNI SULLA COSTRUZIONE
Il dissipatore

La scelta di un appropriato dissipatore & importante per la vita media e la
affidabilita di un amplificatore RF.

E' necessario sempre aumentare |'area del dissipatore in proporzione al
duty-cycle e alla temperatura ambiente.

il dissipatore utilizzato per il prototipo € utile solo per una prima valutazione.
E' sempre necessario valutare attentamente le richieste specifiche del-
I'utilizzatore finale.

Taratura dell’amplificatore

Applicare circa 5 +~ 8 W all'ingresso dell’amplificatore, tarare C, per il mi-
nimo delle onde stazionarie all'ingresso.

Cambiare quindi la frequenza in 146 MHz e tarare C; per la massima uscita.
Se tutti i componenti sono stati montati correttamente, non dovrebbero
essere necessari ulteriori tarature per ottenere le caratteristiche tipiche
mostrate nei grafici.

Variazioni nelle tolleranze dei componenti o nelle caratteristiche del cir-
cuito stampato possono richiedere una ulteriore taratura nel circuito di
accoppiamento del collettore.

I componenti che influiscono maggiormente sul rendimento e sul guadagno
in potenza sono Cis € Ci.

E' necessario quindi spostare leggermente la posizione di queste due ca-
pacita in modo di trovare il giusto punto di taratura per entrambi.

Il valore di queste due capacita non dovrebbe essere cambiato.
Posizionarli per la massima potenza d'uscita.

Considerazioni sulla potenza d'uscita

La potenza d’uscita raccomandata per questo amplificatore & di 160 W.
Esso & in grado comunque di fornire fino a 200 W in uscita, ma questo
dovrebbe essere evitato per prevenire danneggiamenti ai BM80-12.

Se si desidera far lavorare |'amplificatore con un livello d'uscita maggiore
di 160 W, assicurarsi che sia fornita una sufficiente dissipazione e che il
ROS in uscita sia basso.

In questo caso si raccomanda un raffreddamento forzato.

Per operare in AM-SSB

Per ridurre la distorsione nell'amplificatore di segnali AM-SSB & necessaria
un'amplificazione lineare che & ottenuta polarizzando ditettamente ogni
stadio dell’amplificatore.

In assenza di pilotaggio questa polarizzazione fornisce una corrente di ri-
poso di ogni stadio.

Una discussione dettagliata sulla linearita va oltre lo scopo di questo arti-
colo sebbene sia utile seguire i seguenti consigli:

(1) La polarizzazione deve essere in grado di fornire tutta la corrente di
base necessaria per lo stadio amplificatore mantenendo relativamente
costante la tensione fornita alla base.

Questo richiede una « sorgente di polarizzazione » a bassa resistenza
interna (generatore di tensione).

— ¢q 9/81 — — 1307 —



Amplificatore 160 W per la banda 144 - 148 MHz
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Amplificatore 160 W per la banda 144 = 148 MHz

La stabilita di questa polarizzazione influenzera direttamente il grado
di linearita dell’amplificatore.

(2) Per ogni stadio & necessario usare polarizzazioni separate.

(3) Gli stadi di potenza richiedono una considerevole corrente di base.
La polarizzazione per questi stadi deve essere in grado di fornire que-
sta corrente con una buona stabilizzazione.

(4) L'applicazione della polarizzazione a un amplificatore in classe C ri-
chiede usualmente una leggera ritaratura e fornisce un piu elevato gua-
dagno in potenza con una leggera riduzione del rendimento.
Assicurarsi che il livello RF d'ingresso non porti I'amplificatore alla
saturazione.

Si riesce a ottenere una linearita soddisfacente se I'amplificatore la-
vora con picchi di livelli in uscita leggermente piu bassi del livello
d'uscita tipico di quando |'amplificatore opera in classe C.

Variazioni del guadagno

Per soddisfare applicazioni specifiche, il guadagno totale dell’amplificatore
puo essere variato riducendo o aumentando il guadagno dello stadio driver
(B30-12) o utilizzando un attenuatore resistivo.

ASSISTENZA TECNICA

Per informazioni tecniche e per la reperibilita dei transistori CTC e con-
densatori a mica rivolgersi alla Ditta STE s.r.l. - via Maniago, 15 - MILANO.

NUOVO TRANSVERTER
11-+20/25 mt
1-+-40/45 mt

con CLARIFIER

Potenza di uscita: AM-4W
Potenza di uscita:  SSB-15W
Alimentazione: 12-15V
Dimensioni: 14,5x22x 4,2
N.B.: Viene fornito anche in scatola di montaggio.
L'applicazione di questo transverter in serie tra un qualsiasi Trasmettitore
CB (Baracchino) e I'antenna 40/45 metri, come un normale amplificatore
lineare, permette al CB di entrare nella nuova frequenza dei 40/45 metri.

A richiesta forniamo sempre per i 40/45 metri:
Antenne per Stazione BASE

tipo M.400/Starduster.
Antenne per Stazione MOBILE. R_ADIOELETTRONICA LUCCA
Antenne Dipolo Filare. via Burlamacchi 19
Amplificatori Lineari da BASE e MOBILE. Tel. (0583) 53429

Per informazioni ed acquisti rivolgersi:
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circuiti da provare, modificare, perfezionare.
presentati dai Lettori
e coordinati da

© copyright cq alactronica [98/

18YZC, Antonio Ugliano
corso De Gasperi 70
CASTELLAMMARE DI STABIA

Agostino Graziani

ULTERIOR! MODIFICHE ALLA LINEA YAESU FR50/FL50

Prima cosa, urgente e necessaria, la LSB in 11 metri.

Poi seguono le regolazioni per I'ALC e BIAS che, essendo poste sul retro,
sono scomode, nonché, in ultimo, uno indicatore di stato a led che fa molto
« sofisticato ».

Si comincia con l'eliminare dal FL50 l'inutile commutatore « VFO / Osc.
Ext. », lo zoccolo portaquarzi, il variabile e relativa manopola, e tutti i fili
collegati ad esso lasciando unicamente il cavetto schermato proveniente
dal jack « VFO EXT » che dovra essere collegato direttamente al piedino 2
della valvola 6U8. Andra poi saldato a massa il condensatore che restera
scollegato.

Preparare poi com’e indicato in figura 1 una striscietta di alluminio da
1,5 mm e lucidarla con carta abrasiva finissima. Appoggiare quindi la stri-
scietta sul pannello frontale in modo da coprire fori e scritte rimaste e
segnare, dopo averla ben centrata, i fori per le viti. Sulla striscietta, come
indicato sempre da figura 1, operare la foratura per le viti e per i led. Sulla
stessa, andranno poi eseguite le iscrizioni con caratteri trasferibili pro-
tette da una vernice spray. | fori per i led saranno & 3 mm, se si use-
ra il tipo piccolo e @ 6 mm per il tipo grande. | fori per le viti saranno
@ 3mm. Dallo smontaggio vi resteranno due viti autofilettanti Parker,
le riutilizzeremo per fissare la striscietta che coprira i fori.

|2~

9|9|9|

Fori leds 4—|

¥ 0o 00000000

Llee
bl g,
vite led =7
Fig 1

ville

113

in ultimo, come evidenziato dalle foto, praticare due fori & 9 mm sul da-
vanti del pannello a 2,5 cm dal basso e a 14 cm dai lati, proprio sotto la
finestra della scala. Quindi praticare un foro @ 5mm per lo ST BY alla
stessa altezza del foro ON AIR e in asse con l'interruttore POWER.
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MOD FL=-SoB

PA TUNE

,_'5‘

X

MODE sS8
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Su una piastrina di circuito stampato doppio rame (figura 2), saldare
a cavallo delle due facce 10 diodi led.

560 §2

~

n
Q

Questa piastrina dovra essere preparata come in figura 2 e ciog con un
lato avente delle strisciette di circuito intervallate tra di loro e con I'altro
lato tutta ramata. Su questa faccia della piastrina, cioé dov'é tutto il rame
intero, andranno collegati tutti i positivi dei led. Questa piastrina andra
sistemata sul retro del pannello frontale in modo che le teste dei led spun-
tino da essa di circa 1 mm e cosi posizionata andra fissata sul telaio tra-
mite due fori, due viti e due distanziatori avendo cura di non creare con-
tatti tra telaio, viti e rame.

Infilare, anzi forzare, due led @ 6 mm nei fori ST BY e ON AIR e col-
legarli come in figura 3.

IN 914 1kQ1W

—K—Q—-mw———@

Led\\

//Il Led
verde rosso

L _ o@alpiedino 9

Fig3 dello zoccolo
posteriore

.||=

Montare nel foro del variabile un microdeviatore doppio per selezionare le
funzioni USB/LSB.

Per la trasmissione in LSB occorre commutare il quarzo gia esistente con
uno da 5,1754. Questa commutazione avviene con diodi anziché com-
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mutatore. Allo scopo, smontare lo zoccolo del quarzo dal pannello fron-
tale, il compensatore relativo, e approntare un circuito stampato per i due
quarzi con il circuito di commutazione presentato alle figure 4 e 5.

Led
AM Comm
LSB/USB
Led USB‘———-' I. -
3.3k
. 5.1724 ke p'ed-7
ssb, l
5.1754 kc
Vo 3.3kQ
interruttofe ~ LedLSBe—— |}
su CARRIER [
Q
= e
Fig4 +
piedino
Quarzi i 7 -12AT7

5.,1754 5,1724

 JEPR

scala 111 ' {

Fig5 (+)
S usB

1 10 led’s indicheranno lo STATUS o le FUNCTIONS del TX/RX. Tali fun-
zioni, utilissime per I'uso di accessori esterni, saranno scelte secondo le
vostre esigenze. Ho indicato quelle di uso pit comune. Tenere presente che
questi led hanno il positivo in comune e che |'accensione di ogni singolo
avverra ponendo a massa il relativo piedino negativo. A questo scopo
potra essere usata la seconda sezione dei commutatori, relay, ecc.

Le tensioni vengono fornite dal circuito di figura 6.

TARATURA

Tarare i compensatori dei due quarzi in modo che commutando da LSB
a USB si legga con un frequenzimetro la frequenza esatta dei quarzi.
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+
Led’s
al piedino 11 dello
zoccolo posteriore 479 2W
V12== BY 100 * ) ) }C‘?zi
15V
Fig 6 Lr:oomzsw 2w

Non disponendo del frequenzimetro, bisogna disporre almeno di un amico
paziente, e con un apparato canalizzato. Mettere il BFO su 455, MODE su
SSB, e, mentre I'amico trasmette in AM, centrarlo per la migliore ricezione.
A questo punto la manopola della sintonia non deve essere pil toccata.

FL=50B
PA TUNE LOADING
)
80 N 5
7 =X
STATUS =
o500 < vox Ty caL &P EPERL  ALC
) e 0 00 00 0 0 0 @ )

BAND
20

Ora I'amico deve trasmettere in LSB. Centrarlo solo con il BFO. Passare
in trasmissione e, parlando nel microfono, regolare il compensatore del
quarzo da 5,1754 sino a sentirsi chiaramente in cuffia.
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Quindi I'amico passera a trasmettere in USB. Centrarlo di nuovo solo con
il BFO. Passare in trasmissione e regolare il quarzo da 5,1724 come per
la LSB. A taratura terminata i pignoli potranno ripetere il tutto per ot-
tenere una maggiore finezza.

Il quarzo per LSB & stato fornito dalla ditta SICTE di Pavia a lire 14.000,
spese di porto comprese. Pud essere ordinato anche per telefono (0382/
24088) chiedendo dell’ing. Galandra.

| dati da fornire sono i seguenti:

— sigla della custodia: QAI-2 (HC - 6U);
— frequenza 5.175,4 kHz;

— risonanza parallelo;

— capacita di carico 30 pF.

I compensatori non sono critici, uno si recupera dallo smontaggio. Nel
prototipo e stata usata una coppia Geloso in aria che ha dato ottimi ri-
sultati. La piastrina dei quarzi va montata dal telaio con due distanziatori
@ 20 mm. La modifica BIAS/ALC, volendo, pud essere evitata lasciando

la manopola grande e sistemando il deviatore LSB/USB in altra parte del
pannello.

Parliamo un momento di premi

Ognuna delle Ditte in seguito indicate, offre 30 mila lire di
sconto su acquisti.

Giovanni LANZONI, via Comelico 10, Milano: apparati profes-
sionali e componenti vari a Lidano Brachetti, per il progetto che
segue nelle prossime pagine.

GENERAL PROCESSOR, via Panciatichi 40, Firenze (sistemi di
elaborazione) a Gino Attianese.

LAREL Elettronica, via del Santuario 33, Limito (MI): amplifica-
tori, sintonizzatori e altro per FM, ad Angelo Bricocoli.

QST Elettronica, via L. Fava 33, Nocera Inferiore: apparati elet-
tronici, antenne, componenti vari, a Renato Balzano.

Inoltre, sponsorizzato dalla QST ELETTRONICA di Ottavio CA-
RUSO (sempre in via L. Fava 33, Nocera Inferiore) per la mo-
difica alla ormai super famosa linea YAESU FR50/FL50 presen-
tata da Agostino GRAZIANI ¢/o Bruni, via Matteotti 9, Frascati:
una antenna per mobile.

Agostino, sperimentatore sopraffino, in arte TROPICAL, si met-
terd in contatto con la QST Elettronica specificando i suoi de-
sideri al buon Ottavio su che antenna preferisce, sia per i suoi
gusti che per le sue esigenze.
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Intanto, visto che la QST Elettronica nella sua magnanimita met-
te in palio tra tutti i collaboratori di sperimentare addirittura un

RICETRASMETTITORE DA PALMO per i 144 MHz!!!

inviate un vostro progetto, possibilmente su modifiche di ap-
parati, entro il 30 settembre a sperimentare, Casella Postale 65,
Castellammare di Stabia.

Chissa, potreste essere il vincitore.

Auguri a tutti.

E riprendiamo con i consueti

SPERIMENTATORI FOLLI
Angelo BRICOCOLI (CB Figaro), viale Michelangelo 177 - FOGGIA
5 canali in piu per il solito ALAN K 350

Commutatore
dei canali

Xtili da |o§nera

Con solo un po' di filo e un po' di pazienza, semplicemente commutando i quarzi
10.615 e 10.605 defla trasmissione con quelli da 10.160 e 10.150 della ricezione,
si ottengono i seguenti canali aggiuntivi: 3A, 7A, 11A, 15A, 19A che considerati
impegni e spesa, non & poco. Allo scopo, si utilizza il commutatore PA/CB (come
al solito) che come sempre & a due posizioni. Si parte escludendo la commu-
tazione PA/CB, dissaldando i fili collegati al commutatore e collegandoli cosi:
filo bianco e filo rosa, filo arancio e filo marrone, i fili rosso e viola vengono
isolati. Poi unire il quarzo A con A'. Dissaldare dal commutatore dei canali il
filo che va a B e collegarlo con C'. Unire quindi B con B'. Collegare poi D
con D', dissaldare da E il filo che va dal commutatore dei canali a E e unirlo
con F' poi unire E con E'. Eseguire i collegamenti con fili pit corti possibile e
NON tagliare i fili che vanno da A e da D al commutatore dei canali. Per ope-
rare sui canali Alfa bisognera selezionare i canali 3, 7, 11, 15 e 19 e commu-
tare su PA. Si otterranno cosi i canali 3A, 7A, 11A, 17A, 19A. Riportandolo in
posizione CB si riotterranno i canali normali.

Dallo schizzo si evidenziano i fili aggiunti e quelli che, indicati da una crocetta,
vanno rimossi.
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Lidano BRACHETTI (I0BRZ), via Ragosa 8 - TUSCANIA
Contatore di Geiger (alla buona)
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Con i tempi che corrono, crepi 'astrologo, non si sa mai che torni buono questo
rivelatore di radioattivita; Lidano lo consiglia per montaggi sperimentali ma as-
sicura che & piu che ottimo.

Allora, cominciamo con le caratteristiche del trasformatore: avvolgimento pri-
mario 1 (P1) e primario 2 (P2) identici costituiti da metri 2.60 di filo di rame
smaltato & 0,25 (1,8 Q circa). Secondario costituito da 450 = 500 spire di filo
di rame smaltato sottilissimo (io consiglio quello delle bobine dell'accensione dei
motori a scoppio) per 250 () circa. Avvolgere prima 20 cm di filo di P1, succes-
sivamente seguitare ad avvolgere unendo il capo di P2. | centri di P1 e P2 do-
vranno coincidere. Seguitando ad avvolgere, dovra finire prima il filo di P2 (metri
2,20) e poi P1 (metri 2,60). Il tubicino Geiger pud essere il Philips 18503; oppure
Raytheon CK1026. Per I'ascolto in altoparlante, sostituire la cuffia con una resi-
stenza da 4,7 () e inserire in BF un amplificatore. |l condensatore C, pud essere
da 10 nF. SW & un commutatore a 1 via 3 posizioni. La tensione di alimentazione
e di 6V. La tensione sul secondario del trasformatore circa 550 V.. L'assorbi-
mento in posizione 2, inverter, & di 400 mA, e in posizione 3, amplificatore, di
soli 4 mA.

AVANTI con cq elettronica
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Gino ATTIANESE (I8ULL), via de Nicola 5 - TORRE DEL GRECO
Filtro attivo per CW per il DRAKE TR 4C

‘]"_F 1mF
it —ik
Ic
1882 LM324 18482
in  56OQ mF 0 a mF |43
O—ww———|——o—- ——o—-
e 5608 out
10| 8 12|, 14 2
4,748 e
4,7k
_____ L] _2xwo0k ..____;_'
5.6kQ 12v
yzc . o
SuF = 5.6k

6 [

Utilizza un integrato quadruplo LM324 per economia e semplicita. E' molto buono
per questa applicazione per le caratteristiche che I'intero circuito presenta. Il po-
tenziometro & doppio. Non abbisogna di particolari o laboriose messe a punto e,
una volta realizzato, se tutto bene, dovrebbe andare. L'uscita & da 200 a circa
1.500 Hz. 1l montaggio, su piastrina stampata di piccole dimensioni, va allogato
direttamente nel TR 4C e da esso alimentato.

L'Autore & a disposizione per ogni chiarimento.

City elettronica
RAODIO seroice

20138 milano - via mecenate 103
tel. 506.38.26

AMPLIFICATORI U.H.F. 430 = 470 MHz
a banda larga con e senza
commutazione per il TX

Potenza: 10 W-20 W-30 W

PONTI RADIO - RICETRASMETTITORI VHF - UHF PER | SETTORI CIVILE E NAVALE - VENDITA - ASSISTENZA - MANUTEN.
ZIONE - PROGETTAZIONE E COSTRUZIONE RADIOALLARMI - TELECOMANDI - INSTALLAZIONE IMPIANT! - ALTA SPE-
CIALIZZAZIONE TECNICA
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Renato BALZANO, via Ungheria 70 - TORRE DEL GRECO

Protezione elettronica per casse acustiche

Rx{

5W

5W
A\
R2 R3 R4
15Q 15Q 150
irs
220Q
1w
Out ——»

Rx ¥
K)o
T4
Al p—x
Impedenza Altoparlanti
potenza
4Q 8 Q Watt
50 100 12
170 330 30 Valori di R,
per
varie potenze
270 | 520 60 di
casse acustiche
470 820 85
520 | 1100 110
820 1500 170

sperimentare

L'aggeggio serve a proteggere (costose) casse acustiche dai picchi di sovra-

potenza.

Difatti, allorché il livello del segnale di uscita sotto forma di tensione alternata
supera un determinato valore, che & determinato dalia resistenza R, il relay si
chiude, e in serie ai diffusori viene a trovarsi un carico aggiuntivo che rimane
inserito sino a che l'eccesso di potenza permane. In presenza del carico ecces-
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sivo si accende il led verde. il led rosso, invece, lampeggiando, indica la pre-

senza della BF.

.R5
D1, ¢ o235,
— e D2 . .L2. o——»
D3 o .__R_x_.
—pe L1 -
D4 ——o .
O—=——0 . D6
» *
R2 R3

Renato, per fare il servizio completo, ha preparato anche il circuito stampato e
una tabellina che riporto ove sono indicati tutti i valori della resistenza R, per

varie potenze di casse acustiche.
Tutti i diodi, da D, a Dy, sono 1N4148 o similari.

Sarebbe opportuno montare i due led sul frontale delle casse.

Notare come & evidenziato sullo schema il led con il diodo in parallelo

Il circuito stampato & in grandezza naturale.

1}eljanaig 11opoad

--R-n-- ® ANTENNE

FINEIILAE 2
ANODIZZATA PER

L%M’ W&%WZ% OGNIUSO

RAPPRESENTANZA E

DISTRIBUZIONE PER L'ITALIAc: 4

POST N°\__
P 06,9130127 /9130061
=

00040 POMEZIA(ROMA)

attenzione al marchio
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impostazione di progetto
per
TX-FM

Luciano Bozzini

Lo scopo di questo articolo & quello di fornire ai vari tecnici
autocostruttori e ravanatori folli alcune informazioni di natura
teorica e pratica sul progetto di un trasmettitore a modulazione
di frequenza, e sulle varie tecniche di costruzione utilizzate oggi
per realizzare i vari TX per radio e TV private e di fornire anche
i parametri fondamentali e le indicazioni per la costruzione di un
TRASMETTITORE A MODULAZIONE DI FREQUENZA.

L'articolo & diviso in due parti, una prima di informazioni generali e una
seconda pili specifica su un progetto di trasmissione.

PRIMA PARTE

Il cuore di una trasmittente & senza dubbio il modulatore, dispositivo in
grado di accettare in ingresso un opportuno segnale BF e trasferirlo nella
gamma desiderata con la modulazione desiderata. La modulazione di fre-
quenza & quella raccomandata per le TX radiofoniche per la maggior
qualita e versatilita.

I modulatori di frequenza devono essere dei generatori, devono, cioé,
avere al loro interno un oscillatore stabile la cui fase sia controllabile dal
segnale modulante, le prestazioni richieste sono: 1) elevata stabilita di
TX e 2) buona selettivita con un’elevata attenuazione delle armoniche
indesiderate per non recare disturbi alle altre emittenti.

Le norme C.C.L.R. (Comitato Consultivo Internazionale Radiocomunicazioni)
prescrivono:

1) Af. = = 75kHz  (deviazione efficace di frequenza);
2) = =50us (costante di tempo della preenfasi).

Due delle soluzioni maggiormente usate per la realizzazione dei TX sono
riportate nei seguenti schemi a blocchi:

D_uH enfasi

1* Soluzione

modularore amplificalore filtro
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Impostazione di progetto per TX-FM

2" Soluzione
osciilalore

enfast

I
modu/arorEH amp///fcafofe]—o—{ filiro f—o

oscilfalere

Entrambe le soluzioni garantiscono elevata stabilita di frequenza; vedia-
mone nel dettaglio il funzionamento iniziando dalla prima soluzione.

Il funzionamento & concettualmente semplice: il segnale di bassa fre-
quenza va a variare la frequenza dell'oscillatore del modulatore variando
la capacita del varactor; parte del segnale in uscita viene prelevato e, dopo
opportune divisioni in frequenza, viene confrontato con un segnale cam-
pione di un oscillatore a quarzo, la differenza tra i due segnali viene pe-
sata e tradotta in forma analogica e va a variare la capacita del diodo
modulatore (variandone la tensione) e correggendo la frequenza d'uscita.
Con questa soluzione la stabilita ottenuta & quella del quarzo campione
(notoriamente stabile).

Il secondo tipo di soluzione utilizza due oscillatori a frequenze diverse
ma tali che la loro differenza ci dia la « fo » desiderata; le due frequenze
entrano nel modulatore con segno opposto, dove le eventuali variazioni
agiscano contemporaneamente ma con segno opposto per cui la loro dif-
ferenza sara minimizzata, questo accorgimento si ottiene montando i diodi
degli oscillatori con polarizzazione opposta.

G- La“zon. ’%HG Gumll.'!niAcIa-llon

20135 MILANO - Via Comelico 10 - Tel. 589075-544744

Con questa soluzione & importante la selezione dei diodi in modo da ga-
rantire il bilanciamento tra i segnali

Dopo questa breve carrellata sui sistemi utilizzati per realizzare un tra-
smettitore entriamo nel merito della definizione del progetto dando le in-
dicazioni sui parametri che qualificano un modulatore. Vediamoli in ordine:

1) Rete di enfasi;

2) Indice di modulazione;

3) Banda occupata in TX;

4) Sensibilita del -modulatore;

5) CAF (Controllo Automatico di Frequenza).

Dopo la realizzazione, si effettuano solitamente le seguenti misure:
1) Verifica della corretta deviazione di frequenza;
2) Verifica della sensibilita di modulazione.

Passiamo quindi alla seconda parte.
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SECONDA PARTE

Caratteristiche della rete di enfasi e sua utilita.

1 - Perché si utilizza la rete di enfasi

Una delle caratteristiche della trasmissione con modulazione di frequenza
& quella di trattare il rumore con una densita spettrale di potenza crescente
proporzionalmente al quadrato della frequenza; con una caratteristica del
tipo di figura:

G. Lanzoni 2% kenwooo
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In questo caso se il segnale rimanesse costante le frequenze piu alte sa-
rebbero maggiormente attenuate di quelle pit basse, e questo comporte-
rebbe notevoli difficolta di ricezione, per questo motivo &€ molto utile
« enfatizzare » il segnale in ingresso al modulatore in modo da dargli una
caratteristica anch’'essa crescente con la frequenza e da rendere costante
il rapporto segnale/rumore in ricezione. Una tipica rete di enfasi & quella
di figura:
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impostazione di progetto per TX-FM

2 - Calcolo dell’indice di modulazione

L'indice di modulazione & definito come il rapporto tra la massima devia-
zione di frequenza e la frequenza modulante; tenendo conto della banda
fonica (20 =+ 15.000 Hz), avremo:

Af, 75 kHz
m = =

= = 5,
fm 15 kHz

e 5 sara il nostro indice di modulazione.

3 - Calcolo della banda occupata in trasmissione

Questa & la punta dolente di molti TX che spesso causa « sbalteri » e in-
terferenze, per questo calcolo abbiamo due possibilita:
a) utilizzo della « banda di Carson »

B = 2 [Afp + fm)
dove
Af, = VZAf,;

b) moltiplicare la f. per un indice corrispondente all’indice di modulazione:

sem=>5
B = (3,2 X 75) kHz = 240 kHz (K = 3,2)
Be =2 (V275 + 15) kHz = 242 kHz (Carson).

La differenza tra le due bande & dovuta al fatto che entrambe le formule
sono empiriche, infatti lo spettro di un'onda modulata in frequenza si
estende teoricamente all’infinito attorno alla sua portante e la banda viene
calcolata fino a quando le bande laterali non sono piu significative (bande
laterali non significative sono considerate quelle la cui ampiezza non su-
pera I't % dell'ampiezza dell’'onda portante in assenza di modulazione).

In ogni caso sappiamo che la banda occupata dal nostro segnale dovra
essere di circa 250 kHz in tutta la gamma di frequenze che ci interessa;
questo, per non creare interferenze o disturbi, & un dato che deve essere
rispettato.

4 - Calcolo della sensibilita del modulatore

La sensibilita di modulazione & la misura della potenza necessaria a dare
una prefissata deviazione di frequenza: Af. = =+ 75 kHz nel nostro caso.
Questo & il calcolo fondamentale per il corretto funzionamento del modu-
latore e ci introduce nel « cuore » della trasmissione a modulazione di
frequenza.

Il dispositivo che ci permette di ottenere queste prestazioni & il diodo
varactor che ha la caratteristica di variare la sua capacita al variare della
tensione applicata ai suoi capi.

Una caratteristica di questo diodo & quella di figura, la tensione appli-
cata ai capi del varactor senza segnale in ingresso determinera la fre-
quenza di oscillazione della nostra portante.
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Esempio:

R, 100
R, 100}

C, 100nF, 50V
C, 10nf, 50V

é %vedi testo

A filtro di arresto (L = 5 pH, C = 10 pF)

(frequenza di oscillazione)

1
- 2r VILC

impostazione di progetto per TX-FM

=

cap%c;‘fq‘rpﬁ
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S

!

3 4 5678
Tensione applicala (v)

E' chiaro che, fissata la tensione da dare a riposo al varactor, avremo i restanti valori.

Se decidiamo di ottenere |'oscillazione con una tensione di 6 V otterremo
dalla tabella G = 5 pF e dai calcoli L = 8 uH il tutto per una fy = 25 MHz
che chiameremo « portante », infatti sara questa che andremo a modulare

se volessimo

fo = 100 MHz — C = 5pF — L = 0,5 pH

altre soluzioni sono possibili variando la tensione di alimentazione, la ca-
pacita oppure oitenendo la f, desiderata mediante sintesi di frequenze,
come vedremo in seguito, con |'utilizzazione di un Phase Locked Loop.
Per ottenere l'oscillatore basta inserire nella rete di reazione di un am-
plificatore il nostro dispositivo per mantenere innescata |'oscillazione:

G. Lanzoni 23 vaesvicon
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impostazione di progetto per TX-FM

La verifica da fare ora & quella di garantire una PIN tale che ci dia la
corretta deviazione di = 75kHz (cioé il segnale modulante), o in pa-
role povere si tratta di ottenere in uscita da questo oscillatore la desi-
derata modulazione di frequenza. Per garantire |'esatta determinazione
della deviazione utilizziamo il metodo dell’annullamento della portante o
« metodo di Bessel » (dal nome di chi lo ha inventato), che consiste nel
rilevare che per determinati indici di modulazione lo spettro della MF
si distribuisce su tutta la banda occupata mentre la portante si annulla
uno di questi indici vale 5,53 per cui, volendo avere una Af, = + 75 kHz
possiamo calcolare

Af. 75
fn = = —— = 13,56 kHz.
mf 5,53

Ora siamo sicuri che con questo segnale entrante si annullerd la portan-
te se staremo modulando esattamente per cui bastera approntare il se-

guente banco:
V |

X oscillatore

1
geneé‘g ore JI

~

mandare il segnale BF e rilevare con il voltmetro la Ver necessaria ad az-
zerare la portante questo sara il livello di tensione che ci garantira il fun-
zionamento e il nostro amplificatore/limitatore in ingresso ci dovra for-
nire queste caratteristiche. Uno di questi dispositivi gia pronti all'uso &
I'integrato dell’ATES L150 usato come compressore, e adatto a parecchie
applicazioni.

<m0

o

A questo punto le caratteristiche del nostro modulatore sono definite:
avra al suo interno un oscillatore a frequenza f, e sara in grado di mo-
dulare con un Af. = # 75 kHz occupando non piu di 250 kHz di banda
con il segnale modulato in frequenza; si tratta ora di stabilizzarlo.
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impostazione di progetto per TX-FM
Siamo infine arrivati al

PHASE LOCKED LOOP

che & il dispositivo che ci permette di mantenere costante la frequenza
nel tempo.

— A *f
T ——
hte
4

Si compone delle seguenti parti:

1) Oscillatore di riferimento a quarzo;
2) Comparatore di fase;

3) VCO;

4) Partitore programmabile.

Il funzionamento & semplice: parte della f; in uscita dal modulatore viene
prelevata e, dopo opportune divisioni in frequenza, viene confrontata con
una frequenza di riferimento stabile in un comparatore digitale di fre-
quenza e fase; a seconda dell'esito del confronto un segnale verra in-
viato, sotto forma di tensione, al diodo modulatore che variera la sua ca-
pacita e quindi la sua f; a seconda che la frequenza in uscita era aumen-
tata o diminuita.

Se la fo stava aumentando, una diminuzione della tensione ai suoi capi ri-
pristinera |'errore; se f, diminuiva, un aumento di tensione ripristinera
il corretto funzionamento.

Questo circuito che parrebbe molto complesso esiste gia sul mercato a
prezzi accettabili, un modello che dard buone soddisfazioni e che ha il
merito di sintetizzare quante frequenze si vogliono con un solo quarzo
oscillatore & S187 della Siemens che, unitamente alla S(89) che & un
divisore programmabile, forma un sistema completo per la sintetizzazione
di frequenza.

A questo punto buon lavoro: gli estremi del progetto c¢i sono
tutti, e ognuno pud manipolarli a seconda dell'uso che se ne
vuol fare.

Il mercato oggi offre molto all’autocostruttore e al progettista,
dai moduli premontati a componenti di altissima qualita. Con
questa carrellata abbiamo toccato tutte le fasi: 1) Rete di en-
fasi; 2) VCO; 3) CAF.

Spero di aver chiarito molti dubbi e d’aver lanciato un tram-
polino per i prossimi progetti.
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82esima Kittata

OTTANTADUESIMA Kittata, da voce del verbo kittare ovvero trastullarsi
con i kits o scatole di montaggio che dir si voglia.

Argomento a torto troppo trascurato, ma son qui per rimediare, anzi, pen-
so addirittura che in un prossimo futuro questo discorso sara continuato
anche al di fuori di questa malefica Santiago 9+.

Chi non si & cimentato almeno una volta nel corso della propria esi-
stenza con una scatola di montaggio scagli la prima pietra (non su di me!).
Diciamo un novanta per cento? Diciamolo pure, perd su novanta kitspe-
rimentatori (e qui non voglio entrare in polemica) quanti sono i fortu-
nati che sono riusciti a far funzionare 'sti trastulli al primo colpo? Se
siete pasticcioni come me, la media si abbassa di colpo a cifre innomi-
nabili. E’ piu facile che un principiante abbia maggior successo di un
veterano perché per paura di sbagliare sta molto attento a non com-
mettere errori, che a volte possono essere grossolani come invertire i
piedini a un integrato o a un condensatore al tantalio o ad altro, cid che
gioca a sfavore in questo campo & sempre la fretta di veder funzionare
I'aggeggiuolo e qui ci si rimane impalmati che & una meraviglia.

La natura umana porta sempre a valutare |'errore addebitandolo a tutti
fuor che a se stessi e la prima considerazione che se ne trae & che:
| COMPONENTI SONO FASULLI, le altre considerazioni sono di tipo « ac-
caldato » a carico del progettista del kit con una sequenza di improperi
all'indirizzo dei suoi congiunti defunti con qualche « scivolata » sulla pre-
sunta professione della madre del progettista e altre colorite espressioni
che la decenza mi impone di tacere.

Non dico, pud capitare che qualche componente a volte sia difettoso, ma
questa & |'eccezione che conferma la regola, quanto al progettista io sarei
dell’avviso di scagionarlo completamente perché le fasi di collaudo di un
kit sono tante e tali che quando giunge al consumatore & gia dato per
scontato che deve funzionare. Ah, le saldature, dimenticavo, sono un'altra
bestiaccia che va addomesticata, saldare su un circuito stampato non &
difficile, basta saperlo fare! Non voglio sfottere, ma & cosi, a meno che
non ci siano delle piazzole larghe oltre i tre millimetri & assolutamente
sconsigliabile usare saldatori di tipo istantaneo a patto che non siano a
punta sottilissima. | guai della saldatura balorda si ripercuotono in maniera
determinante sulla riuscita del lavoro e si possono riassumere in sole due
cosucce, o la saldatura & di tipo « freddo » o la saldatura « sbava » su un
pezzo di pista che non c'entra affatto come contatto elettrico e diciamo
che la sbavatura copre di ignominia lo sperimentatore per cui non vale
la pena di spendere altre parole, quanto alia saldatura fredda & bene ri-
cordare il principio di saldatura a stagno la quale avviene in maniera
corretta solo se la temperatura dello stagno in fusione raggiunge la tem-
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peratura di lega con il metallo da saldare, temperatura che pud andare dai
320 ai 400°C in ottimale, a temperature superiori la lega & ancora pos-
sibile ma a causa dell’atmosfera circostante, si perché non stiamo par-
lando di saldature sotto vuoto spinto, i metalli, rame, stagno, ottone o
ferro tendono a ricoprirsi di un sottile strato di ossido che ostacola il
processo di lega. E' vero che lo stagno usato in elettronica & ottimizzato
per questo lavoro sia perché contiene piombo in elevata percentuale, sia
perché contiene inglobata nell’anima una resina disossidante comunemen-
te chiamata pasta salda. La lega migliore per saldature su rame & in ra-
gione di 60 parti di stagno e 40 parti di piombo, in commercio si trovano
comunque anche leghe in percentuali 50/50 e 40/60 che fondono a tem-
perature diverse.

Riassumendo, diciamo che per ottenere una buona saldatura bisogna prima
scaldare le parti da saldare e poi fondervi sopra la lega saldante senza
far perdere la brillantezza allo stagno che a raffreddamento avvenuto non
deve opacizzarsi, I'opacita puod rendersi evidente per eccesso di calore ed
& data da ossidazione oppure per eccessiva rapidita di raffreddamento ed
& data da raggrinzamento dello stagno per non condensazione uniforme,
ovvio che se la saldatura appare lucida e bombata & segno che & tutto OK!
Mi son lasciato prendere un po’ la mano e ho sconfinato su una pratica che
pur avendo attinenza con |'argomento in questione non rappresenta il tema
principale. Vediamo quindi come si presenta un KIT agli occhi del con-
sumatore: confezione pit o meno colorata contenente tutto il materiale
utile all’operazione, stagno, fili colorati per i vari collegamenti, circuito
stampato con serigrafia dei componenti da alloggiare, resistenze, conden-
satori, diodi, integrati, transistori, eccetera, in pits allegato al tutto si trova
il foglio di istruzioni ove sono elencati i vari componenti, il modo di pro-
cedere al montaggio, le eventuali anomalie di un non corretto funzionamen-
to, le norme di taratura dei vari trimmers, nuclei o altra roba di valore
variabile e anche le istruzioni sull'uso e funzionamento oltre alle caratte-
ristiche del prodotto finito. Grandi linee le cose stanno cosi, ora entra in
ballo l'interesse da parte del consumatore nei riguardi di « quello che
saltera fuori » a montaggio ultimato, qui la cosa & talmente soggettiva che
sarebbe assurdo da parte mia consigliarvi questo o quell'altro kit.

| due kits illustrati in questa rubrica ovviamente sono stati scelti dallo
scrivente solo perché il mio interesse in questo momento razzola intorno
ai video displais, la cosa mi eccita, mi entusiasma, & probabile che pos-
siate rimanere indifferenti o contagiati, non lo so, me lo farete sapere
voi attraverso la corrispondenza che mi invierete o che « non » mi invie-
rete, ad ogni modo cominciamo col primo:

11
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PLAY KITS KT350 - PSICO TV

Caratteristiche tecniche: tensione di alimentazione 9 V., assorbimento
80 + 90 mA, frequenza di trasmissione — banda TV VHF —, sensibilita di
ingresso 500 mW.

Descrizione e funzionamento: il KT350, abbinato a un qualsiasi televisore,
vi potra permettere di « vedere » le onde sonore come su un oscilloscopio.
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PLAY KITS KT350

Santiago 9+

ELENCO COMPONENTI

Q.ta Sigla Descrizione
3 R1-R6-R8 Resistenze 6,8 KOhm 1/4W
1 R2 Resistenza 2,2 KOhm 1/4W
2 R3-R13 Resistenze 10 KOhm 1/4W
1 R4 Resistenza 5,6 KOhm 1/4W
1 R5 Resistenza 1 KOhm 1/4W
2 R7-RS Resistenze 3,3 KOhm 1/4W
1 R10 Resistenza 1,2 KOhm 1/4W
1 R11 Resistenza 470 Ohm 1/4W
1 R12 Resistenza 15 KOhm 1/4W
1 R14 Resistenza 22 Ohm 1/4W
1 R15 Resistenza 82 Ohm 1/4W
1 R16 Resistenza 33 Ohm 1/4W
4 P1-P2-P3-P5 Trimmer verticali o potenziometri da C.S. 10 KOhm Lin.
1 P4 Trimmer verticale 10 KOhm
1 C1 Condensatore elettrolitico verticale 1000 uF 16V
1 Cc2 Condensatore ceramico 5 KpF
2 C3-C4 Condensatori ceramici 2 KpF
3 C5-C7-C11 Condensaton ceramici 100 KpF
1 C6 Condensatore ceramico 15 KpF
1 c8 Condensatore elettrolitico verticale 47uf 16V
1 c9 Condensatore ceramico 1 KpF
1 Cc10 Condensatore elettrolitico verticale 10uF 16V
2 C12-C13 Condensatore ceramico 20 KpF
1 c14 Condensatore ceramico NPO 47pF
1 Ci15 Condensatore ceramico NPO 22pF
1 c16 Condensatore ceramico NPO 39 pF
1 C17 Condensatore ceramico NPO 4,7 pF
2 D1-D2 Diodi tipo 1N 4148 o equivalente
1 1C1 Circuito integrato tipo NE 555 o equivalente
3 1C2-1C3-1C4 Circuiti integrati tipo SN 74122 o equivalente
2 Q1-Q2 Transistor tipo 2N 914 o equivalente
1 JAF1 Impendenza tipo VK 200
1 Circuito stampato

1Tmt Filo isolato unipolare per collegamenti

50cm Piattina rosso/nera 2x0,5 mm.

10cm Filo smaltato @ 0,4 +0,8mm. per bobina L1
5 Ancoraggi per circuito stampato
1 Confezione di stagno

saLoans

Nel caso non disponiate di un alimentatore a 9 V. Potrete utilizzare due pile piatte da 4,5 V

‘collegate come da figura.
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Il modestissimo costo e |'assoluta assenza
di pericoli compreso quello di dover rovi-
nare il televisore con inopportune mano-
missioni interne fanno del KT350 un piccolo
gioiello di elettronica estremamente ver-
satile e alla portata di chiunque si diletti
in questo campo.

La musica o il parlato colpiranno contem-
poraneamente sia |'udito che la vista crean-
do un simpaticissimo « psico-effetto » dif-
ficilmente riscontrabile anche nelle disco-
teche pil attrezzate al riguardo.

Possiamo dividere il circuito in due parti
fondamentali, il circuito logico e il modu-
latore video.

Il circuito logico ha il compito di fornire i
segnali di sincronismo atti a mantenere sta-
bile una riga verticale luminosa sullo scher-
mo, riga che opportunamente modulata da
impulsi sonori riprodurra esattamente |'on-
da acustica sotto forma di picchi sinusoi-
di con ritmo e ampiezza proporzionali al
segnale di eccitazione che puo essere for-
nito da un comune amplificatore di bassa
frequenza collegato a un sintonizzatore, a
un microfono, a un giradischi o altro.

Il modulatore video non & altro che un oscil-
latore modulato dai segnali logici lavoran-
te in banda VHF con il compito di trasfe-
rire questi segnali direttamente al televi-
sore sul bocchettone d'antenna.

Il procedimento di montaggio ha dei cano-
ni fissi e ben precisi, per prima cosa an-
dranno saldati tutti i componenti che han-
no un verso di polarita, condensatori elet-
trolitici, al tantalio, diodi o altro, questo
perché & piu facile non sbhagliare quando
sul circuito vi sono pochi componenti, se-
guono in ordine gli integrati con precisa at-
tenzione alla tacca di riferimento, poi i
transistori, infine tutti gli altri componen-
ti: in ultimo andranno saldate le resisten-
ze, i condensatori non polarizzati e gli even-
tuali ponticelli di collegamento utilizzan-
do allo scopo i terminali recisi dalle re-
sistenze.

Ogni componente andra alloggiato secon-
do la serigrafia quindi saldato immediata-
mente eccezion fatta per i componenti a
terminali lunghi i quali prima di essere saldati non devono subire piega-
ture, ma netti troncaggi a 2mm circa dal foro di uscita dopodiché po-
tra avvenire il loro ancoraggio definitivo con la saldatura, questo vale per
conferire al montaggio una certa veste estetica non disgiunta dalla faci-
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lita di smontaggio di qualche componente montato per errore in un punto
errato o per la sua sostituzione in caso di avaria del componente stesso.
Prima di eseguire la taratura a montaggio ultimato & bene controllare se
tutto & stato fatto a regola d’arte poi si colleghera il KT350 alla fonte di
alimentazione, all'antenna de! televisore e alla sorgente di bassa frequenza.

Taratura: inserire il filo che funge da antenna nella presa VHF (1° canale)
del televisore, collegare i fili «IN BF » direttamente all’'uscita dell'am-
plificatore di BF (o in parallelo all'altoparlante), porre tutti i trimmers in
posizione centrale, momentaneamente non bisogna inviare alcun segnale
acustico, accendere tutte le apparecchiature, KT350 compreso, cercare sui
canali VHF il segnale generato dal KT350; segnale che fara apparire lo
schermo scuro con vari puntini o tratteggi bianchi dipendenti come to-
nalita a seconda della regolazione dei comandi di contrasto e luminosita
del televisore, ruotare il trimmer P, finché sullo schermo non comparira
una riga bianca ferma e perfettamente verticale, ruotare P; finché i con-
torni della riga non saranno perfettamente nitidi, ruotare i trimmers P,
e Py a seconda dell'effetto che volete ottenere, a questo punto mandate
il segnale acustico e regolatene l'intensita tramite il trimmer Ps.

Consigli utili e note: per ottenere un migliore effetto ottico consigliamo
di tenere il controllo di contrasto al massimo e il controllo di luminosita
piuttosto scuro.

Se |'immagine non risultasse perfettamente netta e apparissero disturbi
non desiderati, controllate I'accoppiamento con il televisore, ed eventual-
mente ricercate sui canali VHF un'altra frequenza, perché potreste essere
sintonizzati su una frequenza spuria dell’'oscillatore.

Per ottenere lievi spostamenti di frequenza dell’oscillatore agire sulla
bobina L; distanziandone le spire o stringendole, eventualmente cambiare
il valore del condensatore Cp;. Se senza segnale acustico, la traccia non
fosse perfettamente rettilinea ricercare il difetto nei collegamenti di bassa
frequenza.

Il KT350 & un piacevole effetto ottico, ma non & in nessun caso da rite-
nersi uno strumento di misura.

Passiamo ora al secondo kit, molto pilt impegnativo del precedente sotto
molti punti di vista, innanzitutto piu complesso data la superiorita dei
componenti e anche pit completo come tipo di informazione video, la dif-
ferenza fra il KT350 e il KT377 & che quest'ultimo fornisce segnali di sin-
cronismo non solo orizzontali ma anche verticali e che praticamente di-
venta una vera e propria « interfaccia » per video displais perché per-
mette di visualizzare sullo schermo una immagine fornita da una RAM
(Random Access Memory).

A mio giudizio, e con beneficio d’inventario perché diventa una afferma-
zione del tutto personale, mi sembra il modo pit semplice e inteliigente
per imparare a capire come funziona una RAM, non importa se limitata a
1.024 bit (1.024 celle di memoria), & il primo passo per poter « toccare »
con mano il meraviglioso mondo dei microcomputers cosi affascinanti e
nello stesso tempo cosi ermetici a molti appassionati, mi sia concesso un
applauso al progettista, Fausto Rosi, mio carissimo amico, ma torniamo
a bomba, questo kit, in apparenza « giocattolo » chiamato KT377 LAVAGNA
ELETTRONICA altro non & che un visualizzatore di « celle » attivate o di-
sattivate, in termini tecnici di ON e OFF.
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L'operatore, a piacimento, pud « scrivere » e quindi avere la visualizza-
zione su un comune schermo televisivo un messaggio, messaggio che
puo essere costituito da una parola di poche lettere, o da segni con-
venzionali formato da righe verticali o orizzontali, da punti, da disegni
tipo scacchiera o da qualche altro parto di fantasia, non son qui per dirvi
che i miei due vispi pargoletti hanno utilizzato questo KIT per comporre
parolacce sul mio televisore (anche se cid corrisponde a verital), la cosa
& dovuta solo alla pessima educazione che hanno ricevuto dal loro papa!
Il KT377 & una novita assoluta nel settore dei kits elettronici, infatti per
la prima volta in questo settore abbiamo una interfaccia video completa di
modulatore, sincronismi e generatore di segnali.

Grazie al notevole sviluppo della tecnologia dei circuiti integrati ed alla
fantasia dei tecnici della Play Kits si & potuto raggiungere questo notevole
traguardo.

E’ inutile stare a elencare le innumerevoli applicazioni del KT377, basta
dire che & sufficiente 1'uso di due soli potenziometri e di due pulsanti per
poter scrivere o disegnare sullo schermo di qualsiasi televisore.

Il KT377 dispone di 1.024 celle di memoria che gli permettono di eseguire
disegni oppure scritte abbastanza complesse.

L'applicazione del KT377 al vostro televisore & estremamente semplice,
infatti basta collegare |'uscita ANT della lavagna elettronica alla presa del-
I'antenna del televisore senza alcuna manomissione al TV stesso.

I circuito elettrico si pud suddividere in tre parti essenziali: 1) generatore
di sincronismi, 2) blocco di memoria, 3) modulatore video.

— 1334 —




Santiago 9 +

MONTAGGIO

Per un corretto montaggio del KT 377 seguirse il presente ordine di montaggio:
- Eseguire e saldare sul circuito stampato tutti i ponticelli di collegamento da X1 a X12;
- Saldare sul circuito stampato tutte le resistenze;
- Saldare sul circuito stampato tutti i diodi, prestando attenzion_e a non invertirne le polarita;
- Saldare sul circuito stampato tutti i condensatori ceramici;

Saldare sul circuito stampato tutti i condensatori elettrolitici, prestando attenzione a non
invertine le polarita;

Saldare sul circuito stampato i potenziometri e i trimmer;

Saldare sul circuito stampato i due transistor, prestando attenzione a non invertirne i
terminali;

Saldare sul circuito stampato, per mezzo di alcuni spezzoni di filo, i due pulsanti ed il
deviatore;

Saldare sul circuito stampato le due bobine L1 ed L2, per la costruzione di L2 fare
riferimento alla.opportuna tabella;

Per ultima cosa saldare sul circuito stampato tutti i circuiti integrati. Eseguite questa
operazione con molta attenzione, in quanto tutto il funzionamento dell’apparato dipendera
dall’'esecuzione di questa fase.
A questo punto il montaggio del KT 377 pud considerarsi ultimato, quindi potrete passare
direttamente alla fase di taratura.
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Santiago 9+ KT377

ELENCO COMPONENTI

Q.ta Sigla Descrizione
4 R1-2-3-14 Resistenze 1/4W 15 KOhm
1 R4 Resistenza 1/4W 560 Ohm
1 R5 Resistenza 1/4W 10 Ohm
1 R6 Resistenza 1/4W 47 KOhm
2 R7-8 Resistenze 1/4W 1 KOhm
2 R9-15 Resistenze 1/4W 22 Ohm
1 R10 Resistenza 1/4W 1,2 KOhm
2 R11-12 Potenziometri 100 KOhm Lineari
1 R13 Resistenza 1/4W 270 KOhm
1 R16 Resistenza 1/4W 2,2 KOhm
2 R17-18 Trimmer verticali 470 KOhm
1 C1 Condensatore ceramico NPO 22 pF
1 Cc2 Condensatore ceramico 10 KpF
2 C3-15 Condensatori ceramici 470 pF
3 C4-5-6 Condensatori ceramici NPO 10 pF
2 C7-12 Condensatori ceramici NPO 56 pF
2 C8-16 Condensatori ceramici 1 KpF
3 C9-14-17 Condensatori ceramici 100 KpF
1 c10 Condensatore elettrolitico verticale 1000 uF 16V
1 c11 Condensatore ceramico 150 pF
1 C13 Condensatore elettrolitico verticale 100 uF 16V
1 c18 Condensatore poliestere 0,33 uF 63V
7 1C1-2-3-4-6 -10-1 Circuito integrato tipo 40298
1 IC5 - Circuito integrato tipo 40278
4 IC7-12-14-15 Circuito integrato tipo 40118
1 1IC8 Circuito integrato tipo 4040B
1 IC9 Circuito integrato di memoria tipo 2102
1 IC13 Circuito integrato tipo 40018
2 Q1-2 Transistor tipo 2N 914 o equivalenti
7 D1-2-3-4-5-6 -7 Diodi tipo 1N 4148 o equivalenti
1 L1 Media frequenza a 455 KHz Rossa
1 L2 Vedi testo
1 S1 Deviatore miniatura
2 P1-2 Pulsanti normalmente chiusi
15 cm. Filo smaltato autosaldante @ 0,3+ 0,5 mm.
50 cm. Cavetto schermato per radiofrequenza tipo RG 174
50 cm. Piattina rosso/nera
1 Circuito stampato
1 Confezione di stagno

1) generatore di sincronismi: tale blocco & senza ombra di dubbio il piu
complesso di tutto |'apparato, infatti provvede a generare autonomamente
tutti quegli impulsi che servono per tenere «ferma» l'immagine sullo
schermo, cioé, la frequenza di riga e la frequenza di quadro a 50 Hz. A
tale scopo si & dovuto fare dovizia di integrati, infatti, partendo da un’unica
frequenza di circa 650 kHz, si ottengono queste frequenze solamente dopo
una numerosa serie di divisioni in frequenza.

2) blocco di memoria, il circuito di memoria sfrutta un circuito integrato
particolare, tipo MM2102 che & una memoria a 1.024 bit del tipo RAM, cioé
statica. Tale componente ha il compito di memorizzare tutti i dati che
serviranno per la vostra scritta sullo schermo, da tener presente che tale
cemponente mantiene i dati finché non viene tolta I'alimentazione, quindi
potrete spegnere tranquillamente il vostro televisore e se lascierete ac-
ceso il KT377, quando I'andrete a riaccendere troverete scritto il messaggio
precedente.
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Santlago 9+

3) modulatore video, questo circuito & stato studiato per far si che tra-
smetta al televisore, nel miglior modo possibile, gli impulsi digitali ge-
nerati dai circuiti precedentemente descritti. E' stato pure progettato per
ottenere il miglior contrasto possibile con la definizione quasi perfetta
dei particolari disegnati; il fatto di trasmettere su una banda piuttosto
larga & stata una scelta dei tecnici della CTE per permettere una piu fa-
cile ricerca del segnale sul vostro apparecchio televisivo.

Le caratteristiche tecniche prevedono una tensione di alimentazione a 5 V.
un assorbimento di 60 mA, l'uscita, abbastanza elevata, permette di sin-
tonizzare il segnale sia in banda VHF che su armonica in UHF.

Per il montaggio valgono le regole precedentemente accennate a proposito
del KT350.

Per una corretta taratura del KT377 ci atterremo alle seguenti norme: ali-
mentare il circuito e collegarlo all'antenna del televisore, sintonizzare il
segnale che apparira come un caotico insieme di aree bianche e grigie e
nere; ruotare il nucleo di ferrite della bobina L, fino a ottenere un campo
fermo e perfettamente sintonizzato.

Vi si presentera un disegno casuale dovuto alla memoria, la quale, ap-
pena alimentata, contiene segnali casuali senza alcuna logica ben precisa.
Ritoccare la sintonia del televisore in modo tale che il disegno risulti nella
sua massima nitidezza di contorni.

Premere il pulsante P, (cancellazione totale della memoria), lo schermo
dovra diventare completamente nero o bianco (tranne che ai bordi in-
feriore e superiore).

Pud capitare di vedere un piccolo quadratino di colore inverso a quello
del fondo, cio & perfettamente normale in quanto rappresenta il punto
guida o se vogliamo il « gessetto » di questa lavagna elettronica.

A questo punto tutti i generatori di segnali sono regolati, ora occorre re-
golare i comandi di scrittura.

I due potenziometri servono per lo spostamento orizzontale o verticale del
punto guida (il punto guida & un quadratino di colore sempre opposto a
quello del fondo, cido perché risulti sempre leggibile e identificabile. La
sua posizione sullo schermo pud occupare qualsiasi punto, anche oltre i
bordi! E' bene evitare questa condizione e allo scopo vi sono due poten-
ziometri semifissi che limitano la corsa del punto guida entro il perimetro
del raster televisivo (raster = l'insieme di linee che compongono I'esplo-
razione di uno schermo televisivo). | due trimmers vanno regolati nel mo-
do seguente; ruotare preventivamente i potenziometri di comando com-
pletamente in senso orario; ruotare i due trimmers fino a quando il punto
guida non rimane in fondo a destra sullo schermo.

Tutte le operazioni di taratura risulteranno cosi ultimate e non resta altro
che il divertimento dell'operatore nell’'uso di questo insolito apparato.

E' bene sapere che il punto guida pud essere portato in aualsiasi punto
dello schermo, pero & ancora inerte, cioé non ha la possibilita di scrivere.
Il pulsante di cancellazione totale Py, usato in fase di taratura, & molto
utile per avere immediatamente a disposizione lo srondo peiretcamente
pulito e puod essere premuto in qualsiasi momento per cancellare comple-
tamente tutto quello precedentemente scritto.

Il colore dello sfondo dipende dalla posizione di S..

Da notare che, a qualsiasi colore di sfondo, il punto guida cambiera auto-
maticamente il suo colore allo scopo di essere sempre facilmente iden-
tificabile.

Il punto guida non deve essere considerato parte dell'immagine, infatti ci
indichera in qualsiasi momento quale sara la posizione in cui si formera
I'immagine.
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L'ultimo pulsante P, & quello che rende attivo il punto guida, infatti quando
vorremo che sullo schermo compaia un'immagine dovremo premerlo per
attivare i circuiti di memoria del KT377.

Il colore de! disegno sara sempre opposto a quello dello sfondo quindi se
vorremo cancellare una porzione di disegno dovremo agire sul deviatore
S: e invertire il colore dello sfondo, quindi se vorremo cancellare una por-
zione di disegno dovremo agire sul deviatore S; e invertire il colore dello
sfondo (questo solo per la cancellazione parziale).

Quando il pulsante P, viene rilasciato, il punto guida ritorna inerte.
Con un po' di pratica e di pazienza diventerete padroni dei comandi e po-
trete disegnare tutto cid che vorrete.

Riepilogando, le operazioni da seguire sono le seguenti: — scegliere il
colo_re di fondo tramite S, e P, — spostare il punto guida nella posizione
desiderata — premere il pulsante P, per memorizzare la posizione —

premere P, per cancellare completamente o spostare S, per una cancella-
zione parziale e... buon divertimento!

Siete curiosi di sapere che cosa vi ha preparato Maurizio per la
prossima puntata di Santiago 9+ 7

In confidenza vi dird che la mia curiosita é pari alla vostra, sono
tante le idee che mi ronzano attorno, I'imbarazzo della scelta é
terribile, ah, ho trovato, ecco che cosa scriverd sulla prossima,
scriverd qualcosa inerente la («<'¢cé+—:12,£%&=), eh?

A presto,

un salutone
Maurizio 14KOZ

MODULI:

Telaini PLL: a sintesi digitale per la programmazione di VCO da 1 MHz a
160 MHz. (A richiesta versioni fino a 600 MHz). Passi di 10 KHz con pos.
sibilita di VXO. Uscita pilotaggio VCO: 0-5V. Aliment.: 5V - 500 mA.
Dimensioni: 60x160 mm
Sint A: Programmabile con dip-switch L. 128.000
Sint B: Programmabile tramite ns. Prom L. 125.000
Prom: Consente la programmazione € la lettura di frequenza mediante
contraves. Alimentazione: 5V-240 mA. Dimensioni; 45x130 mm
Telaietto completo di cinque contraves L. 44.000
Glupgc VCO e pilota RF: da abbinare ai ns. PPL a sintesi. Uscite. 100

F e misuratore di deviazione. Entrate: VCO e BF. Alimentazione:
12 V. - 80 mA. Dimensioni 70x100x20 ohm. VCO/A: 87-110 MHz: VCO/B:
110-140 MHz: VCO/C 130-160 MHz: VCO/X: 45-86 MHz (con nucieo, ban-
da 15/20 MHz), VCO/Z: 25-45 MHz 12 V (con nucleo, banda 810 MHz)
Cad. L. 34.000.Altre freq. a richiesta

ASSEMBLATI:

TX20: Trasmetlitore FM della terza generazione: non necessita diritara.
tura per 1t cambio di frequenza. Passi di 10 kHz 5 contraves sul pannel
lo. Pout regolabile 0-20 W. Filtro P.B. incorporato. Armoniche —70 d8.
Spurie. inesistenti. indicazione di aggancio. Finale ibrido Philips. Insca-
tolato in rack 19" Strumenti: Pount e \ F. Entrate: lineare e preentasi
50 S. L. 920.000
Transponder: Ripetitore a conversione. Entrata UHF (altre a nchnes\a)
Uscita 88-108 MHz. Pout: 20 W. Spurie —65 dB. Rack 19" L. 1.100.000.
Versione «S»: Possibilita di aggancio a frequenza pilota che ccnsenIe

EMC 01 CASALEGNO ANGELO

10132 TORINO TEL (O11) 897856

STR.D! VALPIANA N. 106

variazioni della Irequenza di trasmissione FM direttamente da studio e
inoltre I'installazione di piu ripetitori sulla stessa frequenza senza al-
cun disturbo!! L. 1.900.000.
TX10/UHF: Trasmetlitore da studio per Transponder. Pout 10 W Pro-

rammabile. L. 1.100.000. Tipo «S» L. 1.500.000.

istema SCA: Permette l'aggiunta di un canale supplementare sulla
trasmissione FM che pud essere adibito a cercapersone 0 a comunica-
zioni interne. Non intluenza assolulamente la normale trasmissione
Codificatore SCA: L. 300.000. Decodificatore SCA L. 150.000. E inoltre
Ampliticatori di potenza fino a 2 KWout; ripetitori a 11 GHz; compresso-
ri audio; |elecomand eu.
Per ioni i
Ricordiamo inottre il ns semzm di assistenza, manutenzione, revisione
e perizia per la zona di Torino e provincia con I'ausilio di idonee stru-
mentazioni tra le quali: Analizzatore di speltro Takeda-Riken mod
4122:90 d8 di dinamica. C-1500 MHz con incorporali. tracking generator,
marker e frequenzimetro
Richiedere informazioni pid det(ag?hale e depliants te 2fonandoci 0 In
viando L. 1.000 anche in francobs
Prezzi netti esclusa IVA. Spedizioni in contrassegno.
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come usare i quarzi “atipici”

1 Hz “di lusso”
prodotto
in economia

Antonio Puglisi

Interessa anche ai costruttori di PLL, MPX, VCO misti, generatori
di sincro, synt, ecc.

Chiunque si proponga oggi di costruire un semplice metronomo,
o un orologio digitale, 0 una music-box, 0 un timer per f'amico
fotografo, o — meglio — un frequenzimetro per il proprio la-
boratorio, sa gia che, per ottenere un risultato veramente pro-
fessionale, dovra sempre fare prima i conti col... clock.

Infatti, quel tanto di qualita, di stabilita granitica, di affidabilita
assoluta che fanno distinguere le prestazioni di un apparato
forse mediocre dal resto degli apparecchi di una certa classe,
a ben pensare, dipendono proprio essenzialmente dal clock adot-
tato: quel fatidico clock a quarzo, quell'indispensabile hertz « di
lusso » che, nell’anno terrestre 1981, talvolta costa al limite tan-
to quanto tutto il resto dei componenti montati in circuito.

E' vero! Cio in quanto un normale quarzo da 1 MHz oggi si paga in ne-
gozio circa novemila lire; per non dire poi dei quarzi per strumenti ca-
libratori...

Quindi, specie in tempi di crisi economica galoppante, sembra ancora
giustificata l'alternativa brutale dei 50 Hz =+ 2 % della rete luce — tra-
mite opportuno squadratore-divisore; oppure |'impiego dell'integrato NE555,
con una deriva termica dello 0,004 % — fermi restando tutti gli altri para-
metri (tensione, valore dei condensatori e delle resistenze influenti sul
regime oscillatorio). Senonché, a conciliare gli opposti estremi, ossia la
estrema precisione del clock a quarzo con un costo estremamente ridotto,
ecco da tempo presenti sul mercato del nuovo e del surplus obsolete mi-
gliaia di ottimi quarzi che costano, per lo piu, quasi quanto un NE555.

Si tratta, pero, di quarzi atipici, che oscillano su frequenze insolite (2.048
kHz, 3.276,8 kHz, ecc.), e che sono percid a torto generalmente ritenuti
inutilizzabili ai fini dei progetti correnti; anche perché, nella letteratura
tecnica, si trovano sempre impiegati in unione con speciali CMOS che,
oltre a farli oscillare, provvedono pure alle molteplici divisioni necessarie
per ottenere le frequenze ottimali richieste negli impieghi previsti in pro-
getto (340 kHz, 50 Hz, ecc.). Anche quest'ultima peculiarita costituisce di
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1 Hz « di lusso » prodotto in economia

per sé un fattore fortemente limitativo in quanto, al di fuori dei cataloghi
delle Case costruttrici, la reperibilita e il costo di tali integrati diven-
gono spesso elementi realmente problematici.

L X

over_khy

E allora? Beh, la soluzione di tutto esiste.

Per prima cosa, occorre un oscillatore sicuro, in grado di far funzionare
facilmente il quarzo « atipico ». A cido provvede egregiamente il circuito
riportato in figura 1, ottimizzato tramite l'uso di condensatori di capacita
molto ridotta e la sostituzione del solito compensatore da 10 — 60 pF con
un piccolo compensatore da 3 =+ 6 pF, posto in parallelo a quello fisso, con
capacita quasi doppia o tripla rispetto al primo (il che facilita pure no-
tevolmente la regolazione fine della frequenza).

figura 1

Circuito dell'oscillatore.

C, 33pF

C, 15pfF

C, 2-6pF, compensatore
Q

I~

7, w?
19

AAAAL

| l"".
FT

:
[2] : R3
a2
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1 Hz « di lusso » prodotto in economia

In figura 2 fornisco la traccia del relativo circuito stampato, completa dei
riferimenti circa le parti impiegate.

€4 ict
v v 5V,
c3p T
osCiLL.
14 1

R3>

C1 RY R4

«Cp

4C2

tigura 2

Circuito stampato dell’oscillatore (lato rame).
Il valore dei componenti é indicato in figura 1,
tranne C, 100 nF.
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1 Hz « di lusso » prodotto in economia

Ora, avendo posto il quarzo in oscillazione, occorre munirsi di un piccolo
calcolatore; impostare su di esso la cifra corrispondente alla frequenza del
quarzo e, tenendo conto del numero delle operazioni effettuate, dividere
ogni nuovo quoziente ottenuto per 2, o per 3, o per 5, sino al raggiungi-
mento di una cifra immediatamente in grado di darci I'hertz richiesto.
Per esempio, nel caso del quarzo citato da Fabio Bonadio nel suo articolo
apparso sul n. 4/80 di eq (50 Hz con lo HBF4700A), si avra la seguente
situazione:

Cifra iniziale sulla calcolatrice 3.276.800 Hz
che, dopo quattro divisioni successive per 2,

pari a 2* = 16, diventa 204.800 Hz
che, dopo altre quattro divisioni per 2, diventa 12.800 Hz
che, dopo altre quattro divisioni per 2, diventa 800 Hz
che, dopo altre quattro divisioni per 2, diventa infine 50 Hz

In definitiva, si tratta quindi di operare quattro divisioni successive per 18.

Effettuati i calcoli, resta ora da individuare ali intearati divisori da im-
piegare per ottenere un risultato di massima economia.

Per esempio, il 7493 divide per 16.

Ma anche il 74161, reperibile a minor prezzo, pud dividere per 16; con

— in pit — il vantaggio di un duty cycle simmetrico, essendo l'integrato
costituito da quattro FF (flip-flop) posti in cascata.
Optando ovviamente per il 74161, si realizza quindi il layout del circuito

stampato completo, come in figura 3.

figura 3

Circuito stampato
del divisore x 65.536

(lato rame).

c 10 nF

R 1kQ

P ponticelli in filo nudo
1c2 74161

In esso, oltre ai soliti condensatori per evitare « fughe » indesiderate di
impulsi spuri lungo le piste del ramo positivo dell'alimentazione, com-
paiono pure quattro resistenze limitatrici da 1k, con funzione protettivq
degli ingressi inutilizzati degli integrati, nel caso di transistori superiori
a 55V.

Come si notera, la dimensione dell’altezza di tale circuito stampato ri-
sulta identica a quella del precedente circuito dell'oscillatore; e cio ap-
punto per favorirne |'eventuale realizzazione su un'unica piastra, tramite
il semplice raccordo delle piste esterne, corrispondenti al + e al — del-
I'alimentazione.
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Anche il circuito stampato fornito in figura 4, per lo stesso motivo, ha
I'identica dimensione dei due precedenti.

figura 4

Circuito stampato del divisore x 50 (lato rame).

C; 100 nF
1C3 7940

N.B. - Sono necessari quattro ponticelli per il colle-
gamento delle rispettive coppie di bollini terminali.

Tramite l'impiego di due 7490, esso costituisce il divisore per 50 che
consente di ottenere infine, in uscita, I'ambito secondo {= 1 Hz) «di lus-
s0 » prodotto in economia!

A questo punto, onde permettere a chiunque di ottenere dai quarzi « in-
soliti » qualsiasi frequenza desiderata, sara utile riferirsi alla tabella ap-
positamente preparata in figura 5.

piedino modulo  integrato piedini pedini piedini piedini

in out divisione utilizzato  alimentatore collegati collegati collegati
— in comune a2 massa al + V.

14 12 2 7490 5 10 — 2:6-7-10 3-5

14 9 3 7490 5 10 1-2-12//3-9 6-7-10 5

14 9 4 7490 5 10 1-12 2-6-7-10 35

T o 11 5 7490 5 10 — 2-6-7-10 3-5

14 8 6 7490 5 10 1-12//2-9/ /3-8 6-7-10 5

14 8 8 7490 5 10 1-12 2-6-7-10 3-5

14 11 9 7490 5 10 1-12-6//7-11 2-10 3-5

14 11 10 7490 5 10 1-12 2-6-7-10 3-5

14 8 12 7492 5 10 1-12 10 57

1 12 16 7493 5 70 11-14 2-3 35

2 15 16 74161 16 8 . 34567//10-16 8 3-4-5-6-7-10-16

figura 5

Tabella dei collegamenti degli integrati utilizzati come divisori.

Con un po’ di pazienza e di attenzione, anche i costruttori di PLL, MPX,
VCO misti, generatori di sincro, synt, ecc., potranno cosi realizzare appa-
rati che non avranno alcunché da invidiare a quelli della corrente produ-
zione commerciale.
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1 Hz « di lusso = prodotto in economia

Caccia al... quarzo!

Ecco, infine, una singolare « caccia al... quarzo! », alla quale pos-
sono partecipare tutti i lettori che, applicando il sistema propo-
sto nel presente articolo, sapranno individuare — fra i vari cri-
stalli « atipici » venduti dagli inserzionisti della rivista — quello
che consente di ottenere la frequenza di 15.625 Hz (e succes-
sivamente, se possibile, anche 50 Hz}, usando il minor numero
di integrati divisori.

Le soluzioni, indirizzate presso la redazione, dovranno perveni-
re entro il 30.9.1981.

Al vincitore, invierd il volume della Elcoma: Diodi di potenza,
normali, a valanga, veloci, per a.t., stacks + uno stadio di in-
gresso per frequenzimetri digitali. OK? .

Radio Cluh Sanremo
Assessorato Turismo Manifestazioni
Azienda Autonoma Seggiorno e Turismo

PREMIO CITTA' DI
SANREMO

S Rt $3 AL MIGLIORE ESPOSITORE
A BOS. i ¥

-MOSTRA MERCATO
RADIOAMATORI E Hi-Fi

SANREMO 12-13 SETTEMBRE 1981
MERCATO - FIORI ED ESPOSIZIONI

INFORMAZIONI - Radio Club Sanremo - C.P. 333 - tel. 0184-884475
Azienda Autonoma Soggiorno Turismo - via Nuvoloni 3 - tel. 0184.85615

— ¢q 9/81 — — 1345 —



un programma dedicato a tutti coloro che amano il

- ¢ 10DP, Corradino Di Pietro
O /(,(,o via Pandosia 43
ROMA
. = 06/7567918

L’ARTE DI ARRANGIARSI

I prezzi continuano a salire e diventa sempre pil necessario ar-
rangiarsi, arte nella quale i dilettanti sono maestri.

Nei libri mancano, in genere, questi accorgimenti per poter ri-
sparmiare; direi che questa rubrica sia proprio il luogo ideale
per lo scambio di quelle idee che ci permettono di raggiungere
lo scopo con il minimo dispendio finanziario.

Purtroppo ognuno di noi conosce soltanto alcuni di
questi accorgimenti per risparmiare.

Se ognuno di noi potesse far conoscere agli altri i
propri « trucchi del mestiere », ne conseguirebbe un
enorme vantaggio per tutti.

VI INVITO CORDIALMENTE
A SCRIVERMI SULL’ARGOMENTO

Come al solito, comincio io con una chiacchierata sui trasformatori, che
sono dei componenti piuttosto costosi.

Prima di entrare in argomento, vorrei fare alcune osservazioni di carat-
tere generale.

Non sempre risparmiare significa spendere meno: si puod risparmiare spen-
dendo di piu!

Lasciatemi spiegare questo apparente paradosso con un esempio pratico.
Immaginiamo che per il nostro alimentatore il PIV dei diodi debba essere
di 50 V. Possiamo usare i comunissimi 1N4001 che hanno appunto un PIV
di 50 V. Ma forse & meglio impiegare gli 1N4002 che hanno un PIV di
100 V. Sulla rete ci sono spesso dei transitorii di tensione che non rie-
scono graditi ai componenti solid-state. La differenza di prezzo &€ minima,
gli uni o gli altri costano 100 = 200 lire. Ci sono naturalmente altri ag-
geggi per mettersi al riparo da questi picchi.
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L'ARTE DI ARRANGIARSI

Passiamo a un altro esempio, sempre restando nel campo degli alimentatori.
Supponiamo che il condensatore elettrolitico debba essere di 2.000 uF.
Conviene metterlo da 4.000?

Direi di no.

E' vero che si diminuisce il « ripple » (ondulazione}, & perdo anche vero
che, ogni volta che accendiamo, ci sara un picco di corrente (surge
current), che & tanto pil forte quanto pitt & grosso il condensatore.
Supertluo dire che questa eccessiva corrente non piace né ai diodi, né al
trasformataore. Inoltre questa « surge current » potrebbe far saltare il fu-
sibile, e uno potrebbe avere la cattiva idea (o tentazione) di sostituirlo
con uno che sopporti una corrente maggiore; cosi facendo, si mette in
pericolo tutto I'alimentatore. Infatti, non sempre il guasto & un cortocir-
cuito netto che fa saltare ogni fusibile. Potrebbe verificarsi un « mezzo »
cortocircuito (corrente eccessiva) e il fusibile potrebbe resistere! Se si
brucia il diodo, la cosa non & grave, ma se brucia il trasformatore?
Passiamo a discutere un altro punto.

Uno dei tanti modi per risparmiare & la conoscenza della teoria e delle
caratteristiche di un certo componente.

Vediamo un caso che & capitato proprio al sottoscritto.

Quando costruii il primo TX, lessi che il condensatore variabile di sinto-
nia (tune) doveva essere di 500 pF per poter coprire tutte le bande HF
da 10 a 80 m. Lo comprai, anche se mi sembrd molto caro. Parlando con
gli amici, venni a sapere che il variabile andava bene per un PA (val-
vola finale di potenza) di 2.000 = 3.000 V! La valvola da me usata era
una modesta 807. Questo variabile & ancora in uso nel mio attuale TX
con due 6146, la cui tensione & uguale alla 807. Insomma, oltre ad avere
speso tre volte di pil, ho un variabile ingombrante e anche un po’ ridicolo.
La morale & che bisogna sapere diverse cose quando si acquista un
componente, e I'Autore di un articolo non pud srecificare tutte le caratte-
ristiche di ogni componente per ovvii motivi di spazio.

Vorrei ancora accennare a un punto importante: la protezione degli ap-
parati.

Puo accadere di applicare una tensione troppo alta, oppure una inversione
di polarita, con conseguenti danni. Spesso basta poco per ovviare a questi
errori: uno zener, uno SCR, un diodo, un resistore, ecc. Ouasta nrotezione
dovrebbe essere applicata anche agli apparecchi commerciali. Se non si
trovasse posto nell'interno, si possono applicare esternamente.

Mi accorgo che ho parlato molto, pur avendo ancora molte cose da dire.
Parliamo di trasformatori.

IL TRASFORMATORE

Forse il trasformatore & un po’ sottovalutato.

La ragione potrebbe essere che non & un componente elettronico, e poi
e cosi ingombrante che pesa pit lui che tutti gli altri componenti di un
RX messi insieme.

In ogni modo, vale la pena di conoscerlo a fordo: & indispensabile per
alimentare qualsiasi apparato. Anche gli aorarecchi a batterie Nicad han-
no il trasformatore; se non sta nell’interno dell'apparato, sara nell’alimen-
tatore per ricaricare le batterie.

L'argomento trasformatore (e raddrizzatori] & molto vasto, non bastano
poche pagine per spiegare in modo esauriente. Quindi questa mia chiac-
chierata ha il solo scopo di avviare un discorso che i Lettori continueranno
inviandomi le loro esperienze.
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L'ARTE DI ARRANGIARSI
CIRCUITI RADBDRIZZATORI

Da uno stesso trasformatore possiamo ottenere diverse tensioni d’uscita
con vari accorgimenti e a secondo del circuito raddrizzatore.
Prendiamo per esempio un trasformatore con secondario a presa centrale
10 + 10V, capace di erogare 4 A, con conseguente potenza sul secondario
di 40 VA (voltampere).

10:10V/4 A

If oV I: +20v

+ -+
Lr_l +20V ” _ +10V
IJ'_I +70V —70V
T+ T
) - a
7I+ ) I R |
l +40V
+ ?
= +40V
. I_
e) Jf‘ f) =

figura 1

Da uno stesso trasformatore con presa centrale (secondario 10 + 10V, 4 A) si possono ricavare
diverse tensioni d'uscita

1l valore della tensione d'uscita & un valore « medio» (vedi testo).

Per chiarezza, sono stati omessi gli avvolgimenti primari.

Il circuito di raddrizzamento pil comune & quello disegnato in a) nel
quale entrambe le semionde vengono raddrizzate. Va precisato che la ten-
sione d'uscita indicata in tutti sei i circuiti & una tensione « media ». Essa
varia a secondo del carico e del valore del condensatore elettrolitico di
livellamento; inoltre si tratta di una tensione continua con ripple. Nel
circuito a) detta tensione sale fino al valore di picco della tensione al-
ternata, cioé 10 x 1,41 = 141 V; anzi & possibile che la tensione « a vuo-
to » sia ancora superiore, in quanto la tensione sul secondario & supe-
riore a quella nominale di 10 + 10V quando il trasformatore non eroga
corrente.
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L'ARTE DI ARRANGIARSI

Se ci servisse una tensione doppia, si usa il circuito a ponte in cui la
presa centrale resta libera. Anche qui la tensione di 20V & un valore in-
dicativo; per le considerazioni fatte, essa pud salire fino a 30V circa.
La conoscenza di questo valore massimo & necessaria per determinare
la tensione dell’elettrolitico e il PIV dei diodi.

Una cosa molto importante € la corrente erogabile: avendo raddoppiato la
tensione, dobbiamo dimezzare la corrente affinché la potenza sul secon-
dario resti sempre 40 VA.

Spesso & possibile prelevare piu della meta se il trasformatore debba
alimentare un apparato che non richieda una corrente di 2 A in maniera
continua, come potrebbe essere il caso di un TX in SSB che richiede la
corrente massima solo quando si parla.

Spesso servono due tensioni: una doppia dell'altra, e allora si utilizza il
circuito ¢) che nel Handbook della ARRL viene definito per ovvie ra-
gioni « economy type ». Anche se si tratta di un circuito vecchio, io non
lo conoscevo all'inizio della mia attivitd radiantistica; quando mi serviva
una tensione pil bassa, la ottenevo con grossi resistori di caduta, trasfor-
mando lo shack in una specie di stufa! Erano i tempi dell’'energia a buon
mercato, oggi simili errori si pagano cari! E ¢'¢ anche da osservare che
I'impiego di grossi resistori & da evitare anche per altre ragioni: basta
pensare alla stabilita del VFO con tutto quel calore.

Facciamo un esempio, ammettiamo che la tensione di 10V del circuito c)
sia troppo alta. Che si fa? invece di un filtro a ingresso capacitivo, si
adopera un filtro a ingresso induttivo, ossia si mette prima un'induttanza
e poi l'elettrolitico. Personalmente, uso questo circuito nel PA, con 750 V
per la placca e 350V per la griglia schermo; siccome questi 350 sono
troppi, uso un filtro induttivo che mi da un’uscita di circa 250 V, che poi
porto a 200 con le vecchie valvole stabilizzatrici (le 6146 richiedono 200V
per la griglia schermo).

Prima di andare avanti va chiarito che tutto quello che vi sto dicendo
« proviene » dal succitato Handbook. Non vorrei che qualche principiante
pensasse che i sei circuiti di figura 1 |i abbia inventati io!

Finora non sono riuscito a inventare niente! sono stato sempre prece-
duto da altri! Scherzi a parte, i circuiti che sto descrivendo li ho provati
tutti sei, e sono affidabili.

A qualcuno potrebbe interessare sapere come funziona il circuito c).
Ve lo traduco subito dalla summenzionata Bibbia: & una « combinazio-
ne » dei due circuiti a) e b); pil precisamente, i 10V sono ottenuti con
a) e i 20V con b).

Se ci servono due tensioni duali (+ 10V e —10V) ¢’ il circuito d);
assomiglia al precedente: cambia solo il punto di massa, che adesso &
la presa centrale del trasformatore. Per quanto riguarda il funzionamen-
to sembra un ponte come in b); invece & semplicemente un « doppio »
a): i due diodi a destra danno + 10V e i due diodi a sinistra — 10 V.
Passiamo ai duplicatori di tensione.

In e) il duplicatore a una sola semionda; in f) il duplicatore a onda in-
tera (full-wave doubler), che va preferito avendo una migliore regola-
zione al variare del carico. Il duplicatore a una sola semionda va usato
quando & necessario mettere a massa un capo del trasformatore; in molti
apparati valvolari il secondario a 6,3V ha un capo a massa; se servono
una decina di volt per i circuiti a transistor, si usa il circuito e).
Ricordarsi che i 40V, segnati sugli schemi, salgono fino a 60V in as-
senza di carico.
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L'ARTE DI ARRANGIARSI
COMBINAZIONI SERIE-PARALLELO

Puo accadere che troviamo un trasformatore che ha il secondario con la
tensione desiderata ma con corrente insufficiente. Si acquistano due tra-
sformatori e si collegano i secondari in parallelo, e vediamo subito un
esempio pratico, figura 2 a).

a b)
<2
o
117y 126V 230V 12,6V
| Jle2 2
ez | &
oAk T
> :
) >
> w0
> n7v 18,9V
||| 3 B %m >
<«
- | &
Jlg |
™
(Vo)

figura 2 nzv.

Varie possibilita di unire insieme due o tre trasformatori per avere la tensione o la corrente
desiderata

Vedi testo per la messa in fase e per i requisiti richiesti per permettere queste combinazioni.

In QST, aprile 1975, 1'Autore vuole alimentare il suo HT (Handy Talky
= ricetra da palmo) con la tensione di rete per risparmiare le batte-
rie. Non trova la corrente richiesta (600 mA), compra due trasformatori
da 300 mA.

Per la messa in fase del secondario si fa cosi: si prende un capo di un
secondario e lo si unisce a un capo dell'altro secondario; si da tensione:
ai due capi liberi si deve misurare tensione zero; se si misura zero, ci
abbiamo azzeccato; altrimenti, un capo di un secondario deve essere in-
vertito. Nel collegamento in paralielo & necessario che la tensione sia
veramente zero quando si fa la prova, cioé si devono avere due secon-
dari uguali come tensione e come corrente.

E' interessante raccontare come ['‘Autore ha costruito questo piccolo
alimentatore.

Si & fatto inviare dalla Casa il contenitore originale per le batterie, e in
esso ha sistemato tutti i componenti.

In questo modo, & rapidissimo il passaggio da batteria ad alimentatore.
Siccome il contenitore & di plastica, ha fissato i due trasformatorini in-
collandoli! Oggigiorno ci sono collanti eccezionali: il difficile non & in-
collare, ma scollare!

Se la rete fosse a 220V, i due primari vanno collegati in serie, come
in b).
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L'ARTE DI ARRANGIARSI

Passiamo al caso in cui si trova il secondario con la corrente richiesta
ma con tensione inferiore.

In QST, agosto 1976, |'Autore ha bisogno di una ventina di volt a tre
ampere. Collega in serie i secondari di tre trasformatori da 6,3V. An-
che qui si deve effettuare il giusto collegamento dei secondari. Si pro-
cede come prima, solo che adesso il voltmetro in alternata deve se-
gnare 12,6 V. Sistemati i primi due trasformatori, si adopera lo stesso
procedimento per il terzo. Va chiarito che tutti e tre i trasformatori deb-
bono fornire 3 A,

A proposito, quando si fanno queste prove sui secondari, si raccomanda
di procedere rapidamente, oppure farlo con tensione ridotta sul primario
(per esempio mediante autotrasformatore).

L'Autore (un tecnico del laboratorio ARRL), ha risolto il suo problema
anche in maniera « opposta ». Da un trasformatore da 24V ha tolto al-
cune spire, ottenendo cosi i suoi 20 V; la cosa non & difficile in quanto
il secondario & avvolto sul primario.

Terminiamo con il caso di due trasformatori con secondario di tensione
diversa ma uguale amperaggio, QST, gennaio 1975,

Anche qui I'Autore ha bisogno di una ventina di volt a tre ampere.
Collega in serie i due secondari, uno da 6,3V, 3A e uno da 126V, 3A.
Se la tensione di rete & 220V, basta collegare in serie anche i due
primari.

Anche se ci sono tanti altri trucchi, & ora di tirare le somme: unendo
insieme gli schemi di figura 1 con quelli di figura 2, si hanno tante pos-
sibilita che permettono di risolvere il problema con la minima spesa.
Non buttate via i vecchi trasformatori: si possono sempre adattare alle
nostre esigenze!

Cari colleghi OM,
approfitto di questa nuova rubrica per esprimere il mio parere circa I'uso
dei ponti.
Alcuni colleghi usano il ponte per scambiarsi lunghi QTC di contenuto
scarsissimo e privi di interesse generale. Non voglio certo impedire a
questi colleghi di trasmettere; & perd contrario allo Ham Spirit — e anche
alla buona educazione — disturbare il ponte quando & in corso un QSO
tecnico.
Capisco che i convenevoli siano importanti ma ho I'impressione che si
esageri, specie quando si « devia» il QSO su un argomento personale,
impedendo in pratica a un altro di entrare. | due metri hanno ben 2 MHz
e c’'é quindi spazio per tutti, anche per chi preferisce parlare di tecnica.
Con cio non voglio dire che il ponte debba essere lasciato « libero ».
Altrimenti, che ci sta a fare? E' vero, ci pud essere un'emergenza, ma
& anche vero che si deve fare un po’ di « bianco » quando si passa il mi-
crofono, e cid permette alla chiamata di emergenza di entrare.
Non tutti hanno la patente ordinaria per poter fare QSO tecnici in HF.
Penso quindi che anche agli IW sia permesso di fare un QSO tecnico su
ponte, il che permette lo scambio di pareri e consigli utili a tutti, anche
a chi si limita ad ascoltare, compresi gli SWL.
Salutoni

Marco Eleuteri IWOQCD

via Alberto Calza Bini 24 - Roma
Nota di I0DP - Sarebbe interessante sapere 'opinione di altri sull’ argomento
Vi prego di essere concisi. ;s 3
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...e per la cultura elettronica in generale ?
ECCO LA SOLUZIONE!

I LIBRI DELL’ELETTRONICA
|5 =

B
DAL TRANSISTOR IL MANUALE

ALIMENTATOR!
Al CIRCUIT! INTEGRATI DELLE ANTENNE E STRUMENTAZIONE

-

ANGELO BARGHE LUIGH RIVOLA

L. 5.000
i

TRASMETTITOR! | COME Si DIVENTA CB
E RICETRASMETTITORI E RADIOAMATORE

dal 1981

N
N
(]
™
Q.

Nuov

L. 6.000

DAL TRANSISTOR Al CIRCUIT] INTEGRATI: Efficace guida teorico-pratico per conoscere, usare i
transistor e i circuiti integrati.

IL MANUALE DELLE ANTENNE: Come conoscere, installare, autocostruirsi e progettare un'antenna.

ALIMENTATORI E STRUMENTAZIONE: Testo pratico per la realizzazione dei piu sofisticati e sem-
plici strumenti di un laboratorio amatoriale.

TRASMETTITORI E RICETRASMETTITORI: Esempi di come un esperto del settore guida il lettore
alla costruzione di questi complessi apparecchi.

COME S| DIVENTA CB E RADIOAMATORE: Questo libro ha tutte le carte in regola per diventare
sia il libro di TESTO STANDARD su cui prepararsi all’esame per la patente di radicama-
tore, sia il MANUALE DI STAZIONE di tanti CB e radicamatori. In esso infatti ogni dilet-
tante, anche se parte da zero, potra trovare la soluzione a tanti problemi che si incontrano
dal momento in cui si rimane « contagiati » dalla passione per la radio in poi.

Ciascun yolume & ordinabile alle edizioni CD, via Boldrini 22, Bologna, inviando Iimporto relative gia comprensivo
di ogni spesa e tassa, a mezzo assegno bancario di conto corrente perscnale, assegno circolare o vaglia postale.

SCONTO agli abbonati di L. 500 per volume
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ANTENNE LARGA BANDA

BE cTE NTERVAONAL «v

@ 42011 BAGNOLO IN PIANO (R.E.) - ITALY -Via Valli, 16
Tel. (0522) 61623/24/25/26 (ric. aut.) TELEX 530156 CTE |
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MELGHIONI PRESENTA
i nuovi

Homer 40.

Stazione base.

40 canali sintetizzati.
Scanner per la ricerca
rapida. AGC, ANL, NB.
Delta tune. Indicatore
canall digitale.
Orologio digitale con
timer per l'accensione
della stazione. Led
indicatori SIG, PWR, %
MOD. Spia onde
stazionarie. Input

5 watt. Alimentatore
intermo. Mobile In noce
con frontale inalluminio.

INTERNORD

MELCHIONI
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radiotelefoni

Searcher 40.
Radiotelefono mobile.

40 canali

sintetizzati, Scanner per la ricerca

rapida. Memoria con s

elettore per

5 canali. NB, ANL. Indicatore canali

digitale. Indicatori a LED per segnale
e potenza. Input § watt. Alimentazione
13,8 volt.

Roader 40.

Radiotelefono mobile. 40 canali
sintetizzati. NB, ANL, Delta Tune.
Indicatore digitale canali. Indicatori
a Led per segnale e potenza.

Input 5 watt. Alimentazione 13,8 volt.

P. 3006.

Radiotelefono portatile. Predisposto per
6 canali di cui uno quarzato. Input 3 watt.
Costruzione "all weather” con robusta
struttura in lega leggera pressofusa.

ODIAC

BILIBTTTIROINIIGA!

20135 MILANO - Via Colletta 37 - tel. 57941
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; ECCEZIONALE DALLA POLONIA:

ﬂ”E‘ BATTERIE RICARICABILI CENTRA
NICHEL-CADMIO a liquido alicalino 2
MATERIALE ELETTRONICO ELETTROMECCANICO elementi 24V, 6A/h in contenitore

Via Zurigo, 12/2 ¢ ' plastico. Ingombro 79 x 49 x 100 mm.
20147 MILANO - Tel. 02/41.56.938 Peso Kg. 0.63. Durata Illimitata, non
soffre ‘nel caso gl scarica completa, pud
- sopportare er revi eri
LUCE AL BUIO!! AUTOMATICA IdESIE per pannfum periodi il &)
LAMPADE EMERGENZA tgn'::'::z: viene fornita con soluzione alcafina in apposito
« SPOTEK » 1 Monoblocco 2,4V 6 A/h L. 16.000
Da inserire in una comune presa 5 Monoblocchi 12V 6 A/h L. 69.000
di corrente 220V - BA. Ricaricatore lento 0+3 A L. 17.000
Ricarica automatica, dispositivo di
accensione eletironica in mancanza
rete, autonomia ore 1Y% 8 W aspor-
tabile, diventa una !ampada porta- CONVERTITORE STATICO D’EMERGENZA 220 Vac.
tile, inserita si pud utilizzare ugual- | SINUSOIDALE
mente la presa. " . .
L. 16.000 Garantisce la continuita di alimentazione sinusoidale anche

in mancanza di rete,
1) Stabilizza, filtra la tensione e ricarica le batterie in
presenZa della rete.

LAMPADA DI EMERGENZA « LITEK » 2) :mervuene_ ser:jza}”mervuziune in mancanza o abbassamen-
0 eccessivo .

da PLAFONE, PARETE, PORTATILE cooss vo della rete. S
Doppia luce. fluorescente 6 W 150 lumen Possibilita dlmplegog stazioni radio, impianti e luci di
+ incandescenza 8 W, con dispositivo elet- emergenza, calcolatori, strumentazioni, antiturli, ecc.
tronico di accensione automatica in man- Pot._erog. V.A. 500 1.000 2.000
canza rete, ricarica automatica a tensione Larghezza mm. 510 1.400 1.400
costante; dispositivo di sgencio a fine Profondita mm. . 410 500 500
scarica con esclusione batterie accumula- Altezza mm, 1000 1.000 1(]00
tori ermetici, autonomia 8 ore, L 112,000 con batt, Kg. 250

- 112, IVA esclusa L. 2.622. noo 3.737.000 5.832, noo

L'apparecchiatura & completa di batteria al piombo semist.
per autonomia = 2 ore.

Per batterie al NI-Cd oppure Piombo ermetico, prezzi a
richiesta

LAMPADA D'EMERGENZA
Modelli Teknisei/otto tipo plafoniera, Facile

da applicare a2 piafoni o a pareti, tubo flo-
» rescente da 6/8 W 200/350 lumen con di-
spositivo di accensione elettronica auto-
matica in mancanza di energia elettrica. Ri-
carica automatica a tensione costante: di-
spositivo di sgancio fine scarica batterie
con esclusione batterie accomulatori erme-
tici, autonomia 3/2.5 h
Ideale per uffici - locali pubblici - industrie,
Costruite a norma di legge.
TEKNISE 8 W L 128.000
TEKNIOTTO 8 W L. 148.500

MAI SENZA LUCE

DA 12 VOLT « AUTO » A 220 VOLT « CASA »

Trasforma la tensione continua del-
le batterie in tensione alternata 220
Volt 50 ‘Hz cosi da poter utilizzare
ia dove non esiste la rete tutte le
apparecchiature che vorrete. In
pil pud essere utilizzato come ca-
ricabatterie in caso di rete 220 Volt.

'
MOD. 122/GC TIPO AUTOMATICO
GRUPPQ Dif CONTINUITA'

(il passaggio da caricabatterie ad Inverter viene fatto
elettronicamente al momento della mancanza rete).

« SONNENSCHEIN »
BATTERIE RICARICABILI
AL PIOMBO ERMETICO

I PREZZI SONO CON L.V.A. INCLUSA

Mod. 122/GC 12 V 220 Vac 250 VA L. 299.000
Non necessitano di alcuna Mod. 122/GC 12 V 220 Vac 350 VA L. 310.000
nutenzione, sono capovolgil Mod. 122/GC 12 V 220 Vac 450 VA L. 339.000
non danno esalazioni acide. Mod. 197/GC 12V 220 Vac 450 VA L. 446.000

TIPD A200 reailzzate per uso ciclico pesante e tampone | prezzi sono hatteria esclusa.
Ah

134 x 34x 60 mm. L. 32.800

12 v 1.3 An 178 x 34 x 60 mm. L. 41.100 OFFERTA:
12V 3 Ah 134 x 60 x 60 mm. L. 57.650 Sino ad esaurimento. Batteria 12V - 36 A/h L. 44.000
12V 5.7 Ah 151 x 65 x 94 mm. L. 65.600
12V 12 Ah 185 x 76 x 169 mm. L. 97.300
By xR I X8 x 129 mn. L. 151,800 GM 1000 MOTOGENERATORE 220 Vac - 1200 V.A.
TIPO A 300 realzzato per uso di riserva in parallelo PRONTI A MAGAZZINO
6V Ah 97 x 25 x 50 mm, L. 17.400 Motore « ASPERA » 4 tempi a benzina 1000 W a 220 Vac
6V 3 Ah 134 x 34 x 60 mm. L. 28.000 (50 Hz) e contemporaneamente 12Vcc - 20A o 24 Vee -
1’V 1,1 Ah 97 x 49 x 50 mm, L. 30.650 10 A per carica batteria - dimensioni 490 x 290 x 420 mm. -
12V 3 Ah 134 x 69 x 60 mm. |__ 49.000 kg. 28, viene fornito con garanzia e istruzioni per |'uso.
2V Ah 151 x 65 x 94 mm, 52,300 000 W L. 667.000f|VA
RICARICATORE per cariche lente e tampone 12V L 19.000 GM 1500 W L. 747.000+ VA

GM 3000 W benzina Motare

10 pz. sconto 10% - Scont uantitativi,
Accumy e canmio” e ACME L. 1.115.000+ VA

ACCUMULATORI NICHEL-CADMIO CILINDRICHE A SECCO
RICARICABILI 1.2 (1,5) V
* OCCHIO A QUESTE OFFERTE

Mod. 270 mA/h @ 14 xH 30 m L. 3.350 s g TSN
Mod 450 mA/h @ 142 x H 49 mm (stito) L. 3160 Per potenze maggiori 2+3 fasl
* Mod. 1.200 mA/h 2 23 xH 43 m L. 2.300 pr esta.
Mod. 1500 Afh @ 25,6 H 48,5 mm. (%2 torc.) L. 7570
* Mod. 3500 A/h @ 32.4x K 60 mm, (torcia) L. 5470
* Mod A/h @ 33,4 x H 88,4 mm. (torcione) L. 9.200

, 55 A/l
PREZZO SPECIALE *
Sconto 10% per 10 pezzi.
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MOTORI PASSO PASSO
— SFMI Type 20-013-103
3 fasi con centro stella
V=20 2 phase 10 rep. max. 300
Dimensioni: corpo @ 51 x 75 mm,
Albero fifettato (vite senza fine)
@ 8 x 125 mm.
L. 17.000
— RAPID SYN
Caratteristiche e albero
come sopra
Corpo @ 51 x 69 mm. -
L. 17.000

-

VENTOLA
EX COMPUTER

220 Vac oppure 115 Vac
Ingombro mm. 120 x 120 x 38

L. 16.000

Rete salvadita L. 2,000

Piccolo 12 W 2600 g. 90 x 90 x 25
Mod. V 16 115 Vac L. 13.000
Mod. V 17 220 Vac L. 16.000

VENTOLA PAPST-MOTOREN
220V - 50 Hz - 28 W

Ex computer interamente in metallo statore rotante
cuscinetto reggispinta autolubriticante mm. 113-113 x 50
Kg. 0.9 - giri 2750 - m¥/h 145 - Db(A)54 L. 16.700

esRetalvadita L. 2.500

VENTOLA BLOWER

200-240 Vac - 10 W

PRECISIONE GERMANICA

motoriduttore reversibile

diametro 120 mm.

fissaggio sul retro con viti 4 MA
4.500

VENTOLE TANGENZIALI
V60 220V 19 W 60 m¥/h

lung. tot. 152 x 90 x 100 L.
V180 220 V 18 W 90 m?/h

fung. tot. 250 x 80 x 100 L.
Inter. con regol. di velocita L.

13300

14.400
6.000

TIPO MEDIO 70

come sopra pot. 24 W

Port. 70 m3/h 220 Vac 50 Hz
Ingombro: 120 x 117 x 103 mm.
L. 13.000

Inter. con regel. di velocita
L. 6.000

i
PICCOLO 55
Ventilatore centrifu
220 Vac 50 Hz
Pot. ass. 14 W
Port. mi/h 23 TIPO GRANDE 100
Ingombro max. come sopra pot. 51 W
93 x 102 x 88 mm. Port, 240 m*/h 220 Vac 50 Hz
L. 12.000 ingombro: 167 x 192 x 170 mm.

. 31.000

RIVOLUZIONARIO
VENTILATORE

ad alta pressione, caratteristi-
che simili ad una pompa,

IDEALE dove sia necessaria una
grande differenza di pressione,

@ 250 x 230 mm. Peso 16 kg. Press. 1300 H20.

Tensione 220 V monof. L. 85.000
Tensione 220 V trifas. L. 80.000
Tensione 380 V trifas. L. 80.000

MATERIALE ELETTRONICO ELETTROMECCANICO
Zurigo, 12/2 ¢
MILANO - Tel.

02/41.56.938
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1 PREZZI SONO CON 1L.V.A. INCLUSA

MOTORI PASSO-PASSO

Doppio albero @ 9 x 30 mm.

4 fasi 12 Vce corrente max.

1.3 A per fase.

Viene fornito di schemi elettrici per
il collegamento delle varie parti.

Py =
HL

Solo motore L. 35.000
Scheda base per generazione fasi tipo 0100 L. 35.000
Scheda oscillatore Regol. di velocita tipo 0101 L. 35.000
Cablaggio per unire tutte le parti del sistema -
comprendente connett. led. potenz, L. 17.000
MOTORIDUTTORI - g
220 Vac 50 Ha 4
2 poli induzione C &
35 V.A. o T
Tipo H20 1.5 giri/min. COQpIB;ﬁO“ikg’/Cm sz L. 24.000
Tipo H20 6,7 giri/min. coppia Heqfcnr s L. 24.000
Tipo H20 22 giri/min. coppia 3 1 YL 24.000
Tipo H20 47,5 giri/min. coppca"tzstkg?-am 4 L. 24.000
Tipi come sopra ma riversibili = L. 52.000
OFFERTE SPECIALI
100 Integrati DTL nuovi assortiti L. 6.000
100 integrati DTL-ECL-TTL nuovi L. 11.000
30 Integrati Mos e Mostek di recupero L. 11.000
500 Resistenze ass. 1/4+1/2 W 10% +20% L. 5.000
500 Resistenze ass. 1/4+1/8 W 5% L. 6.500
150 Resistenze di precisione a strato metallico
10 valori 0.5+2% 1/8+2 W L. 6.000
50 Resistenze da 1 a 3 W 50°% o 10% L. 2900
10 Reostati variabili a filo 10+100 W L. 4600
20 Trimmer a grafite assortiti L. 1.700
10 Potenziometri assortiti L. 1.700
100 Cond. elettr. 1+4000 mF ass. L. 6.000
100 Cond. Mylard Policarb. Poliest. 6+600 V L. 3.200
100 Cond.Polistirolo assortiti L. 2.900
200 Cond. ceramici assortiti L. 4600
10 Portalampade spia assortiti L. 3.500
10 Micro Switch 3-4 tipi L. 4.600
10 Pulsantiere Radio TV assortite L. 2800
Pacco kg. 5 mater. elettr. Inter. Switch cond. schede
L. 5.000
Pacco kg. 1 spezzoni filo collegamento L. 2.000
5 Schede con trans dl potenza L. 5.800
CONNETTORE DORATO femmina per scheda 22 cont.
L. 1.000
CONNETTORE DORATO tfemmina per scheda 31+3t ::qir‘\)to
L. .
GUIDA per scheda alt. 70 mm. L. 230
GUIDA per scheda alt. 150 mm. L. 290
PORTALAMPADE a giorno per lampade a siluro L. 25
CAMBIOTENSIONE con portafusibile L. 170
REOSTAT! toroidali @ 50 2,2 ohm 4,7 A L. 1.700
TRIPOL 10 giri a filo 10 Kohm L. 1.150
TRIPOL 1 giro a filo 500 ohm L. 900
SERRAFILO alta corrente neri L. 170
CONTRAVES AG Originali h. 53 mm. decimali L. 2300
CONTAMETR! per nastro magnetico 4 cifre L. 2.300
COMPENSATORI a mica 20200 pF . L. 150
TESTINA mono L. 1380
ELETTROMAGNET! IN TRAZIONE
Tipo 261 3050 Vce lavoro intern. 30 x 14 x 10
corsa 8 mm. L. 1.200
Tipo 262 3050 Vcc lavoro intern. 35 x 16 x 12
corsa 12 mm, L 1.450
DISSIPATORE 13 x 60 x 30 L 1150
DIOD! 25 A 300V montati su dissip. fuso L. 2900
SCR attacco piano 17 A 200 V nuovi L. 2.900
SCR attacco piano 115 A 900 V nuovi L. 17.000
SCR 300 A 800 V L. 29.000

NUCLEl A C a grani orientati
la potenza si intende per trasformatore doppio

anello {monofase) - da smontaggio (come

nuovi). 1 Anello.

Tipo Q38  kg. 0270 VA 80 L. 580

Tipo H155 kg. 1.90 VA 600 L. 3.500

Tipo A466 kg. 3.60 VA 1100 L. 4.600
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BORSA PORTA UTENSILI

4 scomparti con vano tester

cm. 45 x 35 x 17 L 51

3 scomparti con vano tester
L. 41,

TRASFORMATORI
200-220-245V/25V/4A L 6.000
220V uscita 220V-100V 400VA L. 11.500
220/125V 2.000VA L. 29.000
220V/90-110V 2.200VA L. 34.500
380V/110-220V 4.5A L. 34.500
SEPARATORI DI RETE SCHERMATI
220V/220V  200VA L. 29.500
220V/220V  500VA L. 52.700
220V/220V 1.000VA L. 88.500
220V/220V 2.000VA L. 179.000
A richiesta potenze maggiori - consegna 10 gg.
Costruiamo qualsiasi tipo 2-3 fasi.
(ordine minima L. 57.500)
MATLRIALE VARIO
Conta ore elettrico da incasso 40 Vac L 1700
Tubo catodico Philips MC 13-16 L. 13.800
Cicalino elettronico 3+6 Vcc bitonale L. 1.700
Cicalino elettromeccanico 48 Vcc L 1700
Sirena bitonale 12 Vcc 3 W L. 10.600
Numeratore telefonico con blocco elettrico L. 4.000
Pastiglia termostatica apre a 90° 400V 2 A L. 580
- Commutatore rotativo 1 via 12 pos. 15 A L. 2100
Commutatore rotativo 2 vie 6 pos. 2A L. 400
Commutatore rotativo 2 vie 2 pos.+pulsante L. 400
Micro Switch deviatore 15 A L. 580
Bobina nastro magnetico @ 265 mm. foro @ 8
m. 1200 - nastro 1/4" L. 6300
Pulsantiera sit. decimale 18 tasti 140x110x40 mm. L. 6.300

PLAFONIERA FLUORESCENTE
SPECIALE PER CAMPER E ROULOTTE
12vew

LAMPADA A TUBO FLUORESCENTE
Funziona a 12 Vcc (come Hautomobile}

Interruttore frontale d'inserimento. L. 17.000

FARQ AL QUARZO PER AUTO 12V 55 W

Utilissimo in campeggio, indispensabile per I'auto, E' sem-
pre utile avere a portata di mano un potente faro da uti-
lizzare in caso d'emergenza (le
torce tradizionali al momento
del bisogno hanno sempre le
pile scariche} viene gia for-
nito con la speciale spina per
accendisigari.

L. 17.000

ACQUISTIAMO
IN ITALIA E ALL'ESTERO
— Centri di calcolo (computers) surplus

— Materiale elettronico obsoleto
— Transistor, integrati, schede, fool out (scarto)
Tutto alle migliori quotazioni.

| PREZZI SONC CON L.V.A. INCLUSA

NOVITA"

MATERIALE IN STOCK NUOVO
« IN ESAURIMENTO »
Cordoni a spirale 4 poli+schermo per RT.-RX. m. 2,30
(steso) L. 3.700
Batteria Ni-Cd 12 V 3 Ah unico blocco. Dimensioni 70x100x175
o ) ) L. 56.000
Motorini per registratori 9+12 Vce 300+400 mA. Dimensionij
@ 40x48 mm L. 7.500
Integrato NE 556. Acquisto minimo 100 pezzi cu. L. 1.150
Condensatori ceramici 63 pf 63 V. Dimensioni 6x6 mm. Agc-
quisto minimo 1000 pezzi c.u. L 35

MECCANICA STEREO 7
ORIZZONTALE
FABBRICAZIONE GIAPPONESE

— 6 tasti comando (REC-REW-FWD-PLAY-STOP-PAUSE)
— 2 strumenti di controllo livello out-in (vumeter)

— Contagiri per tacilitare ritrovo pezzi prescelti
— Automatic stop (sgancio fine corsa nastro)
— Alimentazione 12 Vcc

La meccanica viene fornita completa di tasti
contagiri.

Facile la sua applicazione in mobili - consol - machines.
Completa di elettronica L. 40.000

- strumenti e

MICRONDO

E' un amplificatore giocattolo di fa-
cile impiego e di divertente uso. Com-
prende: un microfono, una matassina
di filo e I'ampliticatore. Parlando at-
traverso il microfono, la voce verra
trasmessa e amplificata.
Funzione a 4.5 Vce (3 pile tipo stilo).

4 pezzi L. 14.000
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UNITA' DI CALCOLO OLIVETT! P6060
Configurate con coppia flopping diskc 6602

Piastra 16 K 6616
Stampante integrata 6612

TOTALE L. 10.724.000
Stampante PR 1220 L. 1.495.000
Stampante PR 1230 L. 1.725.000
Stampante PR 1240 L. 1.783.000
Stampante SV 40 C (Centronix) L 460.000
FDU 2020 (doppio flopping diskc) L. 920.000
FDU 2010 (singolo tiopping diskc) L. 550.000

- [OREL

MODALITA": Spedizioni non inferiori a L. 15.000 - Paga-
mento in contrassegno - Per spedizioni superiori alle Lire
50.000 anticipo =30% arrotondato all'ordine - Spese di
trasporto, tariffe postali e imballo a carico de! destinatario -
Per I'evasione della fattura i Sigg. Clienti devono comuni-
care per scritto il codice fiscale al momento dell’ordina-
zione - Non disponiamo di catalogo generale. Si accettano
ordini telefonici inferiori a L. 50.000.

MILANO
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Alta flessibilita

Sapevi che la KABELMETAL ¢ stata la prima al
mondo a brevettare e a produrre i cavi coassiali e
le guide d'onda ellittiche flessibili?

Sapevi che i cavi e le guide d'onda della
KABELMETAL sono impiegati dai maggiori enti
radiofonici e televisivi nazionali e internazionali?
Sapevi che la KABELMETAL ha rivoluzionato la
tecnica di installazione nel mondo delle
telecomunicazioni?

Cavi Coassiali )
Impedenza 50 ohm ROS e sfasamento minimi,
attenuazione bassissima, schermaggio totale

(con eliminazione TVI), aita flessibilita e facile
installazione.
Connettori fornibili nei tipi N. UHF ecc...

- KABELMETAL: Immagini e parole chiare basate
sui fatti.

Presso i magazzini EXHIBO
sono disponibili con
consegna immediata i
seguenti cavi: CF 1/2"-

CF 7/8"- HF 3/8” - HF 7/8" -
RG 213 - RG 58.

Su richiesta: CF 1 5/8" -

HF 31/8” - HF 6 1/8.

Importatrice esclusiva per Vltalia
EXHIBO ITALIANA DIV. TELCOM
Via F. Frisi, 22

20052 MONZA

Tel. 039/360021

Telex 333315

00192 Roma

— ¢q 9/81 —

EXHIBO ITALIANA SRL DIV, TELCOM
Uffici di Roma: Via Paolo Emilio 7

tel. 06/318026-385305
telex N.R. 614658
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AL MU

L'AP60 & un amplificatore di potenza in grade di operare
in AM ed SSB. La sua compattezza e robustezza

lo rendono ideale per uso mobile meéntre le caratteristiche
di rilievo lo fanno ben figurare nella piu sofisticata
stazione fissa. E corredato di staffa da usarsi

per il fissaggio nell'auto o come supporto di appoggio.

Frequenza di lavoro 26-30 Mhz; Potenza output minima
B60W; Potenza input nom. 3, 5W; Potenza input max 5W;
Assorbimento 7, 5A; Alimentazione 13, 8V;
Impedenzainput 50 Ohm; impedenza output 50 Ohm.
Questa, come tutte le nostre apparecchiature,

& GARANTITA.

eleitronica ®

M.P. elettronica Via Altamura 9
Tel. (059) 392343 - 41100 MODENA



Ecco il nuovissimo modello 107, con il frontale grigio, con
I'alimentazione incorporata e con inserite tutte le nuove bande
radioamatoriali WARC '79.

Copertura: 1.8 - 20 MHz - 3.5 - 40 MHz - 7.0 - 7.5 MHz
140 - 145 MHz - 210 - 215 MHz - 280 - 29.7 MHz
+ WWV/JJY + tutte le nuove gamme WARC '79 - 5.000 MHz.
Alimentazione: DC 13.5 volts, negativo a massa.
Consumo: ricevitore 1.5 amps - trasmettitore 20 amps. L'ali-
mentatore & incorporato nell'apparecchio.

Dimensioni: altezza cm 129, larghezza cm 334, profondita
cm 400, peso 16 kg.

TRASMETTITORE

Emissione in: LSB - USB - CW - FSK - AM

Shift FSK: 170 Hz

Potenza d’ingresso: SSB, CW: 240 watt D.C. AM FSK:
80 watt D.C.

Soppressione portante: meglio di 40 d8

Soppressione di banda laterale non desiderata; meglio
di ?gdB (14 MHz a 1.000 Hz di modulaziore)
Soppressione spurie: meglio di 50 dB sotto

a!
‘J"m‘ T

Stabilita: dopo 10 minuti di riscaldamento 300 Hz fino a 30
minuti - dopo 30 minuti dj riscaldamento 100 Hz

RF negative feed-back: 6 dB a 14 MHz

Tipo di modulazione: SSB bilanciata - AM modulazione
d'ampiezza

Uscita d’antenna: 50 ohms

RICEVITORE

Sensibilita: SSB/CW/FSK - 025V per S/N 10 dB - AM 1.0v

per S/N 10 dB

Image rejection: meglio di 70 dB

Selettivita: controllo a “0" SSB: 2.4 KHz (-6 dB) - 4 KHz

(—60 dB) - in continua variabile da 300 a 2.400 Hz - CW: 600 Hz
E—6 dB) - 1.2 KHz (60 dB) - AM: 6 KHz (~6 dB) - 12 KHz
-6 dB

Impedenza audio: 4 - 16 ohms

Uscita audio: 3 watt a 4 ohms

LEGNAZZI VINCENZO

via Cavour, 63 - CILAVEGNA

DONNALOIA GIACOMO

via A. Diaz, 40/42 - OSTUNI

YAESU: Exclusive Agent Marcucci - Milano - via £l Bronzetti, 37 ang. c.so XXII Marzo - tel. 7386051
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GRANDE NOVITA: Antenna interna amplificata per

cio ecc.
OFFERTA DI LANCIO L. 18.500

— A AP P AP — P — Pl A AP A AP P

VIA MANIAGO, 15
20134 MILANO
TEL (02) 215.78.91-215.35.24-215.35.25

AMPLIFICATOR

==

@® Depliant illustrativi e consulenza gratuita a chiunque ne fard richiesta.

@ Gli amplificatori AUL impiegano i famosi transistori ultralineari CTC CD2810,
CD2811, CD2812 e CD2813.

@ Sono disponibili combinatori ibridi a larga banda per collegare in parallelo
piu amplificatori.

LARGA BANDA 470-860 MHz

I ULTRALINEARI TV

@ Per stadi di uscita di trasmettitori TV
@ Per stadi di uscita di ripetitori TV

@® Grossi impianti collettivi

@ Pilotaggio di stadi a valvole

AUL10 uscita 0.9 W con —6)
dB IMD (1.3W con —54 dB
IMD) guadagno Tip. 11 DB

AUL1t uscita 1,9 W con —60
dB IMD (3.7 W con —54 dB
IMD) guadagno Tip. 10 dB

AUL12 uscita, 29 W con —o0
dB IMD (5 W con —54 dB
IMD) guadagno Tip. 9 dB

AUL13 uscita 4 W con —80
dB IMD (7" W con —54 dB
IMD) guadagno Tip. 8,5 dB

@® Alimentazione 25 Vce

@ Impedenza d’ingresso e di
uscita 50-60 2
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EURATRON 130

Tl telefono intelligente

[T Per ricevere ¢ fare telefonate
L]

ai. WA senza la schiavita del filo
e e

EUHATRON

Interfonico

Cercapersone
Spia esaurimento batterie
Batterie ricaricabili ”
Presa per antenna esterna

P | PROGRAM SW
Alimentazione 220/125V |

Sicurezza programmabile con un codice
numerico che toglie a estranei la
possibilita di utilizzare il Vs. telefono

@® Tasto per ripetizione automatica

Esperti in telecomunicazioni

- EURATRON E 3079
ANTENNE AVANTI: Disponiamo
di tutti i modelli - Per richiedere VHF 150/170 MHz Omologato
cataloghi inviare L. 2.000 in francobolli
E INOLTRE:

RADIOTELEFONI VHF-UHF uso civile

tipo: Veicolare - Portatile -
Motociclari - ecc. ecc.

ANTENNE PROCOM VHF-UHF

Cavita Rx Tx VHF UHF @ Cstraibile norme DIN / i
LETTORI STEREO CON CUFFIA @ Con staffa Philips P
CUFFIE @ Conantiturto N
EQUALIZZATORI @ Contenitore in
alluminio 2.5 mm.
CERCASI AGENTI @® 0.25mV
E RIVENDITORI ® 15W

sC. 7‘ . Via Spazato 1 - Roma
Lel. 06 - 8312123
Telex - 612628 Suro 7

— cq 9/81 —



— Oscillografo miniaturizzato

— Tubo rettangolare SA 3x 4 cm

— Banda passante DC 15 MHz

— Sensibilita 10 millivolt/divisione

— Triggerato

— Alimentazione interna a batteria Ni-Ca

— Alimentazione esterna 220 V rete “optional”
— Peso totale apparecchio 1,4 kg.

NUOVO - NUOVO!

— Multimetro AC - DC

— Amperometro AC - DC

— Ohmetro

— Capacimetro Picofarad - Microfarad
— Termometro —40° + 150° C.

— Microvolt a partire da 10 AC - DC

La NLS produce altresi:

Voltmetri digitali, frequenzimetri, Prescaler, ecc.
Catalogo generale a richiesta. Materiali pronti a
_ Magazzino.

DOLEATTO

Sede TORINO - via S. Quintino, 40
Fillale MILANO - via M. Macchl, 70

Non-Linear Systems, Inc.

pc.15 mc Modello MS15 monotraccia
Modello MS215 doppia traccia

DC-30 MC Modello MS230 doppia traccia

RIVENDITORI:

Refit Radio - ROMA, Paoletti Ferrero - FIRENZE,

Fantini Elettronica - BOLOGNA, Radiotutto - TRIESTE,
Elettronica Calo - PISA, Cesare Franchi- MILANO,
Giovanni Lanzoni - MILANO, VART - SESTO S. GIOVANNI.

— 1364 —
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KENWOOD

KENWOOD TS 120 V

Flcausamaniors HF DI, - otenis uscite 7F: 20 W
+Tipo al eclssione: SSB - CW - Alimer
Do Accords astomatica - Garme: 10.1520.400 M

KENWOOD TS 120 §

Bicatrasmottion HF Dig.. Patents uscita RE: 200 W

0 dl omissiune: Almarizions
T 0 Rt soromaco Gamm
4080 m,

KENWOOD TS 130 V

KENWOOD TS 130 §

Ricetiasmatiitors KF g, - Potenza usclta FF: 20 w
Tipo dl smissione: S8 imentazions: 138V
B Aocoro mAlico Gamme. 10-15.2040-80 m
+ Ware + AF 3p00c!

Bicatraamentiora HE Dig.. Potenza uscia RF: 200 W
B W

oS58 % Mimentasion
0-15.

AcCard sulomatico -
+ Wi + RF spasch proc.

b
18V os
030m

KENWOOD TS 180 S

330185 m G A sponn s

KENWOOD T8 620 SE

HE Dig. - Potenza usaita RF: 200 W
- Tipo dl amissions: 8SB Alimantazione.
<. - Gamme: 10-15.20-40-80-160.

KENWOOD TS 830 §

KENWOOD TS 830 M

KENWQOD TS 770 E

KENWOOD TR 8000

etore HF Dig. - Potenza uscite AF: 200 W

dl emiagjone: S8 - CW - Alimantezione:

2% G ToTA0B160 + Whve car RE
poac i

F: 200V

HE i, Pot it

&P, Tipo ol amist G A
Hone: 220 e Garime 10,15 2040 80160 o
Son BF 3psach proc.

UHF Dig - Potenza uscita RF:
10w Tioodl emissione: Pl 88 CW - Almentazio:
220V Ac. - 144148 MHz - £30-440 M)

TS slecars

Ficatisamallions VHF Dig. 148 148 Wz - por

RF: 10 W - Tipo df emisalons: FM - SSB - USB
i Aimamaons. 138Y
- Comandl su miciofono.

. Scannar sutomatico

KENWOOD TR 7800

144148 MMz
miasicne: FM - Allme
st E e b o

Rlceussmettiors HE Oig
8 AF: 30W

KENWOOD TR 2400

yr

ita RF- 2 W - Tigo dl emissione: FM - Allmen.
- Batt. nicicad. - 10 memors - Scannor automa.

tonza
tnalor
uco,

KENWOOD TR 8400

KENWOOD R 1000

Rlcalrssmettitore UNF Dig, - Patenzs uscits, 200 W
P. - Tipo dl emission Aimantazions: 13,8V
gt il el

Riceiors HE Con, continua 030 MKz  Tiga i dice
19: 558 CW - AM - Alimontazione: 138V Oc. - 220

KENWOOD TL 922

Amptificators logsre  Priouggro: 80-100 W - Eatenco
uscila RF. 2 kW PP, - Alimedtaziony: 220 V
1630 Mite - 2 101 3500

KENWOOD TL 120

Amaliicalors inewro Nans. - Piclagg/o 20 Poter.
 usca WP Almenazion 138 7 06
080 m - Accordo automatico

KENWOOD PS 20

Amentaore sabllizalo 204 138,45 A Adatio
A'9000 - TR 7800 - TR 8400 - TS 130V - T8 120V,

KENWOOD PS

Atimantatore siabllizzato - 220 - 13.8

vOc 204 A
o por. 15 130 1S 180 & 18 130 & ¥1 120 o ot
L

[ AT 130

Accodatore antenns 1630 Uiz - Pa T8 1208 - TS
1208 0 aitei RTX - Carico continu

AT 230

Ascordatore antenna 1,830 MHX - Per appuratl HF: TS
180 TS B0S TS 830 M 0 aitn - Carico continuo
w.

MAS =

= = =

Antenne verticail § bands - Uso mobile 3,5 -7 - 1421
28 MHL

VFO 230

VFO separalo par: TS 830 SM - TS 130'S - TS 120°S,

ST 1 - Base opzionale per RTX TR 2400

BO 8- Base opzionale per TR 9000

emEmm—en,
S

A & ad essere al
t@ & caricabaileria 1apido, otre ad assere consoile
per rendera stazione fissa I'apgarata

20V, ere la memorie
gollsopacato 0 3 Comandart wite B mogramcns o

SMC 24

Adtopariaate - Microlona per TR 2400

Inderogabilmeme pagamento antlci-

Secondo I'urgenza, si consiglia
Vaglia P.T. 1elegrafico, seguito da te.
lefonata alla NiS Ditta, precisando |1
Vostro indirizzo.

Diversamente, per la non urgenza, i
vlare, Vaglla postale normale, specifi
cando quando richiesto nella causale
dello stesso, oppure lettera, con asse-
gno circolare.

Le merci vlaggiano a rischio e parico-
to e a carico del committente.

HS §

Gultia De Luxe - Impedenza 8 anm - tgesls per ascalto
ss8

FILTRI A CRISTALLO

f\

st

YK 88 SN: 1.8 nHz SSB . YK B8 CN: 270 M2 CW - YK 89
€ 270 Hz CW.

MAS. CAR. di A, MASTRORILLI
Via Reggio Emiila, 30 - 00198 ROMA
Telef. (06) 844.56.41 / 863908
Telex 721440




ANCORA |
ELETTRONICA cne. " Te 006z 2o0es 0 -

I PRIMI PREMONTATI VHF CON GARANZIA TOTALE - DIMENSIONI LIMITATE
COMPONENTI SELEZIONATI - FLESSIBILITA D'IMPIEGO

RICEVITORE R 6/B - Gamma VHF amatori 144-146 MHz - NBFM
Gamma VHF marina e canali privati 156-165 MHz

— Impiega 3 Mos-Fet - 11 transistors

2 IC-Front-end con Mos 3N211 (3 dB noise).
— Doppia conversione con filtri ceramici.
— Impedenza d’ingresso 50 ohm
— Sensibilitd 0,15 microV (20 dB SIN)
— Selettivitd 7 KHz-6 dB/20 KHz-60 dB
— Soglia squelch 0,2 microV minimo
— Attenuazione immagini e spurie 60 dB
— Potenza d’uscita BF 2W su 4 ohm
— Alimentazione 11-14V cc/60-600 mA RICEVITORE R 6
— Dimensioni 165x55x25 mm PREZZO L. 68.500 (IVA escl.)
— 6 canali quarzabili di cui uno gia fornito

sulla frequenza richiesta.

TRASMETTITORE T 6/B - Gamme VHF come R 6 - NBFM

— Impiega 11 transistors - 1 Fet - 1 1C
— Potenza RF 1W su 50 ohm a 126 V
— Attenuazione armoniche e spurie 50 dB min.
— Deviazione 5 KHz regolabile
— Impedenza ingresso BF 600 ohm
— Modulatore di fase con limiter BF
Risposta 300-3000 Hz
— Alimentazione 11-14V cc/200 mA
— Dimensioni 165x55x25 mm
— 6 canali quarzabili di cui uno gia fornito TRASMETTITORE T 6
sulla frequenza richiesta. PREZZO L. 48.000 (IVA escl.)

MODULI DI POTENZA PER IL TRASMETTITORE T 6
con filtri passa-basso attenuazione armoniche e spurie 60 dB

— MP 15 input 1W-output 15W PREZZO L. 49.400 (IVA escl)
— MP 25 input 1W-output 25W PREZZO L. 59.800 (IVA escl.)
— MP 40 input 1W-output 40W PREZZO L. 92.300 (IVA escl.)

TUTTI MODULI SONO SINGOLARMENTE TARATI E COLLAUDATI E GARANTITI
CONTRO OGNI DIFETTO DI FABBRICAZIONE O DEI MATERIALI PER 6 MESI.
SPEDIZIONI OVUNQUE CONTRASSEGNO.

— 1366 — — cq 9/81 —




BES Milano ‘81

Il portatile
oggi ancora|.
Sistema

Oggi & giusto parlare del sistema IC 2E, perche,con
la vasta gamma di accessori,questo portatile per i
due metri & diventatouna vera e propria centrale
di comando.

Caratteristiche apparato
800 canali in FM

potenza 1,5 watt 0 150 mV
duplex/simplex = 600
Accessori

- antenna flessibile in gomma IC FAZ
- IC DC1C DC converter

ing Size

il accessoriato.

- batterije ricaricabili IC BP2 a carica veloce 72 V
1 watt
- batterie ricaricabili IC BP3 normale 8,4 V 1.5 watt
- portabatterie alcaline IC BP4
- batterie al nickel cadmio IC BPS5 a carica veloce
108 V 2,3 watt
- alimentatore ricarica batterie automatico IC BC30
- microfono altoparlante miniaturizzato IC HM9
- adattatore per alimentazione accendisigari IC CP1
- borsa in pelle IC LC3 x BP2
- borsa in pelle IC LC2 x BP4
~ borsa in pelle IC LC1 x BPS

QST ELETTRONICA

via L. Fava, 33 - NOCERA INF.

FIORAVANTI BOSI CARLO

c.so Pavia, 51 - VIGEVANO
YAESU: Exclusive Agent Marcucci - Milano - via f.Ili Bronzetti, 37 ang. c.so XXII Marzo - tel. 738605



BES Milano ‘81

Frequ

Stilo:

MODELLO BREAK/B
Uso: apparati portatili
Lunghezza elettrica: 1/4 A

Guadagno: 1,9 dB (iso)
Connettore: BNC
Impedenza: 50 Ohm
Potenza: 20 W

MODELLO GPV

Uso: fisso

Fissaggio: su palo ¢ 1" gas

Connettore: UHF

Dimensioni: altezza 4,7 m.
larghezza 3,8 m

Frequenza: 27 MHz

Impedenza: 50 Ohm

Guadagno: 2 dB (iso)

Potenza: 500 W

MODELLO ALPHA S4B
Uso: veicolare

Fissaggio: foro @ 24 mm
Connettore: BNC

Snodo: a frizione 180°
Cavo: m. 4 RG 58 con BNC
Frequenza: 27 MHz
Impedenza: 50 Ohm
Guadagno: 1,7 dB (iso)
Potenza: 50 W

MODELLO ATN/B
Uso: apparati portatili
Lunghezza elettrica: 1/4 A
Frequenza: 144+174 MHz
Guadagno: 2 dB (iso)
Connettore: BNC
Impedenza: 50 Ohm
Potenza: 20 W

Stilo: nastro flessibile in
acciaio

ienza: 144174 MHz
in acciaio spiralato

ELETTROMECCANICA

(caletti.

Quando le cose si fanno seriamente

ia Leonardo da Vinci, 62 - 20062 Cassano d’Adda (M) - tel. (0363) 62224-62225
UIf. vendite: Milano - via F. Redi, 28 - tel. (02) 2046491

N




COSTRUZIONI

APPLICAZIONI

ELETTRONICHE

Via Ducezlo, & ..

$8100-Messina Dcwazmge

Te0o0/ 82 Campo di frequenza

| Potenza uscita
Programmazione
Preenfasi
Oscillatore
ELETTRONICA s.d.f Eccitatore

Armoniche
Spurie

a)

b)

<

i

d

=

€)

f)

NOTE TECNICHE

Stabilita

i

CARATTERISTICHE TECNICHE

+75 KHz

da 88 a 108 MHz
0,5 Watt su 50 Ohm
a scarti di 10 KHz
lineare 0 50 uS

in fondamentale

a sintesi PLL
limitate da filtri
assenti

+100 Hz

PLL

M OD.

EPS 05

La variazione di frequenza avviene mediante commutatori l.v. A . Es CL.
digitali (Dip-Switch)
Possibilita di applicare contraves binari di cul i primo esade-
imal SEREEENNNEEEES
cimale
u [ ]
Possibilita di applicare visualizzatori a display : 3;“;;1 lcl(;:sttrrollfartoidggz .
H a
T, . . L ) . apparecchiature
g:fsgiiﬂﬁm di applicare un diodo LED che indica I'aggancio : HEWLET-PACKARD :
s BIRD - 1ERIO -
Possibilitd di collegare uno strumento CC da 50mA per il con- - ggbli—]gMENDE ]
trollo BF N ]
= ]
EREEEEREENEEEAN

Il compressore viene inserito gradatamente tramite trimmer
di regolazione

— cq 9/81 —
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COMPONENTI!  ELETTRONICI

s.n.c. di OLIMPIO & FRANCESCO LANGELLA

via S. Anna alle Paludl, 126 - NAPOL! - tel. 266325

/COMPONENTI A3301 L. 3.700| HA1368R L. 4.500| TA7108 L. 4.500|UPC1025 L. 3.500| 25C799 L. 5.500\
JAPAN A3350 L. 3.900/HA1370 L. 6.000/TA7120 L. 3.650/UPC1026 L. 4.000| 2SC815 L. 2.500
AN101 L. 3.650| A3361 L. 3.500|HA1377 L. 6.500| TA7124 L. 4.500|UPC1028 L. 2.950| 2SC839 L. 1.000
AN210 L. 5.700| A4031P L. 3.600| HA1392 L, 5.500| TA7130 L. 4.000|UPC1032 L. 3.200|2SC853 L. 2.500
AN211 L. 3.850( A4032P L. 3.850( HA1397 L. 4.500| TA7137 L. 4.350/UPC1156 L. 3.500| 25C867 L. 9.000
AN214 L. 3.000| A4100 L. 3.000| HA1457 L. 2.500)TA7140 L. 4.600/|UPC1158 L. 6.750| 25C945 L. 1.000
AN217 L. 3.000| Ad101 L. 5.000| M5102 L. 11.000| TA7148 L. 4.750|UPC1181 L. 3.650( 28C1014 L. 1.300
AN236 L. 9.500( A4102 L. 3.000/M5106 L. 3.600/ TA7149 L. 9.700|UPC1182 L. 3.650|2SC1031 L. 1.600
AN239 L. 12.500| A4112 L. 3.000| M5115 L. 7.500|TA7157 L. 7.850|UPC1185 L. 5.850| 25C1096 L. 1.000
AN240 L. 6.000| A4201 L. 3.000/ M51513 L. 4.750|TA7200 L. 6.000|UPC1186 L. 3.300( 2SC1115 L. 9.500
AN247 L. 6.500| A4220 L. 3.600( M51515 L. 7.350(TA7201 L. 7.500)/UPC1350 L. 4.000|2SC1116 L. 6.000
AN253 L. 3.500| A4400 L. 4.000|MB3705 L. 3.000|TA7202 L. 5.000/25A496 L. 1.500]2SC1124 L. 2.500
AN264 L. 5.500| Ad420 L. 3.000|MB3712 L. 4.700(TA7203 L. 5.000|2SA634 L. 1.000|2SC1209 L. 1.300
AN271 L. 5.500| A4422 L. 3.500|S§2530 L. 6.500|TA7204 L. 3.500/25A643 L. 1.250(2SC1222 L. 1.300
AN277 L. 3.500| A4430 L. 3.000(SK19 L. 2.000|TA7205 L. 3.500{2SA671 L. 2.500(2SC1226 L. 1.500
AN313 L. 4.000| BA301 L. 2.850(SK30A L. 1.650/TA7208 L. 3.650|/25A678 L. 1.200|2SC1307 L. 6.000
AN315 L. 4.500( BAS11 L. 3.500|STK013 L. 9.500(TA7210 L. 5.850(2SA6383 L. 1.300|2SC1383 L. 1.800
AN320 L. 9.500| BA514 L. 5.500(STK014 L. 13.500/TA7214 L. 6.500|2SA705 L. 2.250|2SC1413 L. 7.500
AN360 L. 2.500( BA521 L. 3.500|STKO15 L. 8.000|TA7215 L. 8.800/2SA747 L. 9.000|2SC1586 L. 7.000
AN362 L. 4.000| BA532 L. 5.700/ STK016 L. 13.500{ TA7217 L. 6.000|2SA762 L. 5.500|2SC1663 L. 2.400
AN377 L. 5.500( BA612 L. 3.500(STK0039 L. 11.000(TA7222 L. 3.500/2SA770 L. 1.950(2SC1945 L. 9.500
AN612 L. 3.500| BA1310 L. 4.000( STK025 L. 10.000|TA7227 L. 5.000(2SA771 L. 2.300|2SC2029 L. 3.500
AN6250 L. 3.500| HA1137 L. 6.500|STK040 L. 13.000(TA7229 L. 6.500|/28A835 L. 2.850|2SD30 L. 1200
AN7145 L. 5850 HA1138 L. 6.000|STK043 L. 18.500|TA7303 L. 3.900|/2SA909 L. 9.000| 2SD91 L. 1.750
AN7150 L. 5.700| HA1306 L. 4.400| STK0S0 L. 29.400(TA7312 L. 3.500|25B22 L. 1.300| 2SD221 L. 1.950
AN7156 L. 6.700) HA1309 L. 7.500{STK413 L. 10.000(TA7313 L. 3.000/2SB367 L. 1.500| 25D234 L. 1.500
A1150 L. 3.500| HA1312 L. 6.500|STK415 L. 10.000|/UPC16 L. 3.950|/2SB407 L. 1.500( 2SD235 L. 1.500
A1201 L. 2500 HA1322 L. 7.500|STK433 L. 12.000| UPC20C L. 4.500|2SB511 L. 4.500| 28D261 L. 1.500
A1230 L. 4.900| HA1339 L. 4.300(STK435 L. 9.500| UPC41C L. 4.000/2SB541 L. 6.500| 2SD288 L. 1.600
A1361 L. 3.200| HA1339A L. 4.300(STK437 L. 9.500{ UPC566 L. 2.500/2SB616 L. 4.500| 2SD325 L. 1.950
A1365 L. 4.000| HA1342A L. 5.000| STK463 L. 16.800| UPC575 L. 1.500|25B617 L. 6.000| 25D350 L. 4.000
A1387 L. 7.500| HA1361 L. 4.300(TA7045 L. 5.000/UPC576 L. 4.500|/2SB618 L. 7.500( 2SD365 L. 2.500
A3155 L. 4.500| HA1366W 4.500| TA7061 L. 4.650(UPC577 L. 2.500|2SC458 L. 650 [ 26D388 L. 6.000
A3160 L. 3.000| HA1366WR 4.500( TA7063 L. 2.500|UPC592 L. 2.350(25C495 L. 1.500| 28D586 L. 5.000
A3201 L. 2.000| HA1367 L. 7.500|TA7076 L. 3.750|UPC1009 L. 11.000/2SC710 L. 1.000| 2SD587 L. 6.500

Q3210 L. 2.000| HA1368 L. 4.000(TA7102 L. 6.500(UPC1021 L. 2.850{2SC756 L. 3.400( 2SD588 L. 7.500

f2102 L. 2500/ CA3140 L. 1.100| NE542 L. 1.100|TCA965 L. 3.000| TLO84 L. 2.500| XR2203 L. 4.200
2114 L. 3.500| CA3161 L. 2.400)0M931 L. 22.500| TCA4500 L. 1.850 TMS2501 L. 6.000| XR2206 L. 9.000
2532 L. 22,000| CA3162 'L. 7.600| OM961 L. 27.000{TDA1024 L. 2.500| TMS4116 L. 4.000| XR2216 L. 6.800
2708 L. 6.500| E300 L. 900} RO-3-2513 TDA1034 L. 3.300 TMS6011= MM5303 XR4151 L. 4.250
2716NAT. L. 8.500| LD110 L. 12.000 L. 18.500| TIL111 L. 1.250 L. 6.000
2758NAT. L. 6.000| LD111 L. 12.000| S556 L. 5.000
80B0NEL L. 7.000|LD130 L. 12.000( SAA1058 L. 7.000(}{Offerta eccezionale: OFFERTA SPECIALE \
81LS95 L. 2.000/LD131 L. 12.000{ SAA1070 L. 16.000|[{ Zoccoli per integrati del | [ Capsula microfonica pre-
810597 L. 2.000|LF356 L. 1.500(SAB3011 L. 8.500||| tipo BURNDY amplificata a FET MCE101
95H90 L. 7.300|LF357 L. 1.500(SH120 L. 7.500|[| 4+4 L. 100 cad. || subminiatura a bassa im-
AX-0-10 L. 1.500/LM386 L. 1.500{SH221 L. 7.500|[} 7+7 L. 120 cad. || pedenza (600 ©).
AY-5-1013 LM395 L. 6.000(SL623 L. 1.500||] g8+8 L. 130 cad. || Risposta: 50-1200 Hz. usci

L. 9.500{LM1496 L. 1.500(S041P L. 1.850||] 9+9 L. 170 cad. || ta 0,5 mv/ubar/1 KHz.
CA920 L. 4.000| MK5009 L. 9.000|SN16889 L. 1.500|[J10+10 L. 240 cad. Alimentazione 1,5-10V - 1
CA3080 L. 1.850| MK50240 L. 9.000(SN74C928 12412 L. 300 cad. MA.
CA3086 L. 1.000| MK50241 L. 9.000 L. 9.000\|| Quantita 100 pezzi per || Dimensioni: @8 x 10 mm.
CA3130 L. 1.850 MK50398 L. 14.000| TAA861 L. 1.500|||¢ipo. Prezzo L. 1.500

N

Vasto assortimento componentistica per TV colore. Consultateci anche per altro materiale non descritto in questa
pagina.

Tutti i prezzi sono comprensivi di L.V.A.
Spedizione contrassegno. Spese postali a carico del desti io. Non di i di C I prezzi possono

.
subire variazioni senza p: . La licita annulla la pr d )
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FINALMENTE  *

OTTIMA MODULAZIONE A BASSO CONTENUTO ARMONICD
AD UN PREZZO COMPETITIVD

MOD. A140 CARATTERISTICHE TECNICHE

VDC INPUT Watt RFAntenna

125 35 W 70Wdiportante 120 p.e.p.

VDC INPUT Watt RFAntenna

12,5 3,5 W 100W diportante -160Wp.e.p.

VDC INPUT Watt RF Antenna

24 3,6 W 90W diportante - 160Wp.e.p.

a28VDC oltre 100W antennadiportante-180p.e.p.

24 VvVDC NOVITA

=
MOD.A300 CARATTERISTICHE TECNICHE

VDC INPUT Watt RFAntenna

24 35 W 140W diportante -280Wp.e.p.

a28VvDC

r

170W antennadiportante340p.e.p.

—/




INDUSTRIA
ELETTRONICA

KIT N. 88 MIXER 5 INGRESSI CON FADER L. 19.750
Possiede 5 ingressi di cui due equalizzati secondo norme
RJ.ALA., uno per testina piezo, uno microfonico ed uno
per segnale ad alto livello.

+ KIT N. 89 VU METER A 12 LED L. 13.500
Sostituisce i tradizionall strumenti a indice meccanico;
visualizza su una gradevole scala a 12 led.

KIT N. 90 PSICO LEVEL METER 12.000 W/220 V c.a.

L. 59.950
Il ictomprende tre novita assolute: un VU-meter gigante
di 12 triacs, l'accensione automatica di 12 lampade alla
frequenza desiderata, un commutatore elettronico: possie-
de anche un monitor visivo composto di 10 led verdi e
20 rossi.

KIT N. 91 ANTIFURTO SUPERAUTOMATICO PROF. PER AUTO

L. 24.500
Apparecchio veramente efficace, sicuro ed economico; il
funzionamento & semplicissimo mediante la « chiave » a
combinazione elettronica.

KIT N. 92 PRESCALER PER FREQUENZIHETRO 200-250 MHz

L. 22,750
Il kit applicato all'ingresso di normali frequenzimetri ne
estende la lettura fino a 250 MHz: non richiede per la ta-
ratura strumentazione particolare

KIT N. 93 PREAMPLIFICATORE SQUADRATORE BF PER
FREQUENZIMETRC
Collegato all'ingresso dei frequenzimetri -puhsce~ i se
gnali di B.F. Alimentazione 5+9 Vcc: banda passante 5 Hz -
300 KHz: uscita compatibile TTL-ECL-CMOS: impedenza in-
gresso 10 Kohm.

KIT N. 94 PREAMPLIFICATORE MICROFONICO CON TRE
EQUALIZZATOR]

Il kit preamplifica i segnali di basso e basswssnmc llveHo
possiede tre controlli di tono. Segnale di uscita 2 Vp.p.:
distorsione max 0,1%.

KIT N. 35 DISPOSITIVO AUTOMATICO DI REGISTRAZIONE
TELEFONICA

Di funzionamento semplicissimo, permette reglslvauom te
lefoniche senza intervento manuale: I'attacco dell'apparec-
chio avviene senza alterazioni della linea telefonica. Ali-
mentazione 12-15 Vce: assorbimento in funzione 50 mA.

KIT N. 73 LUCI STROBOSCOPICHE L. 29.500

Prestigioso effetto di luci elettroniche il quale permette di
rallentare le immagini di ogni oggetto in movimento posto
nel suo raggio di luminosita rendendo estremamente irreale
t'ambiente in cui & situato, creando una sequenza di imma-
gini spezzettate tra di loro. Tramite questo kit realizzato
dalla WILBIKIT si potrannc ottenere nuovi effetti di luci
nel locali di discoteche, nei night, nelle vetrine in cui vi
sono degli articoli in movimento. Inoltre si presta ad es-
sere utilizzato nel campo fotografico ottenendo delle in-
credibili foto ad effetti strani come oggetti a mezz'aria o
nell’attimo in cui si rompono cadendo a terra.
Alimentazione autonoma: 220 Vc.a. - lampada strobosco-
pica in dotazione - intensitad luminosa: 3.000 LUX - fre-
quenza del lampi regolabile da 1 Hz a 10 Hz - Durata del
lampo: 2 m/sec.
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KIT N. 96 VARIATORE DI TENSIONE ALTERNATA
SENSORIALE 2.000 L. 14.500
Tale circuito con il semplice sfioramento di una placchetta
metallica permette di accendere delle lampade nonché re-
golarne a piacere la luminosita.

Alimentazione autonoma 220 Vc.a. 2.000 W max.

KIT N. 97 LUGI PSICOSTROBO L. 39.950
PRESTIGIOSO EFFETTO DI LUCI ELETTRONICHE il quale
permette di rallentare le immagini di ogni oggetto in movi-
mento posto nel suo raggio di luminosita a tempo di musica.
Alimentazione autonoma 220 V c.a. - lampada strobo in do-
tazione - intensita luminosita 3.000 LUX - frequenza dei lampi
a tempo di musnca - durata del Iampo 2 m/sec
KIT N. 98 AMPLIFICATORE STEREO 25+25 W R.M.S.
L. 57.500
Amplificatore stereo ad alta fedelta completo di preamplifi-
catore equalizzato e dei controlli dei toni bassi, alti e me-
di, alimentatore stabilizzato incorporato.
Alimentazione 40 V c.a. - potenza max 25+25 W su 8 ohm
(35+35 W su ohm) distorsione 0,03%.
KIT N. 99 AMPLIFICATORE STEREO 35+45W R.M.S.
L. 61.500
Amplificatore stereo ad aita fedelta completo di preamplifi-
catore equalizzato e dei controlli dei toni bassi, alti e medi,
alimentatore stabilizzato incorporato.
Alimentazione 50. V c.a. - potenza max 35435 W su 8 ohm
(50050 W su 4 uhm) dlstorsnone 0.03%.

KIT N. 100 AMPLIFICATORE STEREQ 50+50W RMS
69.500

Amplificatore stereo ad alta fedelta completo di preamp”fi~

catore equalizzato e dei controlli dei toni bassi. alti e medi,

alimentatore stabilizzato incorporato.

Alimentazione 60 V c.a. - potenza max 50+50 W su 8 ohm

(70470 W su 4 ohml distorsione 0,03%

KIT N. 101 LUC! PSICOROTANTI 10.000 W 39.500
Tale KIT permette |'accensione rotativa di 10 canah d\ lam-
pade a ritmo musicale.

Alimentazione 15Wc.c. - potenza i alle Iamnade 10.000 W.

KIT N. 102 ALLARME CAPACITATIVO L. 14.500
Unico allarme nel suo genere che salvaguarda gli oggetti
all’approssimarsi di corpi estranei.

Alimentazione 12 W c.c. - carico max al relé di 8 ampére -
sensibilitd regotabile.

KIT N. 103 CARICA BATTERIA CON LUGE D'EMERGENZA 5 A
L. 26.500

1.320.000
L. 19.750

Kit N. 104 TUBO LASER 5 mW
Kit N. 105 RADIORICEVITORE FM 88-108 MHz
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LISTINO

Amplificatore 1.5 W L. 5.450 Kit
Amplificatore 6 W R.M.S. L. 7.8300 Kit
Amplificatore 10 W R.M.S. L. 9.500
Amplificatore 15 W R.M.S. L. 14.500
Amplificatore 30 W RM.S. L. 16.500 Kit
Amplificatore 50 W R.M.S L. 18.500 Kit
Preamptificatore HI-F| alta impedenza L. 7.950 Kit
Alimentatore stabilizzato 800 mA 6 V. L. 4.450
Alimentatore stabilizzato 800 mA 7,5 V L. 4.450 Kit
Alimentatore stabilizzato 800 mA 9 VL. 4.450
Alimentatore stabilizzato 800 mA 12 VL. 4.450 Kit
Alimentatore stabilizzato 800 mA 15 VL. 4.450
Alimentotore stabilizzato 2 A 6 V L. 4.450 Kit
Alimentatore stabilizzato 2 A 7.5 V L. 7.850
Alimentatore stabilizzato 2 A 9 V L. 7.950 Kit
Alimentatore Stabilizzato 2 A 12 V L. 7.950
Alimentatore stabilizzato 2 A 15 V L. 7.950 Kit
Riduttore di tensione per auto 800 mA
L. 3.250 Kit
Riduttore di tensione per auto 800 mA
7.5 Vee L. 3.250 Kit
Riduttore di tensione per auto 800 mA
9 Vee 3.250 Kit
Luci a frequenza variabile 2.000 W L. 12.000
Luci psichedeliche 2.000 W canali Kit
medi L. 7.450
Luci psichedeliche 2.000 W canali
bassi L. 7.950 Kit
Luci psichedeliche 2.000 W canali Kit
alti i 7.450
Variatore di tensione alternata 2.000 W L. 5.450 Kit
Carica batteria automatico regolabile Kit
da 05a5 A L. 17.500 Kit
Antifurto superautomatico professiona-
le per casa L. 28.000 Kit
Antifurto automatico per automobile L. 19.500
Variatore di tensione alternata 8.000 W L. 19.500 Kit
Variatore di tensione alternata 20.000 W L. — Kit
Luci psichedeliche canali medi 8000 W L. 21.500 Kit
Luci psichedeliche canali bassi 8.000 W L. 21.900 Kit
Luci psichedeliche canali alti 8.000 W L. 21.500 Kit
Alimentatore stabilizzato 22 V 1,5 A Kit
per Kit 4 L. 7.200 Kit
Alimentatore stabilizzato 33 V 1.5 A Kit
per Kit 5 7.200 Kit
Alimentatore stabilizzato 55 V 1.5 A Kit
per Kit § L. 7.200 Kit
Preamplificatore HI-F| bassa impedenza L. 7.850 Kit
Alimentatore stabilizzato var. 2+-18 Vce Kit
con doppia protezione elettronica con- Kit
tro i cortocircuiti o le sovracorrenti -
3A L. 16.500 Kit
Alimentatore stabifizzato var. 2+18 Vce
con doppia protezione elettronica con- Kit
tro i cortocircuiti o le sovracorrenti -
5 A L. 19.950 Kit
Alimentatore stabilizzato var. 218 Vce Kit
con doppia protezione elettronica con- Kit
tro i cortocircuiti o le sovracorrenti - Kit
8 A 27,500
Temporizzatore da 0 a 60 secondi L. 9.950 Kit
Termostato di precisione a 1/10 di
grado 16.500 Kit
Variatore crepuscnlare in alternata con
fotocellula 2.000 L. 7.450 Kit
Variatore CrepuSCOlare in alternata con Kit
fotacelfula 8.000 W L. 21.500
Luci a frequenza variabile 8.000 W L. 19.500 Kit
Temporizzatore professionale da 0-30
sec. a 0.3 Min. 0-30 Min. L. 27.000 Kit
Micro trasmettitore FM 1 L. 7.500 Kit
Preamplificatore stereo per bassa o Kit
alta impedenza L. 22.500 Kit
Amplificatore 5 transistor 4 W L. 6.500 Kit
Amplificatore stereo 4+4 W L. 12.500 Kit
Preamplificatore per luci psichedeliche L. 7.500 I}iit
it
Kit

N.
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Carica batteria al Nichel Cadmio
Aliment. stab. per circ. digitali con
generatore a livello logico di impulsi
a 10 Hz-1 Hz

Contatore digitale per 10 con memoria
Contatore digitale per 6 con memoria
Contatore digitale per 10 con memoria
programmabile

Contatore digitale per 6
programmabile
Contatore digitale per
a 2 cifre

Contatore digitale per
a 3 cifre

Contatore digitale per
a 5 cifre

Contatore digitale per 10 con
a 2 cifre programmabile
Contatore digitale per 10 con
a 3 cifre programmabile
Contatore digitale per 10 con
a 5 cifre programmabile
Base dei tempi a quarzo con uscita
1 Hz + 1 MHz

Contatore digitale per 10 con memoria
a 5 cifre programmabile con base dei
tempi a quarzo da 1t Hz ad 1 MHz
Logica conta pezzi digitale con pulsante
Logica conta pezzi digitale con foto-
celiula

Logica timer digitale con relé 10 A
Logica cronometro digitale

(0968) 23580

con memoria
10 con memoria
10 con memoria
10 con memoria
memoria
memoria

memoria

Logica di programmazione per conta
pezzi digitale a pulsante
Logica di programmazione per conta

pezzi digitale a fotocellula
Frequenzimetro digitale

Luci stroboscopiche

Compressore dinamico professionale
Luci psichedeliche Vec canali medi
Luci psichedeliche Vcc canali bassi
Luci psichedeliche Vcc canali afti
Temporizzatore per tergicristallo
Interfonico generico privo di commutaz
Segreteria telefonica elettronica
Orologio digitale per auto 12 Vce
Sirena elettronica francese 10 W
Sirena elettronica americana 10 W
Sirena efettronica italiana 10 W

Sirena elettronica americana - italiana
- francese

Kit per la costruzione di circuiti
stampati

Sonda logica con display per digitali
TTL e C-MOS

MIXER 5 ingressi
VU Meter a 12 led
Psico level - Meter 12.000 Watt
Antifurto  superautomatico professio-
nale per auto

Pre-Scaler per frequenzimetro
200-250 MHz

Preamplificatore squadratore
frequenzimetro
Preamplificatore microfonico
Dispositivo automatico per
zione telefonica

Variatore di tensione alternata sen-
soriale 2.000 W

con Fadder

B.F. per

registra-

Luci psico-strobo

Amplificatore stereo 25+25 W R.M.S
Amplificatore stereo 35+35 W RM.S.
Amplificatore stereo 50+50 W R.M.S

Psico-rotanti 10.000 W

Allarme capacitivo

Carica batteria con luci d'emergenza
Tubo laser 5 mW

Radioricevitore FM 88-108 MHz

Via Oberdan n. 24
88046 Lamezia Terme

L.

[

15.500

14.500
9.950
9.950

16.500

16.500

19.950

29.950

L. 49.500

- -

32.500
49.500
79.500

L. 29.500

- reeore

ol kol

98.500
7.500

7.500
18.500
16.500

26.000

26.000
99.500
29,500
19.500

6.950
6.950

19.500
33.000
8.650
9.250
9.250

L. 22.500

-

e

L
L
L.
L
L
L.
L.
L
L
L
L
L
L

7.500

8.500
19.750
13.500
59.950

. 24.500
. 22,750
. 7.500
. 12,500
. 16.500

14.500
39.950

. 57.500
. 61.500
. 69.500
. 39.500
. 14.500
. 26.500

L.320.000

L.

19.750

Assistenza tecnica per tutte fe nostre scatole di montaggio. Gia premontate 10% in pit. Le ordinazioni possono essere
" o per
Cataloghi e mformazmm

fatte direttamente presso la nostra casa. Spedizioni con

anticipato oppure sono reperibili

nei migliori negozi di componenti elettronici. a richiesta inviando L. 600 in francobolli.
PER FAVORE INDIRIZZO IN STAMPATELLQ | PREZZI SONO COMPRENSIVI DI 1.V.A.
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Giovanni Lanzoni ::

20135 MILANO - Via Comelico 10 - Tel. 589075-544744

IN ESCLUSIVA
PER L'ITALIA
Caratteristiche tecniche T2 HAMI | CD4s
Ponata Kg. | 1280 620 330
Momento flettente  Kgm 208 115 76
Massimo momento
torcente Kgm 216 15 9,2
Massimo momento
frenante Kgm 1317 74 24
Tenslone di esercizio
al rotore v 24 28 28
Numero dei poli del cavo
di alimentazione 8 8 8
Angolo di rotazione 365° 365° 365°
Tempo implegato per
1girocompleto s86cC. 80 60 60
Tensione di alimentazione 220V 220V 220V
S50Hz 50 Hz 50 Hz

T'X TAIL TWISTER

CD-aa

L’'UNICO ROTORE CON
COMPLETA GARANZIA
IN ITALIA

E TUTTI | RICAMBI
DISPONIBILI A STOCK

1 RIVENDITORI INTERESSATI
SONO PREGATI DI HAM IV
INTERPELLARCH

ICOM

CENTRI VENDITA

BIELLA CHIAVAZZA

LA.RM.E. di F. R. Siano - Via della Vittoria 3 - Tel. 30389
BOLOGNA

AADIO COMMUNICATION - Via Sigonio, 2 - Tel. 345697
BORGOMANERO (NO)

G. BINA - Via Arona, 11 - Tel 82233

BORGOSESIA (Vercaili)

HOBB8Y ELETTRONICA - Via Varallo, 10 - Tel. 24678
BRESCIA

PAMAR ELETTRONICA - Via S.M. Crocifiasa di Rosa, 78 - Tel. 380321

CARBONATE (Como)

BASE ELETTRONICA - Via Volta, 61 - Tel 831381
CASTELLANZA (VA)

CO BREAK ELECTRONIC - V.le ltahia, 1 - Tel. 542060
CATANIA

PAONE - Via Papale, 61 - Tel. 448510

CESANO MADERNO

TUTTO AUTO di SEDINI - Via S. Stefano. 1 - Tel. 502828
CILAVEGNA (Pavia)

LEGNAZZ1 VINCENZO - Via Cavour, 63

CIVITATE (Como)

Esse 3 - V. Alta Santa, 5 - Tel. 551133

FERMO

NEPI IVANO E MARCELLO - Via Leti, 32/36 - Tel 36111
FERRARA

FRANCO MORETTI - Via Barbantini. 22 - Tel. 32878
FIRENZE

CASA DEL RADIOAMATORE - Via Ausiria, 40/44 - Tel. 686504
PAQLETTI FERRERO - Via Il Prato. 40 R - Tel. 294974
FOGGIA

BOTTICELLI - Via Vitume Civili. 64 - Tel. 43961
GENOVA

F.LLI FRASSINETT! - Via Re @i Puglia, 36 - Tel 395260
HOBBY RADIO CENTER - Via Napoli, 117 - Tei 210945

ELLE Pl - Via Sabaudina, 8 - Tel. 483368 - 42549

ELETTRORICA G.M. - Via Procaccini, 41 - Tei 313179
MARCUCC! - Via F.IIi Bronzetli. 37 - Tel. 7386051
LANZONI - Via Cometico, 10 - Tel. 589075

MIRANO (Venezia)

SAVING ELETTRONICA - Via Gramsc, 40 - Tel. 432876
MODUGNO (Bari)

ARTEL - Via Palese, 37 - Tel. 629140

NAPOLI

CRASTO - Via S. Anna dei Lombardi. 19 - Tel 328186
NOCERA INFERIORE (Salerno)

QST ELETTRONICA - V. L. Fava, 33

NOVILIGURE (Alessandria)

REPETTO GIULIO - Via delle Rimembcanze. 125 - Tel. 78255
OSTUNI (Brindini)

DONNALOIA GIACOMO - V. A, Diaz. 40142 - Tel. 976285
PADOVA

SISELT - Via L. Eulerc. 62/A - Ted. 623355

PALERMO

M.M.P. - Via S Corleo. 6 - Tel. 580988

PESARO

ELETTRONICA MARCHE - Via Comandini, 23 - Tel. 42882
PIACENZA

E.R.C. di Cwvili - Via S. Ambrogio, 33 - Tel. 24346
REGGIO CALABRIA

PARISI GIOVANNI - Via S. Paolo, 4/A - Tel. 94248

ROMA .

ALTA FEDELTA - C.so Italia, 34/C - Tel. 857942

MAS-CAR di A. Mastrorilii - Via Reggio Emilia, 30 - Tel. 8445641
RADIO PRODOTT! - Via Nazionale, 240 - Tel. 481281
TODARO KOWALSKI - Via Orti di Trastevere, 84 - Tel. 5895920
S. BONIFACIO (Verona)

ELETTRONICA 2001 - C.50 Venezia, 85 - Tel. 610213

SAN DANIELE DEL FRIULI (Udine)

DINO FONTANINI - V.le del Colle, 2 - Tel. 957146
SIRACUSA

HOBBY SPORT - Via PY, 1

TARANTO

ELETTRONICA PIEPOLI - Via Oberdan, 128 - Tel. 23002
TORINO

GUZZONL - C.50 Francia, 91 - Tel. 445168

TELSTAR - Via Gioberti, 37 - Tel. 531832

TRENTO

EL DOM - Via Suffragio. 10 - 25370

TRIESTE

CLARI ELECTRONIC CENTER - Foro Ulpiano, 2 - Tel. 61868
VELLETRI (Roma)

MASTROGIROLAMO - V.je Oberdan, 118 - Tel. 9635561
VIGEVANO (Pavia)

FIORAVANTI BOSI CARLO - G.50 Pavia, 51

VITTORIO VENETO (TV)

TALAMINI LIVIO - Via Garibaldi, 2 - Tel. 53494
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ICOM presenta il “ricetrans degli anni’'80”

IC720

Copertura

continua in RX*
Trasmissione

a doppio VFO
Simplex o duplex
Gestione

a microprocessori
Tastiera a 16 funzioni
Passi da 10 KHz -

1 KHz - 100 Hz - 10 Hz
Up o down di | MHz
Commutazione
automatica LSB - USB
Filtro variabile BBT

Dalla lcom oggi il nuovo IC-720.
Un ricevitore a copertura continua
da 1 a 30 MHz a scalini di 1 MHz.
Un trasmettitore su tutte le
frequenze radicamatoriali, incluse le
nuove frequenze WARC '79. Un
doppio VFO inserito, la possibilita di
salire o scendere di frequenza
premendo dei tasti.
I modo moderno di comunicare,
con una facilita di operazioni
ineguagliabile.
Ecco perché l'uftimo arrivato in casa
ICOM & stato definito il capolavoro
degli anni’80.
Frequenza:
ricevitore  da 0.1 a 30 MHz
trasmettitore da 1.8 a 2.0 MHz
da 3.5 a4 MHz
daé9a75MHz
da 9.9 a 10.5 MHz
da 13.9 a 10.5 MHz
da 17.9 a 18.5 MHz
da 20.9 a 21.5 MHz
da 24.5 a 251 MHz
da 28.0 a 30.0 MHz
Impedenza d'antenna: 50 omhs
Alimentazione: 13.8V D.C. £15%

negativo a massa
Dimensione:altezza cm 111
larghezza cm 241 profondita cm 311
Peso: 7.5 kg

Emissione: CW - RTTY - SSB -
ULSB/LSB - AM

Potenza d'uscita: SSB 10 W

100 W PEP - AM 40 W

Spurie: piu di 60 dB sotto il livello
rassimo d'uscita

Armoniche: pit di 60 dB sotto il
livello massimo d'uscita

* Solo la parte ricevente & a
copenura continua.

PS 15 Alimentatore 13.8VCC/220V
CA

IMARCUCCI...

Exclusive Agent

Milano - Via fli Bronzetti, 37 ang. C.so XXII Marzo Tel. 7386051



Signal di ANGELO MONTAGNANI Aperta al p:rh;hlgucoun;tl I g:un‘v: -l:b;n compreso

57100 LIVORNO - Via Mentana, 44 - Tel. 27.218 - Cas. Post. 655 - cic P.T. 12585576

Radio Ricevitore
e Trasmettitore
19 MK I

0 O as-

POTENZA 25 W

alimenta-

zione + 2 connettori per antenna + TM in italiano e

schema alimentazione (privi di alimentazione).

vaglia teleg

. 100.000 + 25.000 imb. e porto

GAMME COPERTE, FREQUENZE VARIABILI A VFO:

1 Gamma: da 2 Mc 4,5 Mc = m 150 - 66,6 = 80 metri

2 Gamma: da 4,5 Mc a 8 Mc = m 86,6 - 37,5 = 40 metri = 45 metri

3 Gamma: da usarsi come radiotelefono frequenza 235 Mc

VALVOLE IMPIEGATE:

n.6-6K7,n.2-6V6, n.2-6K8,n.1-6H6,n.1-EF50,n.1-807,n.1-6B8en.1-E1148

Completi di n. 15 valvole compreso la 807 finale. Fun-

Vengono venduti nelle seguenti ¢ondizioni:

PREZZO: L

P
P

sosnl.

~ zionanti provati: + 2 connettori per servizi

TRASMETTITORE T-14-TRCH1
Modulazione di frequenza

Frequenza: da 70 a 100 Mc per radio private
Alimentazione: 115 Vac 50-60 cicli - 40 W FM A
Completo di: 11 valvole 4/6V6 - 2/6AC7 - 2/5R4 - 1/6SL7 -
1/829B - 1/6SN7 n. 1 elettroventola di raffreddamento (esclu-
so cristallo di quarzo) + tabelia comparativa cristalli - sche-
ma elettrico (funzionali) L. 200.000 + 30.000 i'P‘

Possiamo fornirvi a parte: (precisare la frequenza quarzi di trasmissione)

Microtelefono originale L. 25.000 + 5.000 i.p.

Cristallo per le frequenze comprese da 70 Mc a 82,5 Mc L. 20.000 c.i.porto

Cristallo per le frequenze comprese da 82,6 Mc a 99,9 Mc L. 20.000 c.i.porto

Pagamento anticipato all'ordine a mezzo vaglia, vaglia telegrafici, assegni circolari, versamento sul
ns. C/C.

NUOVO LISTINO 1980 - 1981
Composto di n. 100 pagine e n. 172 illustrazioni con ampia descrizione dei materiali.

Prezzo L. 8.500 + L. 1.500 per spese spedizione.
Pagamento anticipato a mezzo c/c PP.TT. n. 12585576 oppure a mezzo Vaglia - Assegni
circolari - Rimessa bancara - e Vaglia telegrafici.
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ELECOMUNICAZION

GTEiettroni
TRASMETTITOR!

Mod. GTR20/C - Programmabile
direttamente dal pannello L. 1.200.000
Mod. GTR20/CF - Come sopra

e con frequenzimetro digitale L. 1.450.000
Mod. GTR60/C - Versione 60W
Programmabile dal pannello L. 1.500.000
Mod. GTRB60/CF - Come sopra

e con frequenzimetro digitale L. 1.650.000
Mod. GTR20/PLL - Versione a
frequenza fissa + VFO per la
ricerca della frequenza =
Mod. GTR20/PT - Come sopra
ma per gamma 52 - 68 MHz

940.000
L. 990.000

Professionali. Muniti di Wattmetro per il controllo della poten-
za in uscita. Filtro passa basso incorporato per un‘attenuazio-
ne della 2.~ armonica a -85 dB. Stabilizzazione dell‘alimenta-
zione, realizzata con sistema a parzializzazione veloce (35
KHz) diretta, della tensicne di rete (switched-mode). per il
massimo rendimento (> 80%) e minima dissipazione. Protetti
contro le seguenti anomalie: alimentazione non corretta -
eccesso di pilotaggio - rapporto onde stazionarie (R.0.S.)
elevato - difetti di linea - mancanza di carico - temperatura al
di sopra delle specifiche.
Le anomalie vengono segnalate con il lampeggio intermittente
del led corrispondeme, visualizzato sul pannetlo. Quando la
causa cessa, 'l'allarme” ha termine premendo il pulsame di
-reset — . Naturalmente, essendo gli amphhcatorl a “larga
banda”, non necessitano di accordo. L'impiego & continuo.
24/24 H.

AMPLIFICATORI VALVOLARI - GAMMA 87 -

Mod. MK 400 in 7 W out 400 W
Monta tubo Eimac 4CX250R
Mod. MK 900 in 15 W out 900 W
Monta tetrodo Eimac 4/400

Mod. MK 1500 in 40 W <

Monta tubo Eimac 8877

Mod. MK 2200 in 70 W out 2200 W

Monta tubo Eimac 8877 L. 6.800.000
Mod. MK 5000 in 70 W out 5000 W

Monta tubo Eimac 4CX 3000 A7 L. 13.450.000

L. 1.750.000
L. 3.800.000

Mod. KBL 100 e KBL 200

TRANSMETTEURS FM
PROFESSIONNELS

ronlca APPARECCHIATURE A NORME INTERNAZIONALI

AMPLIFICATORI DI POTENZA STATO SOLIDO
LARGA BANDA (87 - 110 MH

GTEicttronica

T Lt

Mod. GTR20/CF

A SINTESI DIRETTA. Realizzati completamente allo stato solido,
per la gamma 80 ~ 110 MHz, a larga banda. L'impostazione della
frequenza awviene tramite «contraves» posti sul pannello, con passi
di 100 KHz e variazione continua tra passo e passo (opzionale).

La potenza in uscita, regolabile dall’'esterno con comando posto
sul pannello, & di 25 WRF. La 2* armonica € soppressa a — 75 dB
Le spurie sono completamente assenti. L'impedenza di uscita & di
52 Qhm, costante tra 0 e 25 WRF. Ratfreddamento: convezione.
Sensibilita 0 dBm (2 Vpp). Impedenza di ingresso 5 KOhm, Banda in
lineare (stereo) 650 KHz. Preentfasi 50 us. Protetti contro eventuali
anomalie, cattiva installazione o manovre accidentaii. Alimentazio-
ne 220 V A.C. £10%.

Strumentazione di controllo posta sul pannello

Indicatore di deviazione. Indicatore di apparato in trasmissione.
Wattmetro per il controllo deila potenza RF in uscita. ROSmetro per
il o dell’ o d'ir con stadi st ivi (am-
plificatore, antenna).

Vi proponiamo i seguenti modelli, realizzati in mobile
rack 19" 3 unita:

Mod. KBL 100 in 10 W out 100 W
impiega 2 TR PT9783 L. 900.000
Mod. KBL 200 in 15 W out 200 W
impiega 2 TR MRF317 L. 1.400.000
Mod. KBL 400 in 30 W out 400 W
impiega 4 TR MRF317 L. 2.950.000
Mod. KBL 800 in 60 W out 800 W
impiega 8 TR MRF317 L. 5.950.000
| modelli sopraindicati sono accoppiabili, & quindi
possibile aumentare di volta in volta la potenza della
Vostra emittente aggiungendo altri amplificatori,
ognuno dei quali & completo di ogni parte per il funzio-

namento anche singolare
104 MHz FM

Professionali. Alimentazione stabilizzata e con impedenza di
fiitro. Protezione termica. di corrente e di pressione. Accensio-
ne anodica temporizzata con blocco trasmettitore. Accordi
demoltiplicati. Meccanica argentata di elevata precisione
e PTFE.Filtro passa basso incorporato (2.4 armonica —80 dB)
Misure controliabili con strumenti sul pannello: potenza, cor-
rente di griglia, di placca, tensione di filamento, neutralizzazio-
ne. Commutatore per potenza ridotta. Filtro aria di facile
pulizia periodica.

TELECOM

00174 ROMA (italia)
Viale Tito Labieno, n. 69
Tel. (06) 748.43.59
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OMA via Tuscolana, 285/B - tel 06-7827376
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ANTIFURTO
CENTRALE allarme com con
per caricabatterie incorporato, conlro!lo delle funzioni a Ied 3 clua
vi, dispositivo antiscasso, cm. 31x24x10 104.000

BATTERIA ermetica ricaricabile 12V A ,5A L 28.800
RIVELATORE presenza microonde 25-30 mt L 92.700
MICROAMPOLLA reed @ mm. 2,5x14 300
AMPOLLA reed pro(essnonale SA contalti dorati @ mm. 5x42
1.200
MAGNETE rettangolare con foro per fissaggio mm. 22x15x7
L 350
MAGNETE FOTENT|SSIMO & mm. 10x40 L. 1700
IDEM @ mm. 10; L 1.900
CONTATTO plasnco NA o NC da incasso (a sigaretta) con magne(e
L.
IDEM NA o NC da esterno (rettangolare) con magnete L. 2 500

CONTATTO plastico a deviatore rettangolare con magnete
L. 2700

CONTATTO a vibraziong (TILT) regolabile in apertura e chlusura
2.700

SIRENA elettronica 12V assorbimento 0,7A L. 16.500
SIRENA elettromeccanica 12V 4A L. 18.000
INTERRUTTORE eletlrico a 2 chiavi estraibili nei 2 sensi L. 5.200
INTERRUTTORE eletirico a 3 chiavi tonde estraibili nei 2 sensi
7.2

CHIAVE a impulsi scatolata ON-O-ON con ritorno L 12300
IN OFFERTA: Centrale + batteria + 3 contatli a scelta ¢ 1sirena

CONFEZIONI con: L. 140.000
condensatori assortiti 50pz..L. 1.000
zener 1/2W assortiti 50pz.-L. 4.000
zener 1W assortiti 50pz.-L. 7.500
zener 5,1V 300mW FERRANTI 20pz.-L. 1.200
resistenze ceramiche a filo 8,2 Q 17W 10pz.-L. 1.800
resistenze 1/4W assortite 100pz.-L.  1.200
resistenze 1/2W assortite 100pz.-L. 1.500
resistenze 1W assortite 100pz.-L.  2.000
resistenze da stampato assortite 100pz. - L. 800
dicdi assortiti 50pz.-L. 2.000
diodi metallici 100V IA 50pz.-L.  2.000
diodi metallici 250V 2,5 20pz.-L. 2.000
microswitchs, |nlervunon deviatori normali
e micro assortiti 10pz.-L.  7.900
microrelé surplus garantiti funzionanti 10pz.-L.  6.000
fusibili da 250mA a 10A assortiti 20pz.-L. 1.000
viteria surplus americana 2hg.-L. 500
materiate elettronico assortitoal Kg. L. 1.000 5Kg.-L. 3.500
materiale fine produznone AUTOV X (schede, minuteria
e componenti vari) al Kg. L. 4.0 5Kg.-L. 16.000
impedenze assortite 1Kg.-L.  1.300
INTEGRATI TTL serie SN SN74H51 L 430
SN 74121 L.680 SN75452 L 430
INTEGR. TMS 1965NL (AY8500) per giochi TV L. 3400
Periscopio rivelatore a infrarosso, alim, 12-24 VCC
completo di contenitore stagno, nuovo L. 490.000
Contraves decimale mm. 8 x 31 x 29 L. 1.800
Helipot 10 giri 5KQ L. 5500
Contagiri meccanico 5 cifre L. 1100
Condensatore variabile ad aria argentato 3,5 - 30 pF,
isolatore in porcellana L. 2.400
Tastiera per calcolatrice 19 tasti separatimm. 110x80 L, 6.500
Tastiera altanumerica completa di scheda con integrati L. 29.000
Gruppo varicap di risulta per recupero componenll

-L. 11.000
Allmentatore IN 220V OUT 7,5-12V 300mA mm. 57 x 1 0 L. 3.300

TRASFORMATORE alim 150W prim. univ., sec.: 24V 4A -
18V 1A - 16 + 16V 0,6A L. 5000
MICRORELE prof., calotta plastica, 12V 10A 1 contatto, asncche
platinate, per c.s. mm. 36,8 X 16,5 x 10,8 nuovo
OUARZI militari da 20 39 mc con variazioni di 100 in 100

L 10 pz. cad. 700
KIT con 2hg. di vetronlle 1/2 mro di percloruro 45 Baumé "1 penna
ricaricabile per stampati 5.800
TELETYPE test set per lelescrivente mod. TS659/UG L. 16.000
Specchio bifaccia con una faccia compensale in parallasse
dimens. mm. 200 x 210 L. ..
Potenziometro doppio 100 + 100Kohm logaritmico L. 830
Potenziometro come sopra con interruttore L. 1.030
Oscilloscopio di fabbricazione russa 10-15MHz monofaccia
con trigger automatico cm. 30 x 18 x 10 nuovo

con 1anno di ?aranzm L. 285.000
TUBO CATADICO per oscilloscopio SMP1 L. 29.000
TIMER 24 ore 220V 2 aperture 2 chiusure nelle 24 ore L. 11.500

TIMER 24 ore 220V con memoria meccanica, ¢carico 100A L 2a 500

TiP 110 000
TP 33C L 880
N.B.: Perleri i vedi CQ Non si accet-

tano ordini inferiori a L. 10.000.
| prezzi vanno maggiorati dell’'lVA.

Spedizioni in contrassegno pilu spese postaii.

Preghtamo i slgg Clienti che volessero visionare, chiedere infor-
mazioni o apparati 0 i di misura, di vo-
lerci contattare nel pomenggno alle ore 15,30 alle ore 19, 30,

iggio e d
Display Texas 115P 12 cifre L. 3.500
stpla{ ND 80! L. 3.200
Capsula ultrasuoni @ mm. 16 h L. 3.200
CINESCOPIO BRIMAR M31- IOOW mod 1439-P4 127 L. 40.000
VETRONITE monofaccia misure assortite alKg. L. 12.000
VETRONITE DOPPIO RAME in Iaslre da
mm 375 % 262 spgss. mm. 2 L.2. 10pz.-L, 15.000
425 x 365 spess. mm. 0,6 LQBOO 10pz.-L. 26.000
VETRONITE TRIPLO RAME In lastre
mm. 330 x 530 spess. min. 1,2 |..7.500 10pz.-L. 60.000
Ventola 125V om, 12 x 12 llpo PABST L. 9.800
Interruttore al mercurio in ampolla con staffa L. 1300
Reostato a filo 500Q 25W L.2.400 idem820Q30W L. 2700
Diodo SCHOTTKY MBD101 NF7. Odb a 1GHz L. 800

OSCILLOSCOP! TEKTRONIX

Mod. 524-526-531-536-536-544-545A-6458-551-555-561-

564-567-567RM-575-647-661

CASSETTI TEKTRONIX
CA- -H-L-M-Z-1A1-1A2-1A5-1A6-2A63-2B67-3A1-

353-3576- 3T77 3T77A-10A21-11B2

Prezzi a richiesta

Motorino per orologi e timer 220 VAC doppio asse, 1 giro ogni 12
ore el giro Ognl ora

Batteria ncancablle NI-CD a placche sintetizzate 1,25V 120mA

2 mm. 18 h. mi

Baueviancancamle NI-CD 1,25V 5,5A (torcione)

Coppia RTx diodi led infrarossi

Fololransnstor NPN 9050 (equiv. FAIRCHILD FPT 100A)
con data shee

Triac me(alllco contenitore TO66 400V-8A

idem 400V-4A

idem contenitore T05 400V 1,5A

3.500

FErT FFEF
-3
=1
=3

Ventola BLOWER reversibile 220VAC & max mm. 120, semphce
fissaggio a viti, garanlita assoiuta silenziosita | .000

Motore a spazzole tipo INV50 3600 giri 0,83A L. 10 000
Citofono originale URME L. 7.500
Contacolpi meccanico 4 culrecon azzeramento L 800
Balleria ricaricabile NI-FE 1,35V 1A, ¢ mm. 30 % 17

(ricarica a 100mA) L. 1.100 z.- L. 10.000
Crossover 2 way channel per altoparlanti 8 lino a SOW

frequenza 3000 H. L. 7.300
Telecomando uH:asuom MINERVA con schema,

senza alimentazione k. 13.500
Stagno 60/40 gr. 30 L. 1.300 1/2 Kg. L. 11,500 1Kg.-L. 15.000
Gruppo EAT AUTOVOX a transistor per TV L. 7.000

CONDENSATOR! ELETTROLITICI

A =assiali V=verticali

V8500 pF10V L 550 V1000 uFr25V L. 300
V 10000 uF/10V L. 650 V2200 uF/25V L. 440
V 25000 uF/10V L. 2.200 V4000 uF/25V L. 670
A 500uM/12V L 110 V 25000 pF/35V L. 2.800
A 1000 uFr12v L. 140 V2200 «F/40V L. 700
V5000 uF/12v L. 370 V4700 pF/40V L. 1.300
V 10000 pF/12v L. 600 V2500 uF/50V L. 1150
A 10 uF116V L. 50 V4700 uF/50V L. 1.800
A 22 uF/18V L 55 V6000 uF/50V L. 4.000
A 1000 uF/18V L. 180 V10000 uF/50V L. 6.600
A 3300 uF/168V L. 400 A 150 uFI63V L. 180
N. 2 MICRO AMPLIFICATOR! BF con finali AC 180- AC1B1

alim. 9V, potenza etfettiva 2,5W nuovi 4.500
Voltmetro muIﬂpIoCHINAGLIA mod 1N30 14.500
RTX INTEK 800 27MHz AM-FM L. 79.000
Telescrivente OLIVETTI mod. TE300 con mobile L. 620.000

CHIEDETE CATALOGO

STRUMENTAZIONI DISPONIBILI

INVIANDO L. 2.000 IN FRANCOBOLLI.

Transponder RT279/APX Rx-TX da 1TMHz a 1000 MhZ completo di
vaivole: 12C42, 12C46, 1 6AG5(6186), 15Y3, 7 6AK5, 1 6ALS5, 66101
(BJWA) L. 50.000
X HAMMARLUND mod. SP800 0,54Kc-54MHz al. 220V AC

. 390.000
Rx Motorola R220-URR VHF 20-230Mz AM-CW-FM-FSK
alim . 890.000
MODULO QROLOGIO SANYO crlslalh I|qu|d| doppio orario - sve-
glia - - contap alim. 15V assovb 6 ml
croA con schema
MODULO OROLOGIO NATIONAL MA 1003 12 Vce 2

AMPLIFICATORI BI-PAK 25/35W RMS risposta 15 Hz a 100000
a8, distorsione magg. 0,1% 1KHzrapporto segnali dns(urbonB
alim. 25-45V, mm %105% 13 con schema L.

ATTENZIONE: per I'evasione degli ordini le societa, le ditte ed i
commercianti debbono comunicarci il numero di codice fiscale e
richiedere fattura all'ordine. A chi respinge la merce ordinata per
scritto si applichera ("arl. 641 del C.P. Per qualsiasi controversia
I'unico Foro competente é quello di Roma.
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luce & colore “@BREMI

di Roberto Barbagallo

Costruzione apparecchiature elettroniche
43100 PARMA - Via Pasubio, 3/C
Tel. 0521/72209-771533

Tx 531304 for Bremi - |

la tua musica -

BREM|

o

STROS0 Liguy

SEGUE

PROIETTORE
STROBOSCOPICO
MOD. BRF 25

AT CEMEAIGE o 5000

GENERATORE DI LUCI
SEQUENZIALI 10 USCITE
MOD. BRP 8000

GENERATORE DI LUCI
SEQUENZIALI 6 USCITE

MOD. BRP 7000 ﬂ ‘

MOBILETTO PORTALAMPADE 1

IN METALLO COMPLETO DI

3 LAMPADE

MOD. KPS 180 (verticale)
GENERATORE DI LUCI MOD. KPL 180 (orizzontale) ~
PSICHEDELICHE CON e ot
MICROFONO MOD. BRP 1000 — X

L

BEE =
K /I /'m =
A U et

-

BREM@® . o | i —

L T P
- i T We——

. “-.'IV.' T -_'vfxl_ﬁ
20000 L g—
L.
I.

- : ¥ v
g

|

" -}I:S,EIEHATOHE DILucl
~ PSICHEDELICHE |
MOD. BRP 4000




150W AM 300W SSB

ora in antenna mobile con preamplificatore
da 25 dB in ricezione. Banda: 3-30 MHz.
Aliment.: 12-14 V 15 Amp.

Due potenze di uscita. Ingresso:

1-10W AM 1-20 WSSB.

Funziona in AM-FM-SSB.

250 W AM 500 W B501

SSB in antenna mobile TRUCK
Alimentazione: 24-28 V 10-15 A Speciale per camions e imbarcazioni
Funzionamento: AM-FM-SSB i

Banda: 3-30 MHz ZETAGI s.r.l. - via Ozanam, 29

CONCOREZZO (M) - Tel. 039-649346

1000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

RADIO SURPLUS ELETTRONICA

VIA Jussi 120 - c.a.p. 40068 S. Lazzaro di Savena (BO) - tel. 46.22.01

OLTRE Al BC312 CON MASSIMA GARANZIA SONO DISPONIBILL:
* RX COLLINS 390URR

* RX NATIONAL NC183 0,5+ 31 MHz

* RX ELECTROACUSTIC della marina tedesca 100 Kc =22 MHz

* OSCILLOSCOPI AN-USM 24c.

NOVITA' DEL MESE:
TESTATE RICEVENTI RADAR 7,7 = 10,7 GHz complete di medie fre-
quenze 30 MHz - Nuove imballate
DUPLEXER PER RADAR CON KLYSTRON 2K25 e MIXER 1N23 -
Nuovi imballati
MATERIALE OTTICO VARIO PER AERONAUTICA
PARTI VARIE DI APPARATI IN BANDA X
GRANDI QUANTITA DI MINUTERIE MECCANICHE ED ELETTRONICHE

Q
=
=
0
o
33
=Ll
C o~
]
Q9
52
Q @
0=
ac

S| ESEGUONO PRESSO IL NOSTRO LABORATORIO RIPARAZIONI E
MESSE A PUNTO DI APPARATI ELETTRONICI.
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Ripetitore SOLUZIONI AVANZATE

singolo

Sistema di ripetitori del segnale radio, a media e
lunga distanza, conversione diretta, compatibile
con la stereofonia. Possibilita di duplex tra due o
piu_emittenti. Vengono realizzati su frequenze
VHF - UHF e 12GHz. Disponibile anche per bande
televisive.

Trasmettitore

Ryt w_m’wr
H;:i}.ﬁ:n' I—I—H )-H-l I—H.{

Ripetitore
Jrmale

Ripetitore
intermedio
con alimentazione
X 4000 dautonorma Guadagno

Guadagno }Wf}gfi: 0
-l antenna 1048 ’}:{) - a
,_lmn-n'::jrmuu” 400-20 =

potenza imadiata 8000W
potenza

irradiata

SO0 .
- Guadagno antenne

13dB = 20ca
/ 800+ 800-20 = 32K 1"
Esempio:

polenza radrata. 4 finali da 800W TR

Assorbimento rete 4 antenne 4 x 3 elementi 12dB cad
2201 3KW = 12dB-800 = 12.680-4 = 50.720W irradiati.
- » Potenza assorbita 220V 600W.

Costo complessivo pari ad un finale da 3KW a
] Acc. valvole con una antenna 10dB = potenza irradiata

30.000W

Costo di esercizio dimezzato, totale affidabilita,
anche in considerazione dell'eventuale guasto di
un finale non pregiudica il funzionamento dei ri-
manenti.

/ Assenza di manutenzione.
Elettronica
SO0 telecomunicaziont

33077 SACILE(PORDENONE]-Via A. Peruch n. 64 - TEL. (0434) 72459- TIx 450270




Et :H o Sl ESEGUIAMO OUARZI SU ORDINAZIONE PER TUTTE \E FREQUENZE  ESEGUIAMO CIRCUITI STAMPATI A L. % cm2. DIMENSIONE
ELETTRONICA DA 3 MHz A 170 MHz A L, 9.500 CAD. TEMPO MEDIO 20 GIORNI  MINIMA EQUIVALENTE ALLA SPESA DI L. u:m:i
OOL MASTER O DISEGNO INVIARE ACCONTO PER META' IMPORTO.
ELETTRONICA PROFESSIONALE E AMATORIALE + STEDIZIONE, INVIARE ANTICIPO L. 5000 PER CIASOUN OuaRzo. 0L Masih O DISEeiie Reiate ASContly Pus Peen MOo-
RADIO TV — ALTA FEDELTA' — MATER. PER RADIOAMATOR| !t NOSTRO NEGOZIO RESTA CHIUSO OGNI LUNEDY TUTIO M. Gy pesoine La MERCE ORDINATA A MEZO LETTERA SI RENDE
COMPONENTI ELETTRONICI — STRUMENTI PROFESSKONAU GIORNO. NON ACCETTIAMO ORDINI TELEFONICI MA SOLO SCRITT)  RESpONSABILE DI INSOLVENZA CONTRATYUALE FRAUDOLENTA E
16121 GENOVA - Via Brigata Ligurl . 59.34.67  REGOLARMENTE FIRMATI. ALLEGARE iL CODICE FISGALE. VERRA' PERSEGUITO A NORMA DI LEGGE.
MATERIALE PER DISCOTECHE - TEATR! - SALE DA BALLO - ILLUMINAZIONE AMBIENTALE - LUCI COLORATE
1) OCCHIO 01 B30 W. L. 127
2) FARO MOD. 25 WATT L. 'T7.
3) GOCHIO DI 8150 W. L. 4.
%) FARO MODEL 100 W. L 4.
PROICTIONE LFFEIT  EFFEITI CON MOTORE,  PROIETTORE 0AR 30 INSEGUIPERSONE DA 1000 SFERE POLIEDRICHE  PROIETTORE FASCIO  MACCHMINA DEL FUMO _
COLORATI 100 WATT 1) COL. OLIO 'L 52000 FASCIO CONCENTRATO  WATT CON CIAFRAMMA 20 . L. 65.000 STREITO 1000 WATT  AD OLIO TELECOMAN. ¥ NOVITA'
CON LAMPADA E 3 G ehe [ Eum  CHLAINGBILE, UGUALE L 20000, DUE MOTORT 30 om L. 113000 LAMPADA PAR 64 2000004 IMBALLO.
LENTI L. 85,000 3) RUOTA C. L. 420 0. PER EFFETTI L. 82000 % om L. 142,090 L 1000 HACGHINA pe muz
9 GRAFICI Lgam 1) FASCIOT L ewmo  EFFETI FLOCD MARE  COMPLETE MOTORE 220,000+ IMBALLG
- 7 2) STROBO L 85000  NEVE. L. 4500 C; iR e,
NUOVO T1PO: e
TIMER FREQUENZA > g ows
1'RETE. PO FARE | |
NG & 0 ACCENGION | TASTIERE puk STRUMENT € SUTETZZ, BARL TAMPONE A
! i L LU AR Bt AN
o GIORNO L. 28,000 1 ] R IeHESta AUTO 12V L. 19300
80 10 Lo | arRes Lo | e L9000 | TAA JUTTA LA SERIE sn7ec00 L w0
COMPONENT) ELETTRONIC! 80 131 Ui | e v | S | ko ALs Sraces -]
BO TUTTA LA SERIE - N <
TRANSISTORS ED INTEGRATI FiND Al: Baxds L 1 | s e | RS bime | s rumra L sease
oo L | B Lo | Bcmor L TR [ | PONIAA MaGAzzO
JNTENIA_ GROUND PLANE £ 03109 RICCZTRASMISS. L f20 X BSX St Uowo [ onaser Do | TBAo N
0. FOTORGISIONE. NEGALY Como | SFED Lk | By U | R ' | e Lae | L, L3
K COMEEG FOOINGISHGNE POSITIY tzswo | gd7i0 U200 | 8y LR | i " G | 1BAZI U ie | CaXs ¢ 3000
KIT COMPLETO STAGNATURA CIRCUITI STAMPAT L1500 | BO 778 BU 108 L5200 | 2N 2sos " 200 1 ras0 | A e e
KIT COMPLETO DORATURA CIRCUITI STAMPATS Law | 8079 8U 108 Lz | 2N w0 | T0AIN LR | cawe L1500
KIT COMPLETO ARGENTATURA cmcum STAMPATI L. 24500 gg;;i BU 107 Lz0 | 2na001 - 400 | TDAIONS L3 | caxs L 5500
KIT RADIOMICROFONO Fit 880 | Lo | BN BU 108 Lo | 2N 905 00 | 10N Loy | Camm L ss0
XIY REGOLATRE, O TENSIONE 0 W Loseso | gEx S 8U 109 L 20 BAI170 L o | Cades L 2500
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ALTAIR 80

Il futuribile
La ricerca della perfezione ha portato Iioma
ad ambiti traguardi ino ad arrivare al
tuturibile. E da questa ricerca che & nata
LTAIR 80

Amplificatori finali di potenza FM 88-108 MHz

& norme CCIR nelle version| 1500 1800
3000 5-10-15 KW.

GOLD
LINE

T.T.E. ELETTRONICA E TELECOMUNICAZIONE
VIA CRESCINI, 83 TEL. (049) 850.333
35100 PADOVA ITALY

FM 2000 W
FM 5000 W
FM 10000 W




ZETAGI  NEWS!

mod. BV 2001 ] l

PRE. STBY SS8 OFf

Potenza ingresso: 1-10 W AM - Potenza uscita: 600-300-200-100 W AM commutabili
Potenza uscita SSB: 1200W MAX - Preamplificatore da 25 dB - Controllo della percentuale di
modulazione a diodi leeds. Frequenza 26-30 MHz

fz’f:’,ff’,g//

“P-oocaogusiiin|

Controllo della percentuale di modulazione a
diodi leeds UNICO DEL GENERE

Inviando L. 500 in francobolii riceverete no-
stro catalogo completo a colori edizione 1981

Potenza ingresso 1-8 W AM
Potenza uscita max: 150 W AM 300 W SSB
Frequenza: 26-30 MHz

PRODUCIAMO ANCHE UNA VASTA GAMMA DI ALIMENTATORI - ROSMETRI - PREAM-

PLIFICATORI - ADATTATORI D'ANTENNA - FREQUENZIMETRI - AMPLIFICATORI - CARI-
CHIR.F. E TANTO ALTRO MATERIALE

BASTA CHIEDERE!
-_
‘Zi z E TA G I s.r.l.- Via Ozanam, 29 - 20049 CONCOREZZO ( Ml) - Tel. 039 - 64.93.46
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ALCON\

IL TELEFONO DELLA PERSONA DINAMICA

per ricevere e fare telefonate a distanza
di 150/200 mt. senza la schiavitl del filo.
Inoltre funziona come cercapersone

e interfonico.
Antenna telescopica: deve essere
estesain
verticale durante 'uso
Antenna : va aliungata
completamente durante I'uso
Alioggiamento di ricarica: riporre Il
Indicatore di batteria scarica (batt low): radiotelefono quando non viene
si accende quando la tensione della usato ed automaticamente sl
batteria scende sotto ai livelto presmbllltn | ricaricheranno le batterie
r avvertire l'utente ul ricaricare
erie del radioteiefol

Capsuia ricevente: permette la ricezione
come In un qualslasi telefono

cercapersone

/ 7

UNITA BASE

Puisantiora digitale per
1l numero

: basta ere
| tastt per compor?ﬁlm
numero

| call): questo pulsante

Tasto linea Mbera . hun segnale di cﬂlzmara al radiotelefono

a sonc [ - 5| accende quando Il radiotele-

mendo guesto pul
naa ia comunlr.azione at
telefono base %2 :
B ! T no € nel suo allogglamento

Tasto acceso/spento e ase
controfio doppio volume

Capeula trasmittente: serve
all’utente per parlare come il telefono di casa)

In un quaisiasl telefono

Spla di funzionamento (in use): sl accende
quando Il radiotelefono e acceso in posizione %‘O
di comunicazione (non funzlona quando sl usa
Spia gl alllmﬁnatba;lm: (:nmetra): ﬂ agcenlae o
uando I'uni se & collegata alla tenstone
UNITA MOBILE Ol ete e rinterruttore & prematd //‘p&
L'ALCOM riceve le vostre chiamate telefoniche anche quando siete / \\.;@'
lontani dal vostro appartamento o ufficio c@é’ .\‘90 2
Vi permette di chfamare direttamente anche guando siete lontani dal telefono, qualsiasi numero telefonico 7 & &S 0\‘ 0‘\ R
Ripete automaticamente |'ultimo numero fino a quando la linea non ¢ libera / S \Y‘ N
Vi permette di inserirvi come terza voce in una telefonata gia in corso
£ utllizzabile come cercapersone premendo Ii tasto CALL sulia stazione base
Come dopplo interfonlco, sia daila stazione base che dall’'unita portatile

Come centralino in quanto una telefonata ricevuta puo essere trasferita daia stazione base
all'unita moblie o viceversa schiacciando il tasto CALL

/

/ INDIRIZZO ...

C T E NTEH\]NO\]AL 42011 BAGNOLO IN PIANO (R.E.) - ITALY-Via Valli, 16 /"
Y I = Tel. (0522) §1623/24/25/26 (ric. aut.) Teex syorse cve 1 -




ERT/12
TRASFERIMENTO RADIO
IN MICROONDE

Antenna Veneta, Radio Diffusioni Belluno,
Radio Piave, Radio Pico, Radio Spot ed altre...
garantiscono l'affidabilita.

PADIGLIONE 18

presenti al: STAND F20

Molti altri nostri clienti che da lungo EL‘GKTRO

tempo e con soddisfazione adottano A Y

il sistema ponte di trasferimento mi- A ¥ Lco
cronde in F.M. ERT/12 possono ga- .
rantirvi I"affidabilita.

ERT/12 & veramente un sistema ri-
voluzionario che risolve i problemi di
collegamento tra studio e ripetitore
annullando i disturbi di ricezione e i
problemi legislativi.

CENTRI DI ASSISTENZA E VENDITA
LIGURIA: BARIGIONE MATTEQ Via Mansueto 18, 16100 GENOVA Tel. 010/444760; LOMBARDIA: TE-
COM Via Vittorio Veneto 31, 20024 GARBAGNATE (MI) Tel. 02/9957846-7-8 ; VENEZIA GIULIA:
AGNOLON LAURA Via Vallicula 20, 34100 TRIESTE Tel. 040/4 1304 1; MARCHE: ELECTRONIC SERVI-
CE, S.5. Adriatica 135, 00617 MARZOCCA D) SENIGALLIA (AN) Tel. 071/69421; UMBRIA: TELERADIO
SOUND, C.s0 Vecchio 189, 05100 TERNI, Tel. 0744/46276; LAZIO SARDEGNA CAMPANIA ABRUZZO
MOLISE: ANTRE SUD, Via Pietro Fumaroli 14/16, 00155 ROMA, Tel. 06/224685-224909; PUGLIA BA-
SILICATA: PROTEQ, Viale Einaudi 31, 70121 BARI, Tel. 080/580836; CALABRIA: IMPORTEX s.¢.l., Via

San Paolo 4/A, 83100 REGGIO CALABRIA, Tel. 0965/94248; SICILIA: IMPORTEX s.r.l., Via Papale 32,
95128 CATANIA, Tel. 095/437086.

A richiesta catalogo completo gratuito. COORDINAMENTO TECNICO DI ASSISTENZA
ELECKTRO ELCO s.r.l SEE SERVICE ELECKTRO ELCO
Via Rialto 33/37 35100 PADOVA Tel. (048) 656910 Via A. Muratorin® 6, 35100 PADOVA Tel. (049} 40012
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